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Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 

‘ Ceaușescu. a primit, vineri 
după-amiazâ, pe ambasadorul 
Republicii Populare Angola, 
Manuel Bernardo de Sousa, în 
vizită de rămas bun. cu pri
lejul încheierii misiunii sale

în țara noastră.
în timpul întrevederii au fost 

relevate bunele raporturi exis
tente între România și Angola, 
exprimindu-se dorința dezvol
tării in continuare a acestor 
relații, in folosul și spre binele 
ambelor țări și popoare, al

cauzei păcii și colaborării în 
lume.

Ambasadorul angolez a adre
sat tovarășului Nicolae 
Ceaușescu calde mulțumiri pen
tru sprijinul ce i-a fost acor
dat in îndeplinirea misiunii 
sale in România.

în spiritul orientărilor și indicațiilor trasate

de tovarășul Nicolae Ceausescu la recenta ședință
? » 7 7

Elocventă dovadă a democrației munciforești-revolufionare, 
a hotăririi tuturor oamenilor muncii de a înfăptui neabătut 
planul pe acest an și pe întregul cincinal, ieri a avut loc 

SUB PREȘEDINȚIA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 

CONSFĂTUIREA DE LUCRU PE PROBLEME

a Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.

ECONOMICE DE LA C.C. AL P.C.R.
Din inițiativa tovarășului 

Nicolae Ceaușescu. secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, la Comite
tul Central al P.C.R. a avut 
loc, in zilele de 2—3 martie, o 
consfătuire de lucru pe proble
me economice.

Au participat membri și 
membri supleanți ai Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., secretari ăi C.C. al P.C.R., 
cadre de conducere din 
ministere și alte instituții cen
trale. primii secretari, secreta
rii pentru problemele economice 
și de agricultură ai comitetelor 
județene de partid, directori 
generali ai centralelor indus
triale. ai direcțiilor județene 
pentru agricultură și ai institu
telor centrale de cercetare ști
ințifică și inginerie tehnologică, 
activiști de partid și de stat, ai 
organizațiilor de masă și ob
ștești.

Vineri, sub pr^ședinffa tova
rășului Nicolae Ceaușescu. s-au 
desfășurat lucrările in plen ale 
consfătuirii.

La începutul ședinței, au fost 
prezentate informări priyind 
dezbaterile care au avut loc 
joi în consiliile de coordonare a 
activității pe ramuri.

.Tn plenul consfătuirii au luat 
euvîntul tovarășii : Ion Radu, 
viceprim-ministru al guvernu
lui. Gheorghe Oprea, prim vi
ceprim-ministru al guvernu
lui, Cornel Pacoste, viceprim- 
ministru al guvernului, Ilie 
Matei, prim-secretar al Comi
tetului județean Timiș al 
P.C.R.. Maria Flucsă, ministrul 
industriei ușoare, Dumitru Con
stantin. directorul întreprin
derii de Mașini Grele Bucu
rești. Marin Enache. ministrul 
industriei metalurgice. Ștefan 
Rab. prim-secretar al Comite
tului județean Covasna al 
P.C.R.. Eugeniu Rădulescu. mi
nistrul industriei construcțiilor 
de mașini, Zamfir Stancu, di
rector general al Centralei in
dustriale de rafinării și petro

chimie Brazi. Ștefan Andrei, 
viceprim-ministru al guvernu
lui, Maria Ghițulică, prim-se
cretar al Comitetului județean 
Iași al P.C.R.. Ferdinand Nagy, 
ministru secretar de stat la 
Ministerul Agriculturii, Irimie 
Catargiu, ministrul minelor. 
Dan Dulamă, director general 
al Centralei industriale side
rurgice Galați, Aurel Sandu, di
rector general al Institutului 
central pentru industria electro
tehnică.

în lumina sarcinilor stabilite 
de Comitetul Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R.. a orientărilor 
și indicațiilor date de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu în ședința 
din 2 martie au fost amplu 
dezbătute problemele legate de 
îndeplinirea planului pe pri
mele două luni ale anului, mă
surile ce se impun pentru rea
lizarea exemplară- a , sarcinilor 
pe luna martie, pe trimestrul 
întîi și pe întregul an, pregăti
rea și desfășurarea coresDun- 
zătoare a campaniei agricole de 
primăvară, perfecționarea • în
tregii activități economice în 
vederea asigurării unui nivel 
cit mai înalt de calitate și efi
ciență in toate domeniile.

Participanții la dezbateri au 
prezentat o serie .de realizări 
obținute in lunile ianuarie și 
februarie în industrie, construc
ții, transporturi. în alte sectoa
re ale economiei. S-a reliefat 
că prin aplicarea programelor 
de măsuri vizind creșterea 
productivității. modernizarea 
proceselor tehnologice, îmbună
tățirea organizării muncii, pla
nul la producția marfă a fost 
îndeplinit de majoritatea mi
nisterelor. înregistrîndu-se și 
unele depășiri.

Totodată, dezbaterile au pus 
în evidență faptul că rezultatele 
puteau fi mai bune dacă în toa
te unitățile productive s-ar fi 
acționat cu fermitate pentru fo
losirea judicioasă a forței de 
muncă, pentru utilizarea cu ran-
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CUVlNTAREA
Stimați tovarăși.

Consfătuirea de lucrn de la 
ComiteturCentral, la care parti
cipă activiști și cadre de bază 
centrale și județene, a analizat 
cum se desfășoară activitatea 
pentru realizarea planului pe 
acest an și a stabilit măsurile 
necesare pentru realizarea in 
cele mai bune condiții a obiec
tivelor dezvoltării economico-sb- 
ciale a patriei, pentru înfăptui
rea Programului partidului de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și de 
înaintare spre comunism. 
(Aplauze puternice, prelungite).

Pe baza rezultatelor din pri
mele două luni ale anului, se 
poate spune că, in general, avem 
o serie de realizări importante 
și chiar o anumită depășire, pe 
ansamblu, a planului. Cu toate 
acestea, sînt însă unele sectoare 
— îndeosebi metalurgia și chi
mia — care au rezultate mai 
slabe față de celelalte ramuri 
de activitate, față de prevede
rile planului. De asemenea, 
deși avem o anumită depășire, 
pe ansamblu, a valorii pro- 
ducției-marfă, nu s-au realizat 
în întregime producția de ex
port și exportul, ceea ce în
seamnă că s-au încălcat pre
vederile planului, ale legii de 
plan cu privire la folosirea ma
teriilor prime și materialelor 
numai in raport cu contractele 
existente. Aceasta reprezintă, 
de altfel, una din cerințele 
esențiale. fundamentale ale 
autoconduceril și autogestionii, 
ale funcționării in cele mai 
bune condiții a întregii activi
tăți. pe baza legilor, a princi
piilor socialiste de conducere.

în domeniul Investițiilor s-a 
realizat, pe ansamblu, un vo
lum Important de lucrări, in 
comparație cu aceeași perioadă 
a anului trecut, dar nu s-au 
pus in producție toate obiecti
vele avute in vedere, ceea ce 
înseamnă că si in acest dome
niu activitatea s-a orientat 
•pre a face lucrări și a cheltui 
materiale pentru a prezenta 
un volum mare de realizări va
lorice. dar nu spre punerea in 
producție a obiectivelor — una 

, din cerințele, de asemenea, 
-tgnențiale pentru desfășurarea in

bune condiții nu numai a lucră
rilor de investiții, dar și a în
tregii activități economice și 
sociale.

La productivitatea muncii si 
Ia indicatorii economico-finan- 
eiari, deși avem unele realizări 
importante, acestea nu se ridică 
la nivelul prevederilor planului. 
. în cursul lunilor ianuarie și 
februarie am analizat pe larg 
— practic cu toate consiliile de 
conducere ale ministerelor, cu 
alte cadre din centrale, din cer
cetare — problemele eficienței

ACȚIUNI ENERGICE, MOBILIZARE 
EXEMPLARA PENTRU REALIZAREA PLANULUI 
PE LUNA MARTIE SI PE ÎNTREGUL TRIMESTRU 

J

• La propunerea tovarășului Nicolae Ceausescu, acțiunea de majorare a re
tribuției se va încheia cu o luna mai devreme decit era stabilit !

• Acestei vibrante ilustrări a grijii conducerii de partid, personal a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, față de creșterea bunăstării oamenilor muncii, chemărilor repetate 
adresate de secretarul general al partidului să le răspundem cu noi și noi fapte de 
munca exemplare I

• Producția de export trebuie să se situeze in centrul preocupărilor; calitatea
- să fie sporită continuu ; productivitatea și eficiența *** la nivelul ridicat al posibili
tăților de care dispune economia națională I

• Luna martie — o lună de vîrf in întreaga activitate productivă I

Realitatea demonstrează ca 
toate energiile creatoare ale 
oamenilor muncii sînt orien
tate ferm în perioada în care 
ne aflăm spre înfăptuirea 
neabătută a obiectivelor pro
gramatice ale dezvoltării eco
nomice și sociale, a sarcinilor 
stabilite de Congresul al XIII- 
lea și Conferința Națională 
ale partidului. Acțiunile în
treprinse vizează în mod or
ganic intensificarea procesului 
de făurire a unei economii 
moderne, eficiente. care să 
valorifice deplin cuceririle re
voluției științifico-tehnice. a- 
sigurarea sporirii continue a 
producției de bunuri materia
le.

O atare stare de fapt se de
gajă și din recenta ședință a 
Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R. — care a 
avut loc în 2 martie — in care 
se aprecia că în lunile ianua
rie și februarie din acest an 
s-au obținut ritmuri de creș
tere a producției superioare 
celor din perioada corespun
zătoare a anului trecut, că a- 
proape toate ministerele și-au 
realizat și chiar depășit pla
nul Ja producția marfă. Bu
nele rezultate au drept temei 
o mai bună planificare și or
ganizare a muncii, o activi
tate susținută cu înalț profe
sionalism în pregătirea și de
rularea fabricației, urmărind 
cu consecvență obținerea unor 
sporuri de producție fizică în 
condițiile diminuării consumu
rilor materiale și de energie, 
ale creșterii productivității și 
calității întregii munci, avînd 
drept efect obținerea unor in
dici superiori de rentabilitate 
și eficiență economică. Cu 
toate acestea, duDă cum este 
evidențiat in ședința Comite
tului Politie Executiv. în 
unele domenii au continuat să 
se manifeste lipsuri serioase, 
ceea ce a făcut ca rezultatele 
obținute să nu se situeze la 
nivelul posibilităților existen
te. Carențele înregistrate in
dică activități necorespuhză- 
toare' în privința organizării, 
aprovizionării tehnico-mate-

riale. asigurării contractelor 
la export ca și la intern. în 
domeniul calității și, desigur, 
in chiar stilul și metodele de 
conducere din unitate.

Pornind de la această situa
ție, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, Secretarul general 
al partidului, a cerut guver
nului. consiliilor de coordona
re pe ramură. ministerelor, 
centralelor industriale și în
treprinderilor să analizeze 
concret cauzele neîndeplinirii 
unor indicatori de plan și să 
se stabilească măsuri ferme 
pentru eliminarea neintîrziată 
a neajunsurilor manifestate, 
recuperarea restanțelor și rea
lizarea în întregime a planu
lui pe luna martie și pe în
tregul trimestru. Sint invocate 
rezultatele obținute in produc
ția de exporț, la calitate, pro
ductivitate. consumuri ș.a. în 
primul rind. însă, in ceea ce 
privește exportul. Producția 
de export reprezintă și în 
continuare obiectivul prioritar, 
al economiei, care trebuie să 
concentreze eforturile tutu
ror factorilor, de la toate ni
velurile. în primele două luni 
ale anului, deși a existat, pe 
ansamblu, 6 anumită creștere 
lă export, față de perioada co
respunzătoare a anului trecut., 
totuși prevederile de plan nu 
au fost realizate în întregime. 
Iată, așadar, o stare de fapt 
care impune mobilizarea e- 
xemplară a tuturor energiilor 
creatoare, sporirea contribu
ției tinerilor, valorificarea mai 
cuprinzătoare a potențialului 
profesional al tinerilor, a spe
cialiștilor cu experiență în
delungată, a capacităților din 
unitățile de producție cit și 
de cercetare-proiectare.

Accentuarea^ în cadrul șe
dinței Comitetului Politic B- 
xecutiv. a faptului că produc
ția de export trebuie să se si
tueze pe primul plan al pre-. 
ocupărilor indică și o altă 
sferă do activitate : aceea pri
vind asigurarea calității si a 
nivelului tehnic al produselor. 
Exportul, calitatea și compe
titivitatea sînt legate indiso

lubil. iar ceea ce le oferă 
consistență nu poate fi decit 
acțiunea hotărită. la fiecare 
loc de muncă, și la fiecare ni
vel organizatoric, utilizînd din 
plin capacitățile și posibilită
țile remarcabile pe care le 
oferă industria românească.

în acest context s-a cerut 
ca toate problemele legate de 
îndeplinirea sarcinilor de 
plan, la toți indicatorii, să fie 
amplu dezbătute în cadrul 
consiliilor de coordonare pe 
ramuri și să se adopte, pe a- 
ceastă bază, măsuri concrete, 
eficiente, care să asigure des
fășurarea in bune condiții a 
întregii activități, obținerea 
unor ritmuri superioare celor 
prevăzute în plan. Sînt cu
prinse, in această cerință, sar
cinile ce vizează creșterea mai 
accentuată a productivității 
muncii, perfecționarea și mo
dernizarea proceselor de pro
ducție. reducerea in continua
re a consumurilor de materii 
prime, materiale și energie și 
încadrarea riguroasă in nor
mele aprobate, folosirea cu 
maximum de randament a ma
șinilor. utilajelor și instala
țiilor. întărirea ordinii și dis
ciplinei in toate domeniile.

Ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R. 
din 2 martie 1989 aduce în 
viața națiunii noastre o nouă 
și vibrantă ilustrare a grijii 
pe care conducerea partidului, 
personal tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. o manifestă față 
de bunăstarea oamenilor mun
cii. La propunerea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. Comitetul 
Politic Executiv a aprobat ca 
acțiunea de majorare a retri
buțiilor să se încheie cu o 
lună mai devreme decit era 
stabilit, astfel incit, incepind 
de la 1 august 1989. întregul 
personal muncitor din econo
mie va beneficia de retribu
ții'-majorate. Această hotărîre 
reprezintă un stimulent cu re
levante valențe de Umanism, 
evidențiază, o dată in plus, li
nia strategică politică a partif

(Continuare in pag. a 11-a)
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economice și ale perfecționării 
întregii noastre activități.

Nu putem să ne declarăm pe 
deplin mulțumiți cu felul in 
care s-a desfășurat activitatea 
pe primele două luni, deși, pe 
ansamblu, repet, putem spune 
că avem un început bun. ceea 
ce ne dă garanția că vom rea
liza in bune condiții planul pe 
acest an. Pentru începutul bun 
și realizările obținute în pri
mele două luni, as dori, la a- 
ceastă Consfătuire, să adresez 
calde felicitări organizațiilor de

partid. consiliilor oamenilor 
muncii, tuturor oamenilor ihun- 
cii. împreună cu urarea de a 
organiza mai bine întreaga ac
tivitate, pentru realizarea in 
bune condiții a planului pe tri
mestrul I Și pe întregul an. 
(Aplauze puternice).

în ședințele consiliilor pe ra
muri de activitate, care au avut 
loc în ziua de 2 martie, s-au 
dezbătut pe larg toate proble
mele și îndeosebi măsurile pri
vind realizarea în cele mai 
bune condiții a planului pe luna

martie și. deci, și pe trimestrul 
I. Acum, este necesar să se 
treacă cu toată hotărîrea la 
realizarea tuturor prevederilor 
planului, a producției fizice — 
așa cum sînt stabilite. Planul 
nu se poate considera îndepli
nit decit odată- cu realizarea 
producției fizice la toate sorti
mentele ! Orice altă interpreta
re sau realizarea unor produc
ții valorice, neglijînd sortimen
tele și prevederile contractelor, 
trebuie considerată ca o încăl
care a legilor, a pianului, si,

deci, nu reprezintă o realizare 
a sarcinilor.

Este necesar să se înțeleagă 
bine, de toate întreprinderile, 
de consiliile oamenilor muncii, 
de toate centralele și de toate 
ministerele, că respectarea in 
întregime a prevederilor planu
rilor materializate in contracte 
și sortimente este obligatorie.

Avem prevederi bune in ce 
privește legea contractelor — și 
pentru intern și pentru export. 
Atitoconducerea. autogestiunea 
presupun că nici o întreprin

dere nu poate produce decît 
pe baza contractelor — atît pen
tru intern, cît si pentru extern 
— în raport cu sortimentele sta
bilite. Sint necesare măsuri 
ferme, hotărîte, de respectare 
neabătută a prevederilor legilor 
și contractelor, in toate dome
niile. Și in primele două luni 
au apărut o serie de greutăți 
în buna aprovizionare tehnico- 
materială — ca rezultat al ne- 
realizării, in cadrul acelorași 
centrale, citeodată, sau, in gene
ral. în cadrul industriei, a dife

ritelor materiale și sortimente, 
îndeosebi in industria orizon
tală. Aceasta arată că sînt nece
sare măsuri hotărîte pentru a 
asigura realizarea in cele mai 
bune condiții a producției. în
deosebi din industria orizontală 
si din alte sectoare pentru buna 
aprovizionare — cu tot- ceea ce 
este necesar — în vederea des
fășurării normale a producției.

Am discutat pe larg aceste 
probleme in cursul lunii fe
bruarie și am atras atenția că 
trebuie să dezvoltăm mai pu
ternic întreaga industrie ori
zontală, pentru a avea o rezer
vă șî un avans care să asigure 
buna aprovizionare și desfășu
rare a producției, dar. in ace
lași timp, trebuie să punem 
Ordine in buna desfășurare a 
aprovizionării.

Este anormal că trebuie sa 
avem stocuri de 10—15—20 de 
zile la diferite produse care se 
realizează în țara, în cadrul a- 
celeiași centrale, cînd, pe plan 
mondial, se realizează aprovi
zionarea de 3—4 ori pe zi, ceea 
ce asigură o circulație și folo
sire a materiilor prime și ma
terialelor, dar și a mijloacelor 
financiare.

Sînt necesare măsuri mal 
hotărîte pentru realizarea în 
cele mai bune condiții a pro
gramelor privind baza de ma
terii prime și materiale. Avem 
unele rezultate bune in dome
niul minier, dar. din păcate, in 
domeniul petrolier lucrurile nu 
se prezintă prea bine.

Am discutat măsurile necesa
re pentru a dezvolta mai pu
ternic rezervele geologice, pu
nerea mai rapidă in producție 
a tuturor zonelor de unde pu
tem extrage materiile prime. 
Lucrurile nu se desfășoară așa 
c.um ar trebui. Sint necesare 
măsuri hotărîte de a asigura 
neapărat realizarea producției 
de huilă și. deci, de cărbune 
coesificabil la nivelul prevede
rilor planului. Trebuie să luăm 
toate masurile ca. încă in n- 
ceastă lună, să realizăm zilnle 
15 mii de tone de cărbune eoc- 
sificabil si să ajungem. în luna 
mai. la ce! puțin 500 de mil de 
tone lunar cărbune cocsifica- 
bil.

(Continuare Ln pag. a tlt»a)
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dement sporit a capacităților de 
producte.' pentru gospodărirea 
cozM&^puuzătoape a waters ilor 
prtw, raa-terjalelor ri ©tartei, 
a tuturor resurselor «riște» te.

fe spirit critic Și «riocritie, 
eu exigență partasică. «orbitorii 
au analizat neajunsurile mani
festate. pauzele care le-au .gene
rat, ânfățișînd in același timp 
preocupările în direcția elinjj- 
nării neÎGttrzâ-aue a acestora și 
recuperării -in cel «nai scurt timn 
» ’tuturor rămînerilor în urmă, 
măsurile stabilite pentru înde
plinirea ritmică, la toți indica
torii, a pfenulyi pe ’lua-a wutte, 
pe trimestrul întâi -și pe -întreg 
an.ul 1989.

Au fost dezbătute aprofundat 
problemă leg&te de îndeplini
rea exemplară a planului la ex- 
poft, precum $i căile și soluțiile 
în vederea executării ritmice, 
la un înalt nivel calitativ ri ti» 
vrării la termen a produselor 
contractate cu partenerii de -pes
te hotare. In legătură cu aceas
ta, au fost subliniate preocupă

rile existente în vederea moder
nizării intr-un ritm susVsuț 
a proceselor tetaMtoggtoe. «slei
rii si diversificării produselor, 
sporirii niyetofcu tefanie^calsfa- 
tiv și de coxnpeîifiviute Ai aces
tora.

Pornind de 1» aareinile șj in
dicațiile date de seeretațțji ge
neral al partidului, tovarășul 
KLcolae Ceausescu, privind per- 
fecționarea activității in dome
niul investi țijjor, dezbaferife au 
scos în evidență modul îs care 
se acționează pe șantiere oer^r’i 
mteoșjjticarea ritajutaj lucrări
lor de construcții-montaj, pen
tru recuperarea resta.n trior și 
punerea, fn ei* mai scurt d-’np, 
in /uartiune a obiectivele we- 
văzute, pentru atingerea para- 
SW'-rilor prOkaeUîi.

Au fost relevate preocupările 
pentru încadrare» riguroasă ia 
normele de consum la materii 
Prime, jnaterwle, energie eLec* 
trică §i combusțlfcjlș, pe#$ru 
diminuarea, m continuare, a a- 
cestora și eliminarea oricăror 
forme de rtoipi, pentru recupe

rarea și utilizarea în producție 
a' resurselor fefolosibcfe.

îa cadrul consfătuirii eu fast 
analizate stadiul pregătiri* ri 
desfășurării campanie* agncofe 
cin xceastă pnmătară și ay 
fost evidenta* te preocupările 
existente la ahetal «njnjșterplui 
de resort. ta județe, ta consili
ile unice agroindustriale. in 
utaîăîiJe asriwls de stai « co
operatiste pentru mobilizarea 
tuturor forțelor Jehnice și uma
ne ta vederea exeetaârii ia timp 
și Sn condiții de cea mai bună 
calitate a insârpUțărilor pe 
toate suprafețele planificate, 
obțiaeni up or producții- agricole 
rit peai rew; potrivit cerutelor 
ppij revoluții agrare.

în același timp, au fost pre- 
xentaie acttuxj-le taiuate in ve
derea îmbunătățirii activității 
ta zootehnie. pentru îndeplini
rea intgg^Iă a programelor de 
creștere a efectivelor și pro- 
du^țBtor aniraaXtere. asigurarea 
necesarului de furaje, moderni
zarea fermelor zootehnice, pen
tru sporirea efjrienlri eraoowi- 

ce in acest sector important al 
agriculturii.

In încheierea consfătuirii 
a luat cuvîntul tovarășul 
XICOLAE CEAUȘESCU, secre
tar general al Partidului Comu
nist. Român, președintele Re
publicii Socialiste România.

Cuvintarea a fost urmărită cu 
deosebit interes și deplină a- 
probare, subLinfetă ta repetate 
rinduri cu puternice aplauze.

Consfătuirea a pus in eviden
ță angajamentul ferm al parti- 
cipanților. hotărîrea oamenilor 
muncii de pe felreg cuprinsul 
patriei de a transpune neabătut 
in practică orientările șl sarri- 
njfe stabilite de <ovwășul 
Nicolae Ceaușescu, de a face 
totul în vederea îndeplinirii 
exârpter* « plenului pe anul 
in curs și pe întregul cincinal, 
peatru a wtim^ina cu success© 
de seamă cea de-a 4ă-a aniver
sare a victoriei revoluției de 
eliberare sociala și națională, 
antifascistă șj e*jt*tajperialî«ță 
și Congresul 'al XIV-lea al 
Partidului Comunist Român.

DEZBATERILE ÎN CADRUL CONSILIILOR DE COORDONARE A ACTIVITĂȚII PE RAMURI
In oyrsul zilei ele joi. 2 mar

tie, au avut loe lucrările con-- 
silfilor de coordonare a activi
tății pe ramuri ; mine. petrul, 
geplogie, energie electrică și 
termică : .chimie, -petrochimie, 
Industrie ușoara ; construcția 
de mașini și metalurgie : in
dustria lemnului. materialelor 
de construcții, cooperație, in
dustria mică ; ^transporturi și 
teLecoj&ysisfcțij mv^tităi-con
strucții; agricultură, industria 
alimentară, silvicultură și gos
podărirea apelor.

La dezbaterile ’ desfășurate îp 
cadrul consiliilor ay luat cu vi ri
tul 161 de paptieiRonți,

x Dezbaterile &u pus in lymînă 
sentimentele de aleasă dragoste 
și prețyire cy car© oamenii 
muncii de’ pe ipt.reg ryprip.&ul 
patriei îl înconjoară pe sec,re* 
tarul general al partidului, 
președintele Republicii, tovară
șul Nicolae Ceaușeseu, recu
noștința fierbinte ee j-o poartă 
pentru exemplara sa ©cțivjtate 
revoluționară, pentru contribu
ția strălucită la fundamentare.» 
și înfăptuirea strategiei dezvel- 
tării ecopomiep-spcișle a patriei, 
a întregii politiei a partidului 
și /statului pp'ștru, peptru pre
ocuparea statornică față de 
progresul necontenit al Ron'.u- 
niei. de ridicare continuă a 
nivelului de trai material și 
spiritual șl tatregyUii popor.

A fost adus un raid omagiu 
tovarășei academician doctor 
inginer .Ejfena Ceaușeseu. eroi* 
nont om poliție, savant de 
largă recunoaștere internațio
nală, pentru contribuția deose
bită pe care o aduce la elabora
rea și înfăptuirea politicii in
terne și externe a partidului și 
statului noștr-y. la dezvoltarea 
înyățâmințulyi. șțiiyței și euitu- 
rii în patria noastră.

Pe t?aza orientărilor și sapele 
nițor stabilite ia ședința Comi
tetului Pplițic ^.eguțiv al C.C. 
al parțicipanții la Jwi*
rile consiliilor au analizat re
zultatele obținute în producția 
în lunile ianuarie și februarie; 
măsurile ce se Impun pentru 
perfecționarea activității îrj toa
te sectoarele economiei națio
nale, penț.ry modernizarea și 
valorificarea Ia un pivei su
perior a capacităților existente, 
a forței de muncy, a tuturor 
resurselor materiale și finan
ciare. în ceptruj dezbaterilor 
s-au situat problemele legate 
de realizarea tuturor Indicatori
lor de plan pe primul trimesțru 
și pe întregul an, stabilirea ce
lor mal jeficbmte măsuri menite 
să așjgyre înfăptuirea acestui 
obiectiv fundamental al activii 
tății economice,

Dezbaterea .din Consiliul de 
coordonare a activității din 
ramurile mine, petrol, geologie, 
energie electrică și termică 
au eyidențigt hoțărire^ oameni
lor nwncii din aceste seetoare 
de a acționa cu fermitate pen
tru transpunerea în practică a 
©ripptoritor și Indteețlitor to* 

varășytei Nicolae Ceaușeseu 
privind dezvoltarea bazei ener
getice, creșterea producției de 
energie ^ejetr^ă ȘÎ tepmieă/ 
prjp feabzșyea obtecUyelor dip 
programele speciale și priorițarg 
aprobate, a producției fizice^ 
prin bupa gospodărire a între
prinderilor, a mijloacelor -ma
teriale și financiare, utili
zarea deplină a capac-ități^ 
lor de producție, creșterea 
substanțială a eficientei ecopo- 
rnjee, instaurarea ypuj clynat 
de ordine și disciplină.

în dezbateri au fpsț an^lizațe 
critic si autocritic cauzele gyre 
au glelenninat răpunerile îq 
;Urmă in realjzarea planului pe 
primele două lyni din șgest an, 
fiind exprimat ,angajamentul 
de a se ycționa pentru recupe
rarea neîntirziață a resțanțtejori 
pentru creșterea producției de 
cărbune, țiței, /ninejeurț meta
le neferoase și a energiei elec
trice pe bază de cărbune.

în mod deosebit ș-a insistat 
-pe măsurile, ce se vor aplica,. în 
lunile martie și aprilie^ pentru 
creșterea producției de huilă 
preparată pent-ru siderurgie ly 
nivelul programului special, 
pentru ridicarea gradului de 
folosire a capacitetilor de pro
ducție Ia lignit. întreținerea și 
repararea corespunzătoare a .u- 
tilajdor tehnologice din dotare, 
creșterea vojumuluj d.e de^to- 
pertă ip cariere sj .al* jyprăritor 
miniere djp subteran.

S^a subliniat că în prez-ept 
acționează pentru crjeșter©# rgn.- 
danymtetor de exteaeție te lizi* 
pole de preparare, crin perfec
tionarea tehnologiilor de luc’-u. 
mod^nizarea utilăielor apîî* 
careg cercetărilor; te^hejate eu 
rezultate pozitive, conform -pro
gramelor privind peri.eețio.O&rea 
(Organizării și modernizarea pro
ceselor de' prodycție.

A-tît in sectorul de cărbune, 
Cit și to șaetorto de ffljWeMri 
se conțipyă BcțiyBiLe pentru 
creșterea productivității muneji, 
reduyerg.a copsumpluj de mate
riale. ene.Fg-ie ș-i .combysribili, 
precum și pentru încadrarea în 
costurile de producție planifica
te, urmărindyrse reyli-zarea pro.- 
grame.loF stabilite îp acest sens.

Au fost evidențiate preocupă
rile privind îndeplinirea integra* 
jă A planului la hidrocarburi pe 
luna martie și pe anul 198-9, 
realizarea Ia tennen a țuțurpr 
mășyritoF din programul spe
cial pentru ereșterea producției 
de petrol și ga2e.

In cyrsul lucrărilor s*au re
liefat preocupările de a se a- 
rigura fu*|(Cționef«B te schemă 
cornptetâ a tuturpf grypyrilor 
energetice și ^executarea în cal 
mal SriJri țj/np a reparațiilor 
ta ggrjegațeta ieșite aeeiitantal 
din funcțiune, de a se finaliza 
la termenele planificate moder
nizarea unor capacități de pro
ducere a energiei etectri.ee și 

' termieg.
tucrărite consiliului de coor

donare a actlviiăjii dip chimie, 
petrochimie și industrie u

șoară, desfășurate in spirit 
critic și autocritic, au avut 
un pronunțat caracter de lucru.

oe analiza exigentă a 
rezultatelor obținute în primele 
luni ale apuiui.. identificarea 
poșibiljțătilor de recuperare a 
răminerilor in urmă, adoptarea 
unor măsuri ferme te vederea 
îndeplinirii pianului.

In intervențiile lor. vorbitorii 
s^a-u referit ta neajunsurile ma
nifestate în aetiyitațșa unor 
ynițățj productive și centrale 
industriale, datorită cărora s-au 
înregistrat nereșlizări M dife
riți indicatori ai pianului. In 
ceea ce priv.ește exportul, au 
fost pyse în evidentă sarcinile 
ce reyin centralelor in contrac
tarea producției, jn asigurarea 
nivelului țehni.c și calitativ’ im
pus de contractele cu partenerii 
do peste hotare.

Dezbaterile gu priteiuit. în a- 
cețari timp, o amplă analiză a 
stadiylui realizării programelor 
de modernizare *a proceselor de 
fabricație, de îmbunătățire a or
ganizării producției și ,a myngji. 
stabiiindu-se masuri care să și- 
sigure perfectarea acestor pro
grame pînă ta 20 martie, astfel 
încit acestea să se gpiipp ferm 
încă din prima lună a trim.es- 
trylu.i ăl doilea.

O atenție deosebită s*a acor
dat soluționării problemelor pri
vind a&igyrarea eu materii pri
me sj materiale în cantitățile 
prevăzute prin plan, acoperirea 
cp contracte a prodiiPbei de ex
port la nivelul plapylyi, crearea 
condițiilor necesar/? realizării 
Upor produse de înațță calitate 
șj livrarea acestora ta tepmene- 

stabilite în contract.
Vorbitorii au făcut numeroase 

propuneri concrete privind mă
surile ce trebuie luate în .dome
niile chimiei, petrochimiei și jp- 
dy.striei ușoare pentru punerea 
in funcțiune la termehele pre- 
y.ăzute 3 capacităților de prp- 
dycție, pentru creșterea produc
tivității muncii și a eficientei 
economice a întregii activități.

In Iumipa orientărilor și in* 
dicațiilor secretarului general al 
partidului, participaptii la dez
baterile din cadrul Consiliului 
de coordonare a activității din 
construcția de mașini și meta
lurgie gu examinat, cu exigentă 
si răspundere, rezultatele obți
nute in perioada care a trecut 
dip 3£.est an si măsurile ce se 
impun a fi luate pentru recupe
rarea restanțelor și îndeplinirea 
planului, la toți indicatorii, pe 
Juna martie, trimestrul I și în
tregul an 1989.

Dezbaterile au ous în evi
dență faptul că rezultatele ob
ținute pe primely două luni din 
aceșț ap nu sint de natură să 
mulțumească coteetlvete de oa
meni ai muncii din metalurgie 
și consțrycțja de mașipi, aces
tea nefiind ne măsura dotării 
tehnologice si a capacității ca* 
drelor tehnice care-și desfășoară 
activitatea țn ramurile respec
tive.

Pornindu-se de la neajunsuri

le manjte&tete in ace*ț« d^n©- 
nii. au fost jpfftțfcate acțiunile 
întreprinse m vederea fntosirjj 
depline a capacităților de pro
ducție. reducerii consumurilor 
de materii prime, materiale, **- 
nergie si combustibili, moderni
zării fluxurilor de fabricațta. 
perfecționării organizării pro
ducției si a muncii, înLĂrirU or
dinii si disciplinei, creșterii răs
punderii in realizarea sarcinilor 
de plan, aplicări* cu fermUa<# 
a mecanismului economico-fi- 
nancj.gf, a foșt subliniată nece- 
sitatefi intensificării sriiviMUi 
de cercetare științifică și pro- 

țjnute a rezultatelor 
cerariării în producție. p> rfer- 
ți opării conținue e pfpeeselor 
de produefte ri » tehnologiilor 
de fabricație. îp vederea creș
terii productivitetii muneji. re* 
ducerii cost uri tor și așezării în
trebi fcetiyițăli productive pa 
criterii de eficienta și rentabi
litate maxime.

Au fost menționate lipsurile 
manifestate în activitatea unor 
ministere, eepirate industrial© si 
întreprinderi., care nu au acțio
nat energic și la t*mp penfru 
solutionarea tuturar probleme
lor legate de activitatea de S-- 
nra vizionare tehRico-materiâta 
și cooperare ta producție, asi
gurarea coptrarieior de desfa- 
cere a prpduso.tor. îndeosebi Ia 
export, ridicarea nivelului teh
nic șj cglițgtiv ăl produselor.

fe-a arătat că o stenii© deo
sebită ,ae eeordă realizării uti* 
lajetor tehnologice destinate 
programelor speciale Și Priori* 
tare dta domeniile energetic, pe
trolier. minier, metalurgic s* 
chimic, utilizării cm maximum 
de randament a ufiteieter in
stalațiilor din dotare, ridicării 
nivelului tehnic și calitativ ni 
produselor, creșterii fiabilității 
lor. în prim Planul preocupări
lor se situează acoperirea eu 
contracte §1 realizarea produc* 
tie* pentru expprt. potrivit ce* 
rintelor partenerilor externi.

Dezbaterile din cadrul Consi
liului de rnordenare a activită
ții din industria lemnujui, ma- 
terialrior de construcții, coope
rație și industria mirii au scos 
în evidente rezultatele pozitiye 
obținute ip îndeplinire serei* 
nitor de plan pe primele două 
luni aJe acestui an. în iadtisțriâ 
lemnului și materialelor de con- 
strueții produci ia marfă și ex
portul au fost realizate «* depă
șita. Vorbitorii au relevat că si 
In industria mică și cooperație 
planul la producția marfă și cea 
pentru export a fost îndeplinit 
și depășit, că s-a gettonat în 
mai mare măsură pentru diver
sificarea sortimentului destinat 
exportului* și fondului pieței, 
precum ei a prestărilor dă ser* 
vicii.

Partlcipantij la dezbateri s*au 
referit, în același timp, ia nea
junsurile și deficiențele din ac
tivitatea unor întreprinderi, în-, 
deosebi în ce privește organiza
rea producției și a muncii, uti
lizarea capacităților de produc

ție ș* a forței d© muncă, înca
drarea in consumurile normate 
și in cheltuielile de producție, 
calitatea unor produse, respec
tarea normativelor economico- 
ftaanciare, care ©u influențat 
negativ realizarea planului la 
unele produșe fizice, producția 
de export și au condus la de* 
pășipea unor consumuri energe
tice în industria cimentului.

S-a acționat lent pentru apli
carea unor masuri din progra* 
me, îndeosebi -pe linia încadră
rii în normele de consum ener
getice planificate, creșterea gra
dului de valorificare la exoort 
a produselor, sporirea producti
vității muncii ri îmbunătățirea 
eficienței economice,

Un loc important în cadrul 
dezbaterilor l-au ocupat acțiu
nile șj măsurile pentru recupe
rarea. în cursul Junii marile, a 
restanțelor înregistrate la unele 
sortimente. în același timp a 
fost exprimată hotărirea ea în 
cej mai seurț timp să fje atinși 
parametrii tehnieo-economici 
proiectați la noii© obiective de 
investiții puse in funcțiune, ier 
înfăptuirea programelor de or
ganizare și modernizare a pro
ceselor de producție să se des» 
fășoșre îptr--un ritm mai intens, 
care sa asigure. încă din luna 
martie.’ obținerea sooruriiof sțș» 
bilite la productivitatea muncii, 
reducerea consumurilor norma
te de materii prime, materiale, 
combustibil Si energie. creș
terea eficienței economice.

în aceiași spirit de exigenta 
revoluționară, in cursul dezbate- 
ritor dm ronsiitai d© coordonare 
a aritahății din transportori și 
telecomunicații, s-a efectuat o 
amplă analiză fisupra modului 
cum se realizează sarcinile d© 
plan pe anyl fn curs, rezultatele 
din primele două luni, ritmuri» 
1© de creștere la principalii in
dicatori eontaarativ CU perioadă 
Goresounzătpare a anului trecut, 
subliniindu-se preocuparea spo
rită a oamenilor muncii șl a 
organelor de conducere colecti
vă din aceste sectoare pentru U- 
tjlizarea cu eficientă ridicată a 
mijloacelor tantertate ș* finan
ciare puse la dispoziție de so
cietate.

Participant la dezbateri au 
relevat câ rezultatele din lu
nile ianuarie și februarie, deși 
în ansamblu superioare celor 
înregistrate in aceeași perioadă 
a anului precedent, nu se ridică 
însă in întregime la nivelul ce* 
rintatar și al posibilităților e» 
Xistente.

Din analiza rezultatelor obți
nute a rezultat că in transpor
tul feroviar au continuat să se 
manifeste aspecte negative, guny 
ar fi imobilizare» unor vagoane, 
insuficienta regularitate a cir* 
eutației trenurilor de călători, 
ritmicitatea încă departe de ce
rința ta transporturile de măr
furi. în special a materiilor pri
me pentru marile combinate și 
termocentrale, aspecte ce se re
găsesc și in domeniile transpor
turilor auto. maritime și ae
riene.

Relevînd /apțul că sarcinile 
de plan pentru transporturi și 
telecomunicații pe luna martie 
și pe anul 1989 sint corelate cy 
ritmurile de creștere ale celor
lalte ramuri gje economiei na* 
tionale. cu prevederile progra
melor de organizare și moderni* 
zare, ilustrind preocuparea pep. 
tru ridicarea activității de trans
porturi la un înalt nivel de e- 
ficientă si calitate, participantă 
la deziwteri au propus măsuri 
concrete virind îmbunătățirea 
indicilor de utilizare a tuturor 
mijloacelor de transport, foto- 
șire» mai rațională a bazei tah-- 
nico-matertaJe șj. în primul 
•ri-nd. reducerea consumului de 
materiei®, combustibil ăi ener
gie. De asemenea, s-a subliniat 
necesitatea creșterii vitezei co* 
merriaie a trenurilor, micșorării 
duratelor de deplasare și de 
Staționare a miiloaeejor dp 
transport pentru operațiuni de 
incăreare-deseăreare. pregătire® 
temeinică fi navelor și aero* 
navelor înainte de plecaFaa in 
eurse. întărirea ordinii si disri- 
pimej-te fierar© Joc de munrâ.

în cadrul dezbaterilor ce eu 
avut Ine în Consiliul <J© coor» 
donare * activității de fovesțita- 
ronstruriil, s.-g analizat, eu exi* 
genta ei răspundere, munca des* 
făsurată pentru realizarea sar. 
finilor pe primele două luni ale 
finului, relevi n du-se că, în a- 
ceestă perioadă, a fost efeetuat 
Up mare volum de lurrâri. pla
nul producției de eonștrueții» 
montai fiind realizat si detataH, 
Cu toăte acestea, rezultatele ob- 
ttoute nu sint pe deplin eaiis- 

.făcătoare, avjndyrse in vedere 
timpul deosebit de ppiein|e pen
tru activitatea pe santtere. în 
©uvîntul lor. vorbitorii e-^u re
ferit. în mod critic si autocri
tic, I® unele nejmplinlri si ră- 
mineri îp urmă, ătit Ja punerea 
in funcțiune, la termen, a ca- 
pacitătilor planificate, cit si in 
realizarea unor iMieaipri de e- 
firientă. S-a șublintat că acesta 
nerealizări se datorase unor de
ficiente car® mai persistă ta ac
tivitatea proprie, preeum și în 
conlucrarea dintre beneficiari, 
exeeutanti si furnizori, in spe
cial în ce privește asigurarea 
ritmică «i în ordine» de montai 
a utilajelor si instalațiilor ieh* 
notogice.

Pornind de la rezultatei© în
registrate și, îndeosebi, de 1» 
lipsurile manifestate, pârtiei* 
pantii ta dezbateri au prezentat 
măsurile Întreprins© pentru îm- 
bunătătirea radicală a întregii 
activități, pentru recuperarea 
restanțelor și îndeplinirea, în 
bun» condiții, a prevederilor de 
plan, Ip acest scop, s® va ac
ționa cy hoțărîr© pentru orga
nizarea temeinică a muncii ne 
saptiere. pentru intensificarea 
activității de construcții-mon- 
tai. înfăptuirea programelor de 
modernizare a proceselor de 
producție, aplicarea unor teh
nologii avansate de execuție, în 
vederea creșterii calității lu
crărilor. a sporirii mai accen
tuate a productivității $i a efi

cienței economice. Totodată, au 
fost făcyte propuneri privind 
folosirea intensivă a mijloacelor 
tehnice din dotare și a forței de 
muncă, creșterea calității si o- 
pgrativițății asistenței tehnic© 
aeordate de inșți tutele de pro- . 
ipetare. pe șantiere si la uzi
nele furnizoare de utilaje. Q 
atenție deosebită va fi acordată, 
de asemenea, instaurării unui 
regim ferm de economii și de 
reducere a epnsumuFilor speri- 
fice de materiale, energie si 
combustibil, urmărindu-se mai 
buna gospodărire si utilizare a 
acestora, m scopul încadrării ri
guroase în normativele apro
bate,

S-a reliefat necesitatea solu
ționării operative a țyturor pro
blemelor de care depinde dare» 
in folosință ia termen si în con
diții de calitate ridicate a tu
turor obiectivelor economice si 
social-culturale prevăzute î*l 
ptan.

Fartiripanții la dezbateri au 
subliniat eă. prin aplicarea mă
surilor stabilite, prin întărirea 
ordinii, disciplinei si a soiritu- 
|ui de răspundere, sarcinile do 
pian pe luna maFtie si pe în
treg trimestrul I vor fi reali
zate în mod exemplar.

Dezbaterile din Consiliul de 
coordonare a activității din 
agrieultură, industria alimen
tară, achiziționarea produselor 
agricole, silvicultură șî gospodă
rirea apelor s-ay caracterizat 
printr-iiiî pronunțat spirit de 
lucru, de analiză exigentă a 
■activității din domeniul folosi-* 
rii fondului funciar și al im» 
bunătățirilor. funciare, ai pro
ducției de cereale și plante teii» 
njc©, al legumicultorii? pomfeul- 
turii și viticulturii, al mecani
zării, ai zootehniei, al valorifi
cării producției și îndeplinirii 
sarcinilor do livrare ta fondul 
d© stat, ©1 aplicării, ferme » 
mecanismului economieo-finan- 
ctar, »l ©părărij Șl dezvoltării 
proprietății soptaJiste do stat și 
cooperatiste, Au fosț reliefate 
cauzele car» au generat unele 
neajunsuri, precum și măsurile 
și acțiunile ee trebuie între* 
prinse în vederea îmbunătățirii 
radical© a situației din fiecare 
sector.

S~a examinat .CU răspundere 
felul cum ee raaltarara progra
mul d© modernizare a produc
ției, indeoeebi in domeniul in* 
duștriel alimentare $1 s-au fă
cut numeroase propuneri menite 
să asigur© înfăptuirea neabătu* 
tă a acestuia.

A fost analizat, de asemenea, 
modul cum se înfăptuiesc sar- 
rinjle din programul de auto- 
aprovizionare îp profil teritorial, 
putondU’-©© în evidență neajyn- 
.șyril© care se mențin in ©eeastA 
privință-

în ce privește zootehnia, s-a 
apreciat ei, deși în majoritatea 
județelor se înregistrează re
zultate bune fată de anul tre
cut. sînt rămînerj în urmă în 
realizarea planului și a progra
melor de creștere a efectiyelor 
de animale, îndeosebi la bovine 

și ovin©, Multe județe nu tu 
realist indicii <fe natalitate, 3U 
depășit programul de tăiere _și 
au înregistrat importante pier
deri prin mortalități și sacrifi
cări forțate. S-a stabilit să se 
întocmească programe concrete 
pe fiecare iudri. Cj.U.A.S.C.. co
mună și fermă, rare să conducă 
la creșterea efectivelor de ani
male.

In timpul dezbaterilor, a fost 
subliniată necesitatea afirmării, 
în toate domeniile și la toate 
nivelurile, a unui stil de muncă 
mai dinamic, mai resnon^abd 
față de realizarea sarcinilor de 
plan și, îndeosebi, a exportului,

în Legătură cu ariiyitatea cu
renta din agrieultară, în cadrul 
dezbaterilor s-a apreciat eă 
pregătirea campaniei agricole 
de primăvară s*a încheiat în 
bune condițitini. Pe baza pro
gramului stabilit, reviziile și 
reparațiile s-au terminat la 
toate categoriile de utilaje și 
s*a făeut recepția calității lu
crărilor executate. Au fost asi
gurate, de asemenea, seminței® 
și materialul săditor.

s-a ©fecty.aț amplasarea cul
turilor îq toate unitățile șj fer* 
mele d© prodyeție, îy cadrul 
asoJamentelor existente, acor- 
dîndy-șe o atenție deosebită 
amplasării în regjm irigat a Le* 
gumelor, cartofilor, sfeclei de 
zahăr, soiei șj a upyj mUten 
hectar© de porumb? Vorbitorii 
au arătat că au fost luate toata 
măsurile ce se impun ca sente’- 
ngtul porumbului să S.e jncjieie 
in 13 zile, al sfeptei de zahăr și 
fiorii soarelui în 7 zile, 
soiei in 6 zile, fasolei in 
5 7jle, Dezbaterii© au pus în 
evidentă necesitatea adaptării 
tehnologiilor de lucru în scopul 
menținerii apei în sol. prin e- 
fectugrea minimului de lucrări 
și respectarea strictă a calitaUl 
acestora.

Au fost Înfățișate, de aseme
nea. măsurile întreprinse pentru 
asigurarea condițiilor necesare 
bunei funcționări a sistemelor 
si amenajărilor pentru irigații 
și a celorlalte lucrări de Îmbu
nătățiri funciare.

★
Lucrările din cadrul consilii

lor de coordonare pve ramuri d© 
activitate au pus în lumină a- 
tașamgntul deplin al o.amenilor 
muncii din toate sectoarele e- 
conomice la politica internă și 
externă a partidului și stațyjui, 
hotărîrea lor neclintită de a o 
transpune exemplar în viață, de 
a face totul pentru continua în
florire a Patriei noastre speia* 
liste. Angajamentul lor de a-și 
mobiJlz» întreaga capacitate de 
miincă și creație In vederea ?n- 
dapliniri* planului |a toți indi
ca tarii. de » înfăptui iptocmai 
sarcinile și indicațiile dată de 
tovarășul Nicoiae Ceausescu sțâ 
mărturie voinței de a ridica în
treaga activitate din economie 
la un nivel calitativ ipt mai 
înalt, de a intîmpina cy no* și 
tot mai importanțe succese mă
reața sărbătoare de Ia 23 
Augusț și Congresul al XIV-lea 
al partidylu*.

Acțiuni energice
(Urmare din. pag, 1) 

dhilui ,1 statulul nostru, ce are 
drept tel fundțmșntal' crește
rea nivgtotoi trpi material 
Si spiritual al întregului po
por, exprimă cu puterea îap- 
telor vigoarea economiei poas. 
tre palionalș.

Ip Raportul privind evolu
ția preturilor și tarilelor in 
anuj toȘ8, preseptal îț cadrul 
aceleiași ședințe a Corni teiu
lui Politic Executiv a| C.C. al 
P.C.R.. s-a evidențiat un alt 
solid argument ce pune in lu
mină viabilitatea șl caracterul 
sănătos al economiei nat'O” 
nață : to prețurile ji țg» 
rifele ,6-au menținut la nive
lul anului 1937, fiind sub li
mitele planificate, lată, deci, 
noț ți noi argumente care pier 
dează pentru o activitate sus
ținută jp Întreaga economie, 
pentru concentrarea ctoituri- 
lor jn <țirecția infjptuirji e- 
xempîare a sarcinilor de pian 
pe luna martie, pe trinteștrul 
X și pe acesț an.

Tpt in această perioadă, se 
Impiine a se manifesta o răs
pundere sporită in efectuarea 
lucrărilor agricple pe sezon. 
Comițetiil Politic gxecpțiv a 
cerpt Ministerului Agricultu
rii, "comitetelor jurțetepe dg 
partid’șl consiliilor populare, 
consiliilor unjce agroindustria
le. unităților agricole să asi
gure mobilizarea tuturor for. 
țelor țehnjce și umane de lă 
•ate, in vederea efectuării, la 

timp și de calitate, a insămîn- 
{ărilor ne toate suprafețe)® 
planificate, să exercite un 
pontrel permanent asupra 
modului eurn se realizează în
treaga gamă de lucrări agri
cole, astfel ipcjt in acest an 
să se obțină recolte cit. mai 
bune, potrivit prevederilor da 
plan, ale obiectivelor noii re. 
voluții agrare.

Problemele examinata in 
cadrul șed in tei Comitetului 
Politia ISxeețHiv aj ce. el 
P.C.B. — notăm si folosirea 
rațională a apei si păstrarea 
calității acesteia, regimul pie. 
trelor semiprețieese naturale, 
exploatarea șl repartizarea in 
consum a blocurilor da mar
mură, calcar, poliemm, tra
vertin șt granit, pripelpalela 
fenomene demografice ip 1938 

reiterează, in spiritul ma
ximei exigenta. imperativ* 
care trebuie să-și afle materia
lizarea in toate sectoarele ac
tivității economicu-sor-iale. Să 
acționăm astfel incit luna 
martie șă reprezinte un virt 
in activitatea productivă 1 La 
export să obținem cele mal 
t>un« rezultata da pipă acum j 
producția fizică Să se situeze, 
|a tonte sortimentele, peste 
pivelul prevăzut I Toate aces
tea. |p condițiile sporirii ac- 
centpște a eatitătU produse
lor, productivității muncii șl 
eficientei economice.

EMERIC SZEKEI Y

Instituțiile de cultură — centre ale educației multilaterale
,.Biblioteca reprezintă o nece

sitate. Drumul spre desăvîrșirea 
personalității, spre formarea u- 
ne* gîndjri proprii și*y finul 
spre profestonalisyi diferă de ta 
individ 1» individ. Flecara este 
obligat să și-l caute, să-l gă- 
©rască și apoi să-l urmeze, 
Obligatoriu, acest drurp începe 
și trece perpișnent prin bifa Tio * 
tec»* (Cristian Bălășoiu, stu
dent anul II, Facultatea de Fi* 
zică).

„Biblioteca este pentru mine 
o chemare nespus de vie, la 
rare sper că mă voi întoarce cu 
încredere întotdeauna" (Da
niela Zec», studeptă anul III, 
Facultatea de Filologie).

Pentru studentul venit din 
c’ifrrye zone ale tării, curios și 
dornic de a pătrunde eît mai 
repede în tainele studiului de 
tip universitar, contactul cu bi
blioteca este determinant, ea 
faeilitindu-i intrarea IntF-oluma 
apirituaiă nouă, complexă, în* 
vătindu-i să aprofundeze con* 
ținutul prelegerilor eu lnfor*

- ’.plimentare, intr-un ca
dru disciplinat, organizat, de 
rcspecț fată de această institu
ție.

„Biblioteca ne menține îptr*o 
atmosferă de lucru, fiind unul 
din factorii care contribuie 1» 
Integrarea noastră in profesio* 
ne.a aleasă și în societate parti- 
ripind într*o atft de mare mă* 
șură le sistemul de pregătim, în* 
©ît devine și un factor indie» 
pensabil |i> pregătirea ulțeri* 
©ară, de perfecționare a șpeeia-

FASCINAȚIA MEREU VIE A BIBLIOTECII
îizării." (Cristian Maksutovie*, 
anul IV, Facultatea de Filolo
gie).

Cefe cîtev» cuvinte ©le unor 
cititori permanent* ai Bibliote
cii Centrale Universitare din 
București, au pus in valoare 
gindurjle de ear© sînț animați 
ținerii studențj in momentul în 
care iși îndreaptă pașii spre a* 
eeastă „cetate a ideii mereu 
prădată și niciodată cucerită", 
după cum o definea metaforic 
directorul ©i, poetul Ion Stoica, 

Pășind pentru prima oară 
!n Bibiloteea Centrală Universi
tară din București ești îh’* 
văîuiț de atmosfera îneonfun- 
dabjjă care se naște la modul 
sinestezie din lumină, liniște 
și mulțimea de tineri în mijlo» 
cui șirurilor lungi de cărți în 
care palpită viața răsfrință me
reu altfel de oglinda atîtor uni* 
versuri spirituale,

Faptul că tinerii studenți gă
sesc ©ici potrivit spuselor lor 
„locul în ©are își pot desfășura 
©ctivițatea intelectuală In con* 
dițîi ideate" (Chișiu D»niefe, 
ptudentă, anul H, Cibernetică), 
este dovedit d» numărul de ci
titori înscriși în anul 1988 : 
W 210.

Cum •’■au realizat aeeațe „con

diții ideale" ? Ce se ascunde în 
spatele imensei baze documen
tare (2 758 285 cărți, seriale, ma
teriale audio-vizyale și colecții 
speciale din unitatea centrală și 
cefe 24 de structuri filiale), u 
tuturor instrumentelor de lu
cru, de regăsire a Informa
ției ?

Biblioteca Centrală Universi
tară din București a fost în
ființată în anul 1885 plecînd de 
la 3 400 de volume și dispunînd 
de 48 de locuri ; în 1910 Șpiru 
Haret o numea „Cea mai fru
moasă instituție culturală din 
fara noastră și care nu are pe
reche în multe alte țari mai 
înaintate decit noi". De-a lun
gul acestor multe decenii car© 
au trecut de la inaugurarea clă
dirii bibliotecii centrale, activi
tatea aeestei Instituții rare a 
devenit o întreagă rețea, s-a in* 
tensifieat din ce în ce mai mult, 
BC.U, organizînd tețiuni da 
cooperare și coordonare cu in» 
stituțiile de Invâțămlnt din In» 
treaga țară, sau institute d« 
cercetări, biblioteci universita
re, biblioteci științific» șl publl» 
ce, centre și secții de docu
mentare, edituri și redacții, ea- 
tedre universitare și catedre 
didaetiea, studenți, cercetători, 

specialiști. Un ioc aparte' îl 
ocupă relațiile pe care Ie intra- 
tine biblioteca cy partenerii de 
schimb de publicații din străi
nătate ^1 cu lectoratele romăne 
din țării© veein© sau din cefe 
m«i îndepărtate ate globului, 
Prin intermediul schimbului in- 
ternațional da publicații, se ob
țin cărți și reviste științjfira 
valoroase care răspund unor 
necesități ale Invățamintului și 
cercetării ; în anul 1988 
biblioteca a întreținut relații d© 
schimb International de publi
cați! cy 72 de țări.

Tot în perimetrul aetivitățji 
depuse în vederea îmbogățirii 
bazei documentare se inserte și 
interesul sporit al bibliotecari
lor pentru asigurarea caracte
rului științific al selecției pu
blicațiilor, pentru depistarea 
lacunelor din fonduri șl pentru 
o bună Informare privind pra» 
dyeția editorială națională șl 
străină. Achiziționare» de PM*-. 
blieații se realizează <n relație 
directă eu imperativei® învăță» 
mintalul, cercetării ei produc» 
țieî, ©alegorii de publiratU ea 
manuale șl cursuri universitara, 
publicații Ideologie», lucrări ști
ințifice fundamentale din toate 
domeniile cunoașterii, Cata

loagele de bibliotecă in care 
șînț reflectate toate categoriile 
de documente Prin fișele de 
cărți, sînt menținute întotdea
una în actualitate ; în același 
timp se realizează bibliografii 
la cerere, se furnizează infer» 
formare documentară apreciate 
de toate categoriile cte cititori, 
pubiieîndV'Se și lucrări de in
formare documentară apreciate 
de beneficiari.

Pentru cunoașterea posibiliță- 
ților de informare pe care ie 
poște oferi biblioteca, pentru 
deprinderea tehnicilor de muncă 
in^eleetaală și cultivarea .res
pectului pentru carte, Biblioteca 
Centrală Universitară din Bucu
rești organizează anual în toate 
unitățile filiale acțiunea „Zilele 
bibliotecii", menită să familiari
zeze studenții din anul I în 
primul rînd eu biblioteca și do
tarea ei ; .acțiunea se concreti
zează printrao prezentare a is- 
torirafei bibliotecii șl al colec
țiilor sale, » activităților și ser» 
vfeijlpr { eu această oeazte H 
ee oferă studenților un material 
metodic „Informație și formați©" 
Și pliantul B U-Uf SU valoars de 
ghid,

Pentru specializarea bibliote
carilor au loe micFosesiunile a- 
nuaie de comunicări și dezbateri 
r, vi na ea teme probleme de ac
tualitate și de larg interes, sus
ținute d.e specialiști cu bogată 
experiență și temeinice cunoș
tințe profesionale.

Un alt ciclu de manifestări 
organizate de bibliotecă. „A- 
teneele cărții0, a împlinit in 
1988 10 ani de la inaugurare.
Manifestările se evidențiază prin 
varietatea și bogăția tematică 
a expunerilor susținute de per
sonalități de prestigiu ale cultu
rii române contemporane, prin 
puternica angrenare a temelor 
dezbătute în mișcarea de idei 
contemporană („Creativitate și 
vploara în înyățămintui superi
or*, „Energia .-r- probleme și re
zolvări contemporane". „Unirea 
Principatelor", „Tinerețea și 
cartea") și prin ineditul infor
mației oferite de expoziții ; ele 
reprezintă și o scenă de afirma
re și valorificare a potențialului 
școlii superioare românești de 
muzică și teatru, tineri artiști 
de ia Institutul de Artă Teatrală 
și Cinematografică „I.L. Cara- 
giale", Conservatorul „Ciprian. 
Porumbescu" etc., punindu-și și 
aici jn valoare talentul și yoea- 
ția.

Prin toate aceste activități, 
B C.U. București reușește șă 
participe în mod activ nu numai 
ta informarea studenților, ei și’ 
la formarea specialistului bine 
pregătit profesional, cu o per
manentă dorință de perfecțio
nare, cu un larg orizont de 
cultură, conștient de locul și 
rolul său în societatea noastră.

CARMEN MAIER

etectri.ee


ONSFĂTUIREA DE LUCRU PE PROBLEME ECONOMICE DE LA C.C. AL P.CR.

CUVINTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU
(Urmare din pag. 1)

cu-

scoaterea 
încadrea- 
consuniul 

de

dacă realizează 
metal, atunci
de fapt și
cocs, și in

....... Dar, aplicînd nor- 
și măsurile de roeupp- 
căldurii și energiei, pot

se 
in 
consumul

trebuie 
minis- 

la cele-

Aceasta este valabil și pen- 
ru alte sectoare și materii 
jrime — cupru, plumb, zinc și 
Ițele.
Am discutat cu conducerile 

Iinisterului Minelor și Ministe- 
ului Industriei Chimice și Pe- 
rochimice problema extrage- 
ii substanțelor utile, 
lierdem anual aproape 
5 de mii de tone de
>ru ca urmare a nereali- 
ării extracției, care rămin in 
terii sau, la chimie, în hakle. 
Realizarea extragerii corespun- 
lătoare ar avea o influență po
zitivă asupra aprovizionării 
renerale, dar și asupra eficien- 
ei economice in cele două sec- 
oare de activitate. Aceasta este 
aiabii și pentru alte sectoare. 

Im dat numai acest exemplu.
Este necesar să acordăm o 

tenție deosebită activității din 
netalurgie și chimie, realizării 
Hanurilor de producție. Tre
mie să ajungem neapărat, in 
netalurgie. la 46—47 de mii 
one de oțel, zilnic, pentru a 
ealiza in bune condiții preve- 
lerile pianului pe, acest, an.
Trebuie să realizăm prevede- 

ile privind consumurile mate- 
iale -și privind scoaterea la 
letal. Tovarășii dc la Coni- 
hiatul Galați știu foarte bine 
ă 
a 
a 
le 
ombustibil. 
iele 
are „ ---------- .
a reducă peste normele actua- 
e aceste consumuri. Si aceasta 
s valabil pentru toate conibina- 
ele din metalurgie. Ridic a- 
leastă problemă, pentru că, pe 
irimele două luni ale anului, 
netalurgia are realizări nesa- 
isfăcătoare, fiind abia Ia nive- 
ul realizărilor din anul trecut. 
%ceste probleme se pun, în 
iceeași măsură, și la chimie — 
le fapt, la toate ministerele. 
ILam referit însă la aceste 
louă sectoare de activitate pen- 
ju că ele au o importanță deo
sebită in asigurarea cu materii 
>rime de bază pentru întreaga 
economie. De aceea trebuie să 
ie luate măsuri hotărite pen- 
ru a lichida stările de lucruri 
legative și a asigura realizarea, 
ică din luna aceasta, a ptogra- 
nelor de producție la toate 
ortimentele, așa cum este 
tabilit.
O atenție deosebită 

>ă se acorde, la aceste 
ere — ca. de altfel, și _ 
alte — bunei funcționări și in- 
rețineri a instalațiilor, realizând 
i reparațiile la timp, dar și ex~ 
iloatarea și supravegherea eo- 
espunzătoare. Multe defecte 
s-au produs datorită nesupra- 
iregheriî, lăsînd aparatura so- 
isticată, care a fost introdusă. 
;ă rezolv? ea problema in locul 
lamenilor. Am discutat aceste 
probleme în cursul lunii trecu
te, dar doresc să atrag încă 
> dată atenția tuturor cen- 
ralelor. tuturor întreprinde- 
■ilor, că trebuie să întărim 
spiritul de răspundere, să asi
gurăm buna supraveghere. în- 
reținere și funcționarea cores- 
junzătoare a instalațiilor și ma- 

■ ilor.
int necesare măsuri hotărite 

>entru recuperarea si refolosi- 
ea materialelor, 
rielor și pieselor, 
lupă 
lere 
lazeî 
mie 
•hiar 
k recuperării 
uror acestor _____
daborarea de tehnologii cores- 
junzătoare pentru folosirea lor 
cu rezultate cît mai bune.

Trebuie ca toate centralele, 
toate județele sa se angajeze se- 
•ios in realizarea programelor 
itabilite ! De altfel, cu o serie 
ie ministere. în cursul lunii tre- 
;ute, am și stabilit concret, pe 
iomenii. cum să ajungem la 
■educerea diferitelor consumuri, 
sum să realizăm înlocuirea anu- 
tnitor materiale. Chiar din ceea 
;e s-a prezentat de o serie de 
iectoare, împreună cu cerceta
rea, s-a demonstrat că înlocui- 
ea cuprului, aluminiului duce 
chiar Ia rezultate mai bune la 
b serie de subansamble și mă
lini I

Subliniez — si atrag atenția 
Isupra acestar probleme — pen
tru că, chiar și astăzi, un to- 
rarâs a vorbit aici că n-a făcut 
planul din cauza lipsei de cu
pru. ceea ce înseamnă că nu 
toți au ajuns să înțeleagă bine 
cum trebuie să acționeze pen
tru realizarea prevederilor pla
toului și reducerea consumuri
lor materiale și energetice.

în general, sînt necesare mă- 
■uri hotărite privind respecta
rea in întregime a normelor de 
consumuri materiale si energeti
ce si reducerea în continuare a 
acestor consumuri. în conformi

a subansam- 
Acestea —• 

cum știți bine — au o pon- 
importântă in asigurarea 
tehnico-materiale si tre
să asigurăm creșterea, 

peste prevederile planului, 
și refolosirii tu- 
surse. odată cu

tate cu normele de consum, 
avem asigurată in f întregime 
baza energetică și de materii 
prime, dar nu putem să admi
tem încălcarea normelor de 
consum, risipa. în nici un do
meniu de activitate.

In realizarea planului pe a- 
eest an si, în general. în dezvol
tarea întregii noastre activități, 
trebuie să acordăm o atenție 
deosebită calității si nivelului 
tehnic al producției. în toate 
sectoarele — dar as atrage, in 
mod deosebit, atenția construc
ției de mașini, ambelor minis
tere constructoare de mașini, 
dar si celorlalte sectoare, pen
tru că de aceasta depinde buna 
desfășurare a întregii activități. 
Pentru economia naționala si 
•entru export, realizarea pro

ducției Ia cel mai înalt nivel 
calitativ și tehnic constituie o 
necesitate vitală pentru întrea
ga noastră activitate.

De asemenea, este necesar să 
asigurăm o creștere mai accen
tuată a productivității muncii, 
prin mai buna organizare a 
muncii și a producției, prin 
mecanizarea, automatizarea unor 
lucrări, dar si prin realizarea 
unui nou sistem de mașini și 
utilaje. Am discutat aceste pro
bleme cu multe ministere și 
centrale, și nu doresc să mă re
fer acum la aceasta, dar ceea 
ce am discutat pentru sectoarele 
respective trebuie să fie genera
lizat si aplicat in întreaga eco
nomie. Avem mari posibilități 
pentru construirea de masini- 
agregat în toate domeniile, rea- 
lîzînd cu o mașină mai multe 
operații care se fac astăzi de 
diferite mașini, uneori de 4—5 
și chjar mai mult. O asemenea 
concentrare a mai multor ope
rații intr-o mașină duce la 
creșterea productivității mun
cii si calității, la reducerea con
sumului. la îmbunătățirea acti
vității în general.

In consiliile pe ramuri s-au 
discutat mai amănunțit aceste 
probleme, insă doresc să atrag 
atenția că trebuie ca fiecare 
sector, fiecare întreprindere să 
treacă hotărît la măsurile ne
cesare in vederea înfăptuirii 
măsurilor privind buna organi
zare a muncii, de creștere pu
ternică. pe această bază, a pro
ductivității muncii.

Pentru economia românească, 
una din problemele centrale in 
momentul de față este aceea a 
organizării științifice și a mo
dernizării produselor. Avem o 
industrie bună, dezvoltată, pu
ternică ; am investit mult. Este 
însă bine cunoscut că ceea ce a 
corespuns cu un an în urmă 
chiar, acum trebuie perfecționat 
și modernizat ! De aceea, pentru 
a înfăptui în cele mai bune con
diții programele si planurile de 
^dezvoltare pe acest an. pe anul 
viilor si în perspectivă, trebuie 
să trecem cu toată fermitatea si 
hotărîrea la înfăptuirea progra
melor de organizare științifică 
Si modernizare a producției, pe 
baza celor mai noi cuceriri alo 
științei si tehnicii.

Nu există — repet — proble
mă mai importantă pentru eco
nomia românească în momentul 
de fată, decit aceasta ! Și tre
buie să ne concentrăm toată 
atenția si preocuparea, pentru 
că aceasta rezolvă si probleme
le de calitate, de nivel tehnic, 
de cheltuieli materiale si con
sumuri energetice, de producti
vitate a muncii, deci ale pro
gresului general în toate dome
niile economiei noastre. Aceas
ta este o cerință esențială pen
tru înfăptuirea cu succes a so
cialismului si comunismului

Ara discutat si stabilit, pe 
unele ramuri si centrale, pro
grame care trebuie să fie rea
lizate începînd din această lună. 
La unele din acestea — cum sînt 
„23 August*. I.M.G.B., „Re
publica" dar și altele — am a- 
juns. pe baza propunerilor și 
discuțiilor care au avut loc. să 
se prevadă in următorii 3—4 
ani o creștere de 3—4 ori a pro
ducției fizice și valorice. La „23 
August" trebuie să ajungem la 
circa 12 000 de motoare, de 4 ori 
mai mult decit se produc în 
momentul de fată. Am discutat 
insă nu numai problema creș
terii volumului sau a număru
lui. dar si realizarea unor noi 
generații de motoare, Ia nivelul 
celor mai bune. si. la cîteva, am 
stabilit să mergem în avans, să 
ne propunem parametri mai ri
dicați decit ceea ce se cunoaște 
acum pe plan mondial.

Probabil la construcția de 
mașini s-a discutat această pro
blemă. O reiau însă aici ca să 
înțeleagă toți tovarășii ce în
seamnă modernizarea si organi
zarea științifică a producției. 
Trebuie să înțelegem bine că, in 
țel mai scurt timp — și am in 
vedere luna martie ! — este ne
cesar să încheiem, în linii ge
nerale. toate programele de 
modernizare și organizare pe 
baza celor mai noi cuceriri ale 
științei, a întregii activități. 
Dar, vreau să mă refer Ia fap
tul că am constatat. în unele 
sectoare, o poziție refractară față 
nou, conservatoare. O centrală 
— care a prezentat programul 
de modernizare și care avea o 
serie de obiective mai vechi. în 
loc să ne raporteze cum s-au 
realizat acestea, sau de ce nu 
le-a realizat, ce are de gind 
să facă — a venit cu planșe 
pentru a demonstra că nu mai 
e nevoie să se ocupe de dez
voltarea acestei producții, că 
trebuie să ne mulțumim cu ceea 
ce avem. Dar si la alții am 
constatat o anumită rezervă fată 
de nou. Se pare că unii consi
deră că e mai bine să se mul
țumească cu ce s-a realizat, să 
ducă o viată liniștită ! Dar nu 
aceasta înseamnă revoluția teh- 
nico-stiințifică. nu aceasta în
seamnă spirit revoluționar! Dim
potrivă. înseamnă spirit conser
vator. Tot ceea ce nu contri
buie la dezvoltarea științei, a 
societății devine, de fapt, o ac
tivitate reacționară ! Nu poți să 
te numești comunist, nu poli sa 
te numești muncitor, inginer, 
patriot, situîndu-te pe o poziție 
care tine pe loc. împiedică dez
voltarea economico-socială. a 
științei, împiedică ridicarea 
generală a nivelului de trai al 
poporului !

Este necesar să se înțeleagă 
bine că fiecare. în domeniul său 
de activitate, are obligația și 
răspunderea în fața poporului, a 
partidului — forța politică con
ducătoare a națiunii noastre — 
să acționeze cu întreaga răspun
dere, in spirit revoluționar, pen

tru realizarea obiectivelor sta
bilite :

Subliniez toate acestea, pentru 
că acum. în martie, trebuie să 
Încheiem, practic, programele 
pentru țoale domeniile, și să 
trecem. din trimestrul II, la 
realizarea lor ! Trebuie să intro
ducem un spirit nou. științific, 
revoluționar, de răspundere în 
întreaga activitate de organizare 
și modernizare. de dezvoltare 
ecGnomico-socială a patriei.

Aceasta este problema funda
mentală astăzi pentru construc
ția socialismului in România si 
in această direcție trebuie să ne 
concentrăm întreaga atenție !

în acest scop, rolul principal 
îl au organele de condncere co
lectivă, consiliile oamenilor mun
cii, adunările generale, dar aș 
dori să subliniez și rolul im
portant ce revine cercetării ști
ințifice. institutelor de cerce
tare si de proiectare, care tre
buie să se afle in primele rîn- 
duri in realizarea modernizării 
si bunei organizări, pe baza ce
lor mai noi cuceriri ale științei 
și tehnicii. Nu trebuie, in nici un 
fel. să ne mulțumim cu ceea ce 
am realizat pină acum. Nu tre
buie să subapreciem forța și ca
pacitatea cercetării românești. 
De altfel, oamenii de știință ro
mâni s-du aflat — în multe do
menii — in primele rinduri ; m 
domeniul aviației, al motoare
lor. al chimiei sau altele. Dis
punem acum dc condiții deose
bit de bune, avem forte uriașe 
pentru a putea să rezolvăm, in
tr-un timp scurt, problemele le
gate de progresul științei si teh
nicii. de modernizarea întregii 
noastre activități. Am discutat, 
și va «trebui să concretizăm pe 
fiecare ramură, pe ce trebuie să 
ne concentrăm, să nu ne im- 
prășiiem pe mii de teme. Desi
gur că nu am de gind să limi
tăm cuiva posibilitatea să gin- 
dească, să vină cu ceva nou ; 
dar, in programele noastre, tre
buie să ne concentrăm pe ceea 
ce este actual, pe ceea ce avem 
în vedere să rezolvăm în urmă
torii cîțiva ani. Paralel cu a- 
ceasta. fiecare poate să gin- 
dească si să atace orice proble
mă. dar nu de dragul de a veni 
cu un număr mare de propuneri 
care n-au nici o eficiență, ci 
cu probleme de perspectivă, 
probleme fundamentale, care să 
ducă la o schimbare revoluțio
nară în diferite domenii de ac
tivitate.

Avem forța necesară șl tre
buie să ne concentrăm in mod 
deosebii, in acest an si în anul 
următor, pc aceste probleme ale 
înfăptuirii programelor de ridi
care a activității noastre. în 
toate domeniile. Ia nivelul ce
lor mai noi cuceriri ale științei 
și tehnicii si. in unele domenii, 
să atacăm cu îndrăzneală și să 
ne propunem să fim in primele 
rinduri. să avem cele mai bune 
rezultate. Este posibil, si tre
buie să facem acest lucru ! A- 
ceasta înseamnă că știința ro
mânească se va angaja cu toată 
forța ne calea noii revoluții 
tehnico-științifice, a noii revo
luții agrare, a creșterii tot mai 
puternice a contribuției sale Ia 
progresul patriei noastre, la 
făurirea socialismului și comu
nismului în România I (Aplauze 
puternice, prelungite).

Și din discuțiile de astăzi a 
reieșit că este necesar să în
făptuim în mod hotărît progra
mele de ridicare a nivelului pro
fesional, tehnic, științific a! ca
drelor, al muncitorilor, de pre
gătire corespunzătoare a forței 
de muncă. Am discutat, nu o 
dată, că, oină la urmă, rolul 
hotăritor il au oamenii, munci
torii. tehnicienii, inginerii, oa
menii de știință din diferite do
menii. Activitatea lor este ho- 
tăritoare pentru realizarea pro
gramelor noastre de dezvoltare 
economico-socială. Dar aceasta 
presupune să acordăm o atenție 
mai mare realizării programelor 
pe care Ie avem în sistemul 
nostru bun de reciclare si ridi
care a cunoștințelor profesiona
le — nu formal, tovarăși ! Tre
buie să înțelegem bine acest lu
cru si. pe baza experienței, a 
practicii, a celor mai noi cunoș
tințe. să înarmăm muncitorii, 
maiștrii, tehnicienii, inginerii, 
cum să organizeze si să desfă
șoare activitatea de producție 
și, mai cu seamă, să realizăm, 
și in acest domeniu, prevederile 
bune ne care le avem. Să scoa
tem inginerii din birouri si să-i 
trimitem în producție ! Legile 
noastre prevăd citi ingineri pot 
lucra la planificare, în comerț 
și așa mai departe. Din păcate 
sînt unii care, în loc să ceară să 
lucreze in fabrică, în secție, in 
producție — pentru că pentru 
asta au urmat diferite facultăți 
și institute superioare de învă- 
țămint — folosesc tot felul de 
relații de prietenie si rudenie, 
citeodată. pentru a găsi un loc 
călduț intr-un birou. Or. aceas
ta înseamnă că. de la început, 
un asemenea specialist, in citi
ta ani de zile, va deveni un om 
nepriceput, un birocrat, care nu 
știe să facă nici hîrtiî, nu-și mai 
știe nici meseria și care încurcă 
treburile. Consider câ prevede
rile actuale sînt foarte bune, 
dar trebuie să luăm măsuri să 
se aplice clar si să trecem spe
cialiștii să lucreze in producție. 
Ia cele mai importante sectoare 
de activitate. Aceasta va fi și 
calea de a ridica radical nivelul 
tehnic si calitativ al producției, 
odată cu preocuparea de ridi
care. generală a cunoștințelor 
profesionale si tehnice ale între
gului nostru personal.

Este, de asemenea. necesar, 
să ne ocupăm mai mult de pro
blemele eficienței economice, de 
aplicarea fermă a normativelor 
economico-financiare și de for
mare a preturilor de producție. 

fn conformitate cu prevederile 
legii privind preturile, pe car® 
am adoptat-o anul trecut.

Să acordăm mult mai multă 
atenție problemei rentabilității 
si a beneficiilor în toate sectoa
rele de activitate. Am discutat 
practic cu aproape toate sec
toarele, și știți bine că avem 
incă mari cheltuieli si consu
muri. că nu există încă o ordine 
deplină în ce privește prețurile 
de cost și prețurile de producție.

Avem incă probleme foarte 
serioase in ce privește felul 
cum valorificăm produsele la 
export. In general, valorificarea 
noastră la export, la multe pro
duse. este nesatisfăcătoare.

Vorbind despre valorificare, 
se pune, desigur, și problema 
costurilor de producție, in țară, 
a creșterii eficienței, dar și pro
blema modului în care vindem 
la export aceste produse. Nu 
putem să exportăm o parte din 
venitul national ne această cale! 
Trebuie să facem un comerț e- 
chitabil, avantajos. Este necesar 
ca organele financiare și ban
care să-si îndeplinească in mod 
corespunzător rolul, obligațiile 
pe care le au. conform preve7 
derilor legilor noastre în ce pri
vește activitatea economico-fi- 
nanciară. prețurile, eficiența si 
rentabilitatea și trebuie să re
pet. că — din păcate — acestea 
nu iși desfășoară activitatea așa 
cum ar trebui.

Se impune să aplicăm ferm 
principiile autoconducerii si au- 
togestiunii. să facem ca preve
derile legale pe care le avem 
privind răspunderea întreprin
derilor. centralelor, a fiecărei 
unități economice pentru întrea
ga activitate să funcționeze in 
mod corespunzător. Să lichidăm 
mentalitatea existentă la- unii 
care înțeleg prin autoconducere 
și autogestiune dreptul, de a 
cheltui și a consuma fără a da 
seama nimănui, considerind că, 
odată ce iși desfășoară activi
tatea pe principiul autocondu
cerii. pot să facă ce vor ! A- 
ceasta este nu numai o înțele
gere greșită, dar si o înțelegere 
antinațională, pentru că nimeni 
nu poate să considere că avind 
o răspundere intr-un sector sau 
altul poate să dispună dună bu
nul plac de avuția întregii na
țiuni.

Cadrele de conducere trebuie 
ca. împreună cu întregul colec
tiv, cu consiliile oamenilor 
muncii, să administreze cu re
zultate cît mai bune unitățile 
respective, să asigure creșterea 
continuă a beneficiilor, a renta
bilității fiecărui sector de acti
vitate.

O altă problemă asupra căreia 
doresc să mă opresc este aceea 
a activității de comerț exterior, 
a schimburilor economice inter
naționale. Avem o serie de re
zultate bune. întreținem relații 
cu un număr foarte mare de 
state, desfășurăm o, largă acti
vitate economică si de colabo
rare internațională, dar trebuie 
să spunem deschis că nu putem 
fi ne deplin mulțumiți cu rezul
tatele si cu felul în care des
fășurăm această activitate. Avem 
posibilitatea să realizăm o dez
voltare mult mai puternică a 
schimburilor economice si co-- 
operării în producție si. mai cu 
seamă, sa realizăm o creștere 
mai puternică a eficientei co
merțului exterior — ceea ce am 
spus și mai înainte —, o valori
ficare corespunzătoare a muncii 
poporului român, a materiilor 
prime si materialelor, să reali
zăm un comerț echitabil si re- 
ciproc-avantajos. Să nu desfă
șurăm un comerț care aduce 
daune dezvoltării noastre eco- 
nomico-sociale !

Toți cei care lucrează in do
meniul economic — întreprinde
rile. centralele, ministerele, con
siliile oamenilor muncii, orga
nele centrale si. desigur. în pri
mul rind Ministerul Comerțului 
Exterior si întreprinderile de 
comerț exterior — au obligația 
de a acționa pentru înfăptuirea 
în cele mai bune condiții a ac
tivității de colaborare si coope
rare internațională.

Trebuie să dezvoltăm puternic 
colaborarea in cadrul CAER. 
Să facem astfel incit CAER 
să aibă un rol mai im
portant în . soluționarea de 
către fiecare țară a probleme
lor complexe ale dezvoltării 
economico-sociale, și noi con
siderăm câ este posibil, printr-o 
colaborare mai bună, ca țările 
din CAER să soluționeze mult 
mai bine decit pină acum pro
blemele dezvoltării economico- 
sociale, Inclusiv unele probleme 
sau rămineri în urmă în dife
rite domenii, precum și reali
zarea unui puternic progres 
tehnic și științific.

Sintem botăriți să participăm 
și să dezvoltăm în acest spirit 
activitatea noastră cu toate ță
rile din CAER, să extindem 
relații de colaborare și coopera
re in producție cu toate țările 
socialiste, să ne angajăm mai 
larg în colaborarea cu țările in 
curs de dezvoltare în cooperarea 
in producție, așa cum ^intern 
hotărîți să acționăm și în conti
nuare pentru extinderea rela
țiilor cu țările capitaliste dez
voltate, cu toate statele lumii, 
fără deosebire de orinduire so
cială. Avem obligația să partici
păm activ Ia diviziunea interna
țională a muncii, la schimbul de 
valori în toate domeniile. Do
rim. însă, ca această colaborare 
și cooperare să se realizeze pe 
principiile deplinei egalități, 
ale avantajului reciproc. să 
asigure progresul economico-so- 
cial al fiecărei țări !

Trebuie să înțelegem bine că 
realizarea activității de comerț 
exterior constituie pentru noi o 
necesitate obiectivă, că nu pu
tem să asigurăm înfăptuirea 

programelor noastre de dezvol
tare economico-socială fără o 
largă colaborare internațională, 
în toate domeniile.

Este insă necesar să înțele
gem că această colaborare tre
buie să se realizeze pe princi
piile noi, de egalitate, de avan
taj reciproc, să ajute la pro
gresul fiecărei națiuni, Ia 
bunăstarea fiecărui popor. Nu
mai atunci activitatea de co
merț exterior este o activitate 
care servește progresului și pă
cii în lume ! (Aplauze puternice, 
prelungite).

In acest sens, atrag atenția 
că trebuie neapărat să fie luate 
toate măsurile privind reali
zarea producției de export la 
nivelul calitativ și tehnic cores
punzător, conform contractelor, 
să asigurăm livrarea și înca
sarea la timp a valutei sau 
a mărfurilor pe care le avem in 
vedere. Considerăm — repet — 
că activitatea de comerț exte
rior, în fiecare întreprindere, 
in fiecare centrală, trebuie să 
reprezinte preocuparea priori
tară, principală. Nu este admis 
să depășim producția și să nu 
facem . exportul ! Trebuie, in 
primul rind să facem exportul ! 
Chiar dacă apar unele greutăți, 
exportul trebuie să-1 realizăm ! 
Acest lucru este valabil pen
tru toate sectoarele de activi
tate !

Aș dori să fie 'ultima dată 
cind mai discutăm această pro
blemă ! încă in luna martie tre
buie să obținem o schimbare 
fundamentală și să realizăm în 
întregime prevederile planului 
de export, și pe C.T.S., și pe 
devize convertibile. Avem tot 
ceea ce este necesar • și nu 
poate exista nici un fel de jus
tificare.

în general, consider că, în 
toate domeniile activității in
dustriale, trebuie să obținem în 
această lună o îmbunătățire ge
nerală a întregii munci. Să 
punem astfel o bază trainică 
pentru realizarea planului pe 
întregul an. pentru a asigura, 
in acest fel, și înfăptuirea in 
bune condiții a celui de al 
8-lea cincinal de dezvoltare e- 
conomico-socială a țării. Dispu
nem de tot ce este necesar și 
am convingerea că toți veți ac
ționa cu toată răspunderea, că 
toți oamenii muncii vor face 
totul pentru a-și îndeplini cu 
rezultate cît mai bune răspun
derile pe care le au, prevederi
le planurilor de dezvoltare e- 
conomico-socială a țării ! (A- 
plauze puternice, prelungite).

Stimați tovarăși,

Sintem Ia începutul lucrărilor 
agricole dc primăvară. în șe
dința de ieri a Consiliului pe 
problemele agriculturii s-au 
discutat pe larg programele, de 
aceea nu mă voi opri asupra 
lor. Aș dori insă, de Ia inceput, 
să atrag atenția că trebuie să 
acționăm astfel încit anul acesta 
să obținem cea mai bună pro
ducție agricolă de pină acum.

Sintem în ziua cînd, cu 40 de 
ani în urmă, a avut loc Plenara 
Comitetului Central al partidu
lui, care a hotărît trecerea Ia 
cooperativizarea agriculturii. 
Viața, realitatea au demonstrat 
justețea drumului pe care l-am 
stabilit în Plenara Comitetului 
Central și pe care a pășit în
treaga noastră țărănime, agri
cultura românească ! Este de 
neconceput să gîndim că s-ar 
fi putut realiza marile progrese 
în agricultura românească fără 
sectorul socialist de stat și 
cooperatist, că am fi putut obți
ne creșterea puternică a pro
ducțiilor și să ajungem în satele 
și unitățile care au pășit acum 
40 de ani printre primele pe 
calea cooperativizării, la produc
ții de 8.000—9.000 kg grîu și orz 
la hectar, de peste 20.000, pină 
la aproape 30.000 de kg de po
rumb știuleți la hectar ! înseși 
aceste rezultate demonstrează cu 
puterea faptelor, a realităților, 
superioritatea și justețea orga
nizării socialiste a agriculturii în 
țara noastră !

Aniversînd acest moment, tre
buie să acționăm astfel încit să 
demonstrăm prin întreaga noas
tră activitate că nu există și nu 
poate exista o altă cale pentru 
o agricultură modernă, de mare 
randament, decît agricultura 
socialistă — marea agricultură 
socialistă ! Este adevărat, există 
și marea agricultură capitalistă, 
numai că deosebirea este că 
aceasta se bazează pe asuprirea' 
muncitorilor agricoli. în timp ce 
marea agricultură socialistă se 
bazează pe munca liberă a țără
nimii, a oamenilor muncii de la 
sate. O altă cale nu există pen
tru o agricultură modernă, de 
mare randament !

/\vem realizări importante în 
toate domeniile. Am asigurat 
mecanizarea și tot ce este ne
cesar pentru o agricultură mo
dernă. Acum, realizînd la timp 
însămînțările . și toate celelalte 
lucrări agricole, să facem astfel 
încit — repet — să obținem, în 
acest an, cea mai bună produc
ție din întreaga perioadă de 
dezvoltare a României. Trebuie 
ca. neapărat, să realizăm însă- 
mînțarea porumbului pe cel pu
țin 1 milion de hectare în teren 
irigat. Trebuie, de asemenea, ca 
întreaga suprafață de legume 
— de peste 300.000 de hectare — 
să fie in întregime irigată. Tre
buie să însămințăm la timp, să 
realizăm toate celelalte lucrări 
la timp. Și, avind în vedere con
dițiile din primăvara aceasta, 
trebuie, de fapt, să cîștigăm o 
lună, insămințînd mai devreme 
și asigurînd, în acest fel, con
diții corespunzătoare pentru o 
recoltă bună. în 1989.

Este necesar să acționăm cu 
toată hotărîrea și să combatem 
tendințele manifestate incă in 
unele locuri, inclusiv la Minis
terul Agriculturii, de folosire 
excesivă a unor substanțe chi
mice, care au efecte dăunătoare 
și asupra producției și asupra 
mediului înconjurător, asupra 
vieții înseși. Să luăm toate mă
surile în vederea realizării în 
bune condiții a programelor din 
zootehnie, care trebuie să asi
gure. în următorii cîțiva ani, 
creșterea efectivelor de bovine 
și ovine la nivelul prevederilor 
programelor de dezvoltare a 
agriculturii românești. Trebuie 
să înțelegem bine că fără 11 mi
lioane de bovine și fără 30 de 
milioane de ovine nu vom putea 
să avem o zootehnie și o agri
cultură avansate !

Am obținut creșteri impor
tante față de perioada din urmă, 
dar nu ne putem mulțumi cu 
aceasta. Programele pe care 
le-am discutat ieri în Comitetul 
Politic Executiv și in Consiliul 
agriculturii asigură ca. în ur
mătorii 3—4 ani. să realizăm 
aceste obiective. Trebuie să fie 
luate toate măsurile, in toate 
județele, in toate unitățile, în 
această direcție !

De asemenea, este necesar să 
acordăm o mai mare atenție și 
să acționăm cu mai multă răs
pundere pentru contractarea și 
realizarea preluării la fondul 
centralizat al statului, a produ
selor agroalimentare din toate 
sectoarele. Să facem astfel incit 
să obținem, in acest an. rezul
tate noi și importante realizări 
în înfăptuirea noii revolu
ții agrare, care presupune 
ridicarea generală a nivelului 
țărănimii, a nivelului său eco
nomic și politic, de a asigura 
apropierea condițiilor de viață 
de la sate de cele de la orașe, 
ridicarea gradului general de 
civilizație al întregii națiuni.

Aș dori, de asemenea, să atrag 
atenția asupra necesității de a 
acționa cu toată hotărîrea pen
tru înfăptuirea programului de 
investiții și. mai cu seamă, de 
punere în funcțiune la timp a 
tuturor obiectivelor — atît in
dustriale, cît și agricole și so
ciale — și, în primul rihd, a 
tuturor locuințelor.

In acest cadru, aș dori din 
nou să subliniez necesitatea de 
a se acorda o atenție deosebită 
investițiilor din domeniile mi
nier, petrolier și energetic. Tre
buie să facem totul ca. în acest 
an, să realizăm în întregime 
prevederile în aceste sectoare 
de activitate !

Stimați tovarășii

La ședința Comitetului Politic 
Executiv s-a analizat evoluția 
prețurilor de producție si desfa
cere în 1988. Am constatat, cu 
multă satisfacție, că prețurile de 
producție și desfacere s-au men
ținut la nivelul anului 1987, în 
industrie fiind chiar ceva mai 
mici. De asemenea, prețurile 
produselor agroalimentare vîn- 
dute de producătorii agricoli au 
fost ceva mai mici față de 1987. 
Avem deci o bună stabilitate a 
prețurilor, ceea ce demonstrează 
forța economiei și justețea po
liticii de prețuri. Va trebui să 
facem totul pentru ca, și în acest 
an, prețurile să se mențină la 
nivelul stabilit prin plan. Sta
bilitatea preturilor de producție 
și desfacere reprezintă o cerință 
obiectivă pentru dezvoltarea 
economico-socială. pentru ridi
carea bunăstării întregului 
popor.

începînd de la 1 martie, s-a 
trecut Ia realizarea ultimei etape 
de majorare a retribuțiilor și 
pensiilor. Comitetul Politic Exe
cutiv al Comitetului Central a 
hotărît. în ședința de ieri, 

vsă încheiem mărirea retribuți
ilor cu o lună mai devreme, ast
fel ca, de Ia 1 august 1989, toți 
oamenii muncii și pensionarii 
să primească retribuțiile și pen
siile mărite.

în decurs de un an, din 
august 1988 pină Ia 1 august 
1989, retribuția a fost mă
rită, la nivelul unui an, cu 
circa 29 de miliarde lei, iar 
pensiile cu 2,4 miliarde lei. 
Merită să subliniem, și în acest 
cadru, creșterea retribuțiilor 
mici — de la 1 500, la minimum 
2 000 lei — și creșterea pensi
ilor mici cu 35—40 la sută.

Aceste măsuri au fost posi
bile datorita dezvoltării pu
ternice a forțelor de producție, 
realizării prevederilor de dez
voltare economico-socială a ță
rii. Totodată, aceste măsuri — 
ca, de altfel, întreaga activitate 
de construcție socialistă — 
demonstrează justețea politicii 
partidului nostru comunist, fap
tul că tot ce realizăm are drept 
scop dezvoltarea generală a țării, 
bunăstarea întregului popor — 
scopul suprem al politicii parti
dului nostru, esența făuririi so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate în România ! (Aplau
ze puternice, prelungite; se 
scandează îndelung „Ceaușescu
— P.C.R. !“).

De asemenea, măsurile de 
mărire a fondului de retribuire
— la cereale cu 40 la sută, dar 
și la alte produse — reprezintă 
o preocupare constantă a parti
dului pentru perfecționarea sis
temului de retribuție în agri
cultură și de creștere continua 
a veniturilor cooperatorilor.

întreaga activitate de perfec
ționare a sistemului de retribu
ție în acord global, pe principii 
socialiste, trebuie să constituie 
o preocupare permanentă a tu
turor organelor economice, a 
sindicatelor și organizațiilor de 
partid. Să acționăm neabătut 

pentru întărirea continuă a pro
prietății socialiste de stat și 
cooperatiste — garanția dez
voltării continue a forțelor de 
producție, asigurării creșterii 
nivelului de civilizație, a bună
stării întregii noastre națiuni !

Să veghem permanent ca ni
meni in societatea noastră să 
nu aibă venituri fără muncă 
sau prin exploatarea muncii al
tora. Să aplicăm ferm principi
ile noastre și sistemul de retri
buție care asigură creșterea 
continuă a veniturilor, pe baza 
muncii și efortului fiecăruia ! 
Numai prin muncă toți cetățenii 
patriei noastre, din toate do
meniile, pot și trebuie să-și 
asigure creșterea continuă a ve
niturilor. Dar trebuie să avem 
permanent în vedere că ridi
carea nivelului general de trai 
este strîns legată de dezvoltarea 
generală a patriei, de crearea și 
dezvoltarea puternică a indus
triei, a agriculturii, a științei, 
culturii și a celorlalte sectoare 
de activitate.

Fără realizarea unei acumu
lări socialiste corespunzătoare, 
de cel puțin 30 la sută, nu am 
avea acum asigurate condițiile 
de ridicare a nivelului de viață 
al poporului. Dacă nu vom 
continua această politică, putem 
pune în pericol viitorul întregii 
noastre națiuni. Deci, aplicarea 
fermă a politicii generale de 
repartizare justă a venitului 
național în fondul de consum și 
fondul de dezvoltare, asigurarea 
acumulării și reproducției lăr
gite constituie legi obiective, 
fără de care nu se poate con
strui socialismul, nu se poate, 
în general, realiza progresul 
economico-social, sub nici o 
formă ! (Aplauze puternice, 
prelungite).

Este, de asemenea, necesar 
să acționăm pentru perfecțio
narea continuă a cadrului de
mocrației muncitorești de parti
cipare la conducerea tuturor 
sectoarelor a clasei muncitoare, 
a țărănimii, a intelectualității, 
a tuturor oamenilor muncii, 
fără deosebire de naționalitate, 
a întregului nostru popor.

Să ne conducem . ferm, în 
întreaga activitate, după princi
piul științific al construirii so
cialismului cu poporul și pentru 
popor !. Să aplicăm ferm legile 
țării privind rolul unităților e- 
conomico-sociale, al centralelor 
și întreprinderilor, al celorlalte 
unități. Să facem ca toate ju
dețele, orașele și comunele să-și 
desfășoare activitatea pe baza 
planurilor de dezvoltare econo
mico-socială proprii — ca o 
parte a planului general de 
dezvoltare economico-socială a 
întregii țări ! Să crească conti
nuu rolul adunărilor generale
— ca organe de conducere —, 
rolul consiliilor oamenilor mun
cii.

Adunările generale ale oame
nilor muncii de Ia începutul a- 
cestui an au pus cu putere în 
evidentă forța creatoare a pro
prietarilor și producătorilor, a 
adevăraților stăpîni ai întregii 
țări, a acelora care hotărăsc, 
prin munca șî activitatea lor, 
viitorul socialist și comunist al 
patriei, independența și suvera
nitatea României. (Aplauze pre
lungite).

Avem un cadru democratic, 
muncitoresc, minunat, care a? 
sigură în formele cele mai di
verse participarea întregului 
popor Ia conducerea societății. 
Ia elaborarea politicii interne și 
externe.^ Ia făurirea conștientă
— de către poporul însuși — a 
propriului său viitor liber și 
independent, a viitorului său co
munist I (Aplauze puternice).

în cadrul dezvoltării democra
ției noastre muncitorești revo
luționare, toate cadrele de 
partid si de stat trebuie să-și 
desfășoare întreaga activitate în 
strinsă legătură și sub controlul 
permanent al oamenilor muncii, 
al poporului. Trebuie să acțio
năm continuu pentru întărirea 
răspunderii, ordinii și disciplinei 
în toate domeniile, să acționăm 
pentru înlăturarea cu desăvirși- 
re a birocratismului și a altor 
forme de închistare, să comba
tem autoliniștirea și automulțu- 
'mirea, unele tendințe de a as
cunde stările de lucruri reale
— și. îndeosebi, se ascund 
cele negative ! — așa cum tre
buie să combatem, cu fermitate, 
unele manifestări de necinste 
care, din păcate, se mai mani
festă în diferite sectoare.

Să dezvoltăm puternic spiritul 
critic și autocritic. atitudinea 
fermă față de lipsuri, lupta ho- 
tărită împotriva vechiului, a tot 
ceea ce s-a perimat și nu mai 
corespunde noii etape de dez
voltare. Să promovăm cu în
drăzneală, în toate domeniile, 
noul, care reprezintă viitorul și 
care asigură progresul in toate 
domeniile de activitate, mersul 
ferm înainte pe calea socialis
mului și comunismului !

Să nu uităm niciodată că nu 
există nici o problemă. în nici 
un domeniu, care să nu poată 
fi soluționată. Sînt numai pro
bleme necunoscute și neșoluțio- 
nate — și-n știință, și-n tehnică, 
în cunoașterea umană in ge
neral.

Să acționăm în spirit revolu
ționar, cu îndrăzneală pentru 
cunoașterea continuă a iot ceea 
ce este nou, pentru noi și noi 
descoperiri în toate domeniile de 
activitate !

Numai așa vom fî revoluțio
nari. numai asa partidul nostru 
va ram ine un partid revoluțio
nar. acționind întotdeauna pen
tru nou. pentru socialism, pen
tru comunism, pentru o lume 
mai dreaptă și mai bună ! 
(Aplauze puternice, prelungi
te ; se scandează îndelung 

„Ceaușescu — P.C.R. !" 
„Ceaușescu șl poporul !“).

Este, de asemenea, necesar să 
acționăm cu toată hotărîrea 
pentru creșterea răspunderii și 
a rolului organelor șî organiza
țiilor de partid în toate sectoa
rele de activitate, pentru per
fecționarea continuă a stilului și 
metodelor de muncă. înfăptui
rea rolului conducător al parti
dului presupune angajarea fer
mă a cadrelor, a activului, a 
comuniștilor. în infăptuirea ne
abătută a hotăririlor partidului, 
a legilor țării. Comuniștii tre
buie să se afle permanent ip 
primele rînduri. în toate dome
niile de activitate ’ Statutul 
nostru are prevederi foarte clare 
cu privire lâ răspunderile orga
nelor de stat, economice și cele 
de partid. Nu ne-am propus ca 
organizația de partid să conducă 
întreprinderea. — pentru aceasta 
avem director, avem organe fi
nanciare si avem constihil oa
menilor muncii șl adunările ge
nerale — dar organizațiile de 
partid, din întreprinderi și din 
toate sectoarele, poartă răspun
derea de felul cum toate aceste 
organe iși desfășoară activita
tea. pentru unirea eforturilor 
tuturor oamenilor muncii într-o 
direcție unică — a dezvoltării 
generale a fiecărui domeniu de 
activitate.

Creșterea rolului conducător al 
partidului înseamnă și creșterea 
responsabilității activiștilor de 
partid din diferite organe de stat 
și economice, care răspund însă 
și in fața organelor respective, 
dar și in fata partidului, de felul 
cum iși îndeplinesc îndatoririle 
și obligațiile. Partidul nu se 
poate sustrage și nu poate 
să stea ca observator în rea
lizarea programelor de dez
voltare economico-socială. Avem 
răspunderea in fața poporului, 
a viitorului națiunii noastre să 
facem totul ca fiecare organiza
ție de partid, fiecare activist, 
fiecare membru al partidului 
să-și îndeplinească misiunea de 
onoare, de cinste, dar și de mare 
răspundere, de a face totul pen
tru socialism, pentru comunism, 
pentru bunăstarea ponorului, 
pentru independenta tării ! Nu
mai așa vom fi cu adevărat buni 
activiști, buni comuniști ! (A- 
plauze puternice, prelungite).

Subliniez, si in acest cadru, 
necesitatea perfecționării con
tinue si a intensificării activi
tății politico-educative de for
mare a omului nou. constructor 
conștient al socialismului, cu 
o înaltă conștiință și spirit re
voluționar. în toate domeniile.

Aniversarea a 45 de ani de la 
revoluția de eliberare socială și 
națională, antifascistă și anti- 
imnerialistă, pregătirea si des
fășurarea celui de-al XIV-lea 
Congres al partidului trebuie să 
determine o îmbunătățire a ac
tivității in toate domeniile. Să 
intîmpinăm aceste evenimente 
istorice din viața națiunii și po
porului nostru cu rezultate cit 
mai bune ! Să ne prezentăm la 
Congresul al XIV-lea cu reali
zarea prevederilor planului pc 
acest an. cu un program clar de 
perspectivă pentru cincinalul 
viitor și pină in anul 200(1 — 
Programul făuririi depline a so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate in România — si 
pentru a crea condițiile trecerii 
)a infăptuirea principiilor comu
niste de viață și muncă. (Aplauze 
puternice. îndelungate : se scan
dează puternic „Ceaușescu — 
P.C.R. !“).

In acest fel. ne vom aduce și 
contribuția activă la soluționa
rea marilor probleme interna
ționale ale lumii do astăzi, la 
politica de dezarmare si. în nri- 
mul rind, de dezarmare nu
cleară, la politica de pace, ia 
realizarea noii ordini economi
ce, a unor relații noi. de deplină 
egalitate, intre toate națiunile, 
bazate pe principiile respectării 
independentei și suveranității, 
neamestecului în treburile Inter
ne, ale dreptului fiecărui popor 
de a-si hotărî calea dezvoltării 
in mod liber, așa cum dorește.

Sintem hotărîți să ne aducem 
întreaga contribuție la soluțio
narea tuturor problemelor in
ternaționale. să acționăm cu șl 
mai mare hotărire pentru tri
umful idealurilor de pace, de 
colaborare, de progres economic 
și social în lume. (Aplauze pu
ternice. prelungite).

In încheiere, aș dori înc^ o 
dată să subliniez necesitatea de 
a trece imediat la realizarea . 
tuturor măsurilor, planurilor și 
programelor stabilite, astfel in
cit — încă din luna martie. — 
să avem o îmbunătățire radi
cală a întregii activități.

Avînd convingerea că toți par- 
ticipanții la această consfătuire 
vor acționa cu întreaga răspun
dere pentru realizarea obiec
tivelor și sarcinilor ce îi revin 
fiecăruia, doresc Să vă urez tu
turor succese în întreaga activi
tate. să urez organelor și orga
nizațiilor de partid, oamenilor 
muncii. întregului nostru popor 
rezultate cit mai bune in acest 
an, pentru a asigura progresul 
general al patriei noaștre! Multă 
sănătate și fericire ! (Aplauze, 
se scandează „Ceaușescu — 
P.C.R. !“).

Cu aceasta, declar închise lu- . 
crările consfătuirii.

Spor la muncă ! (Aplauze pu
ternice. prelungite. Se scan
dează îndelung „Ceaușescu — 
P.C.R.!". „Ceaușescu și po
porul !". Intr-o atmosferă de 
puternică însuflețiră si strinsă 
unitate, toți cel nrezenti în salft 
ovaționează îndelung pentru 
Partidul Comunist Român — 
torta politică conducătoare a 
întregii națiuni — pentru secre
tarul său general, președintele 
Republicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu),
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FAffllE - ARfitmim NOASBE
Convorbire cu VASfLE OLARU,

secretarul comitetului U.T.C. al întreprinderii ,,Electrometal” Timișoara

Din experiența organizației municipale Timișoara a U.T.C.

— Reprezentări o organiza
ție de tineret bine cotată ia 
nivelul municipiului Timișoa
ra. Ea activează intr-o între
prindere care se bucură, ea 
însăși, de bună reputație și vă 
rugăm să-i faceți o succintă 
prezentare, pentru a-i edifica 
pe cititorii noștrj.

— Biografia întreprinderii 
„Electrometal" numără un
sprezece ani, timp in care 
și-a ciștigat un. binemeritat 
prestigiu, prin calitatea pro
duselor sale, prin promptitu
dinea livrării lor. care fac 
trimitere la calitatea oameni
lor muncii antrenați in compe
tiția pentru valoare. Este vor
ba de 3 600 de oameni ai mun
cii, din care aproape 800 sînt 
uteciști.

— Haideți să numim produ
sele care fac, cum spuneți, 
mîndria întreprinderii, al cărei 
reprezentant sînteți, în con
versația noastră.

— Noi ne-am lărgit, de fapt, 
de la un an la altui, gama 
produselor. In prezent se fa
brică, la „Electrometal", și va
goane moderne de tramvai 
(tip V-2 C, cu o comandă a- 
parte, tiristorizată) și utilaje 
de sudură și utilaje pentru 
industria alimentară șl aparate 
de înaltă sau joasă tensiune 
și bunuri de larg consum, pre
cum boilerele, robotii de bu
cătărie, autosifoanele etc. A- 
vind o atit de largă arie de 
preocupări, unitatea noastră 
dispune de șapte amplasamen
te pe teritoriul municipiului, 
precum și de trei secții în a- 
fara lui: la Lugoj, la Sînnico- 
laul Mare și în comuna Cl- 
cova,

— Cum participă tinerii Ia 
viața, atit de intensă pe cît o 
putem deduce, a întreprinde
rii ?

—• Ca număr, ei se apropia 
de o pătrime din totalul oame
nilor muncii. Dar nu asta con
tează, în primul rind. Ceea ce 
eu pot să afirm» este că ei se 
implică, zi de zi, în rezolva
rea tuturor problemelor legate 
de producție, în primul rind, 
de realizarea sarcinilor de 
plan, fără să evite „gre^l", 
răspunderile deosebite. O bună 
educație patriotic-revoluțio- 
nară, la care comitetul U.T.C. 
•contribuie jSrin însăși menirea 
sa, face ca’ tinerii să se afle 
mereu în primele rînduri, a- 
tunci cînd este nevoie reală 
de mintea sau de brațul lor ; 
ei au dovedit că știu să fie și 
săritori și harnici și perse
verent!.

— Să fie asta explicația îm
prejurării că tinerii sînt pro
movați, așa cum se spune, la 
„Electrometal", în funcții de 
răspundere, ta posturi și Ia 
puncte cheie ale activității 
productive?

— Nicidecum alta. V-o poa
te confirma, ^acă doriți să-1 
abordați, secretarul comitetu
lui de partid, tovarășul Mi

hai Toma, ales în această 
funcție după ce fusese, ani la 
Tind, secretarul comitetului 
U.T.C., unul din cei mai ac
tivi la nivel de municipiu. Ne 
și bucurăm, de aceea, de spri
jinul permanent al comitetului 
de partid, înțelegind prin a- 
cest sprijin, în primul rind, o 
reală îndrumare. Și, spre a- 
vantajul nostru, îndrumarea 
primită se conjugă in mod fe
ricit cu încurajarea inițiativei 
tinerești, pe care o așteaptă un 
teren fertil.

— Vreți să exemplificăm?
— Ne onorează. Bunăoară, 

tinerii de la compartimentul 
„Proiectare" au avut, de cu- 
rind, inițiativa reproiectării 
unor .produse, în scopul redu
cerii greutății, deci al econo
misirii de metal, la unele din 
cele mai „cheltuitoare" pro
duse. Propunerile lor au fost 
examinate mai întîi la nivelul 
comisiei de creație tehnico- 
științifică a comitetului U.T.C.,

Tribuna 
secretarului 

U.T.C.
au fost apoi discutate In bi
roul comitetului, ca în final 
să fie recomandate comisiei 
profesional-științifice a între
prinderii, să capete girul nece
sar, pentru a lua drumul că
tre faptă.

în paralel cu aceste repro- 
iectări, tinerii și-au asumat 
răspunderea de a pleda, cu 
argumente convingătoare, pen
tru asimilarea unor noi pro
duse, cu performanțe superi
oare, în vederea „alinierii'* a- 
cestora la nivelul mondial (fi
rește, în ideea creșterii expor
tului și a reducerii, concomi
tente, a importului), pentru a- 
similarea unor noi tehnologii 
și perfecționarea celor exis
tente, în vederea creșterii 
productivității muncii și a re
ducerii consumului de metal. 
Tinerii de la oficiul de calcul 
au contribuit, pe de altă par
te, la îmbunătățirea sistemu
lui de programare, lansare și 
urmărire a producției. Ca să 
nu repet ceea ce se cunoaște 
pe un plan mal larg, adică re
petatele noastre acțiuni în 
sprijinul producției, prin care 
tinerii efectuează numeroase 
ore peste program, în zile de 
duminică ș.a., sub semnul unor 
device proprii, privind îmbu
nătățirea calității șl a timpu
lui acordat unor lucrări, de 
bază.

— Sînteți renumițl, în oraș 
— in frumosul municipiu de 
pe Bega, In care trălți și vă 

deâfășurațl activitatea — și 
prin alt gen de inițiative tine
rești: cele privind organizarea 
și petrecerea timpului liber... 
Ce ne puteți spune la acest 
capitol, căruia se cuvine să-i 
acordăm, la rindul lui, impor
tanță, dat fiind că are menirea 
să contribuie in mod direct la 
refacerea puterii de muncă, a 
disponibilității fizice și psi
hice ?

— Tinerii noștri s-ar fi pu
tut mulțumi și cu plimbări
le (în funcție de anotimp) prin 
„Parcul tineretului", la a că
rui ameriajare au pus umărul, 
ca mulți alți tineri din oraș, 
cu serile cultural-artistice or
ganizate la Centrul de crea
ție și cultură socialistă „Cin- 
tarea României" pentru tine
ret, loc ar fi fost și pentru 
ei, intr-o parte și în cealaltă. 
Numai că, cei opt sute de ti
neri de la „Electrometal'*. mo
bilizați de comitetul U.T.C.. au 
ținut cu tot dinadinsul să-si 
rostuiască un loc al lor de 
petrecere a timpului liber. Din 
acest imbold avea să ia naș
tere, prin muncă patriotică, 
o bază de agrement proprie, 
pe malurile Begăi. în vecină
tatea unor alte baze similare, 
vizavi de Universitatea timi
șoreană. Practic, e vorba de 
un sfert de oră de mers pe jos 
de la sediul central al între
prinderii pînă la baza noastră 
de agrement, constituită, cum 
spuneam, numai și numai prin 
muncă patriotică, desfășurată 
de tineri — fără nici o excep
ție — după orele de program 
și duminicile. Așa au apărut, 
rind pe rind, ștrandul de 
circa 30 metri lungime, o sală 
de manifestări culturaJ-arțisti- 
ce, o sală de jocuri sportive 
(tenis de masă,* îndeosebi), 
precum și un platou de dans. 
Acum, cînd timpul nu mai 
permite desfășurarea acțiunilor 
in aer liber, dăm curs unor 
inițiative care privesc multiple 
fațete ale educației tineretu
lui foiosindu-ne de spațiul 
închis, respectiv de cele două 
săli. Așa s-a deschis un curs 
de educație muzicală pentru 
tinerii din întreprindere și din 
oraș (se cuvine să precizăm că 
egoismul nu ne caracterizea
ză!).' conceput sub formă de 
lecții ilustrate, fie cu ajutorul 
benzii de magnetofon, fie cu 
participarea orchestrei noastre 
de muzică ușoară, laureată a 
Festivalului național „Cintarea 
României*.

— Si in rest?
— în rest, obișnuim să fa

cem multe excursii, in județ 
și în județele apropiate, pen
tru cunoașterea unor locuri 
cu semnificație istorică, a mo
numentelor de artă, a frumu
seților naturii patriei. Miza 
e dublă, pentru că în toate a- 
ceste împrejurări contăm și pe 
recreare, pe refacerea puterii 
de muncă, a resurselor sufle
tești.

Inițiative, realizări
• A vorbi despre realiză

rile celor peste 86 de mii de 
uteciști timișoreni, despre 
viața internă a celor peste 210 
organizații subordonate Comi
tetului municipal Timișoara al 
U.T.C., înseamnă a selecta, 
cu maximă rigoare, elementele 
cele mai semnificative, punc- 
tind experiențe și fapte de 
muncă exemplare, fără a pu
tea, insă, acoperi toate dome
niile importante din ceea ce 
compune, in fapt, viața de zi 
cu zi a acestor tineri, angajați 
fără răgaz intr-un remarcabil 
și pilduitor efort de autode- 
pășire, de participare plenară 
la înfăptuirea mărețelor pro
grame de dezvoltare econo- 
mico-socială • Pornind, insa, 
de la o realitate convingătoare 
— aproape 40 000 de uteciști 
lucrează efectiv în sfera pro
ductivă — se pot sintetiza 
cîteva trăsături caracteristice 
ale implicării lor in rezolva
rea mobilizatoarelor sarcini de 
plan, lăsind loc, totodată, și 
relevării unor inițiative, fap
te realizări ce atestă o gin- 
dire avansată, un spirit nou, 
revoluționar, specific omului 
zilelor noastre • Conștienți 
că numai o pregătire de spe
cialitate de cel mai inalt ni
vel poate să asigure o corela
ție optimă intre cunoștințe și 
ritmul galopant al introducerii 
progresului tehnic, peste 33 de 
mii de tineri activează in 
aproape 70 de Politehnici 
muncitorești, în care se deru
lează peste 120 de cursuri de 
calificare și policalificare și 
aproape 600 de perfecționare, 
experiențe pozitive in acest 
sens consemnindu-se la între

prinderile „Electrotimiș", 
„Electromotor", „Electroba- 
nat", „Modern'’, la cea me
canică sau la cea de ma
teriale pentru construcții • 
Din acest grup numeros de 
entuziaști s-au desprins, de 
altfel, o serie de tineri ce s-au 
distins la fazele finale ale 
Olimpiadelor pe meserii, au- 
reolind astfel o bună organi
zare a etapelor de masă © O 
mdsitră exactă a potențialului 
de muncă și creație al tinere
tului timișorean o dau și con

FIȘE PENTRU UN PORTRET COLECTIV
ținutul și numărul comunică
rilor tehnico-științifice prezen
tate la sesiunile județene sau 
naționale, dar. mai ales, la o 
serie de manifestări inter ju
dețene. devenite tradiționale, 
organizate cu pricepere, de co
mitetele U.T.C. : „Tehnic-2000” 
(Electrotimlș), „Universul teh
nic și viitorul în construcția 
de mașini” (întreprinderea 
Mecanică), „Eficiență ih pro
iectarea. fabricarea și exploa
tarea mașinilor electrice” 
(Electromotor), „Creativitate 
’88“ (Trustul Antrepriză Ge
nerală de Construcții-Montaj), 
sau cele de la întreprinderea 
de Aparate Electrice de Mă
sură sau de la întreprinderea 
de Autoturisme © Contribuți
ile științifice ale tinerilor spe
cialiști, evidențiate și-n ca

drul acestor acțiuni de am
ploare, înseamnă și rezolvarea 
a peste 1 400 de teme de cer
cetare. cu aplicabilitate ime
diată. ce au generat mai bine 
de 1000 de propuneri de ino
vații ți invenții • Semnifica
tiv ni se pare și aportul ute- 
ciștilor la construirea $i în
treținerea unor obiective de 
interes edilitar, ei punindu-și 
semnătura printre realizatorii 
Parcului copiilor, a celui bo
tanic și respectiv zoologic • 
Dovedindu-și mîndria de a 
trăi și a munci intr-un oraș 
frumos, un oraș al florilor și 
grădinilor, fiecare spațiu verde 
al municipiului este preluat 
spre întreținere de către o or

ganizație U.T.C., ee-i asigură 
curățenia și prospețimea © 
Anual, in raportul utecist pri
vind îndeplinirea de către or
ganizația municipală a planu
lui de muncă patrlptică finan
țată, se înscriu și numele 
unor colective de tineri de la 
„Electromotor”, C.F.R., între
prinderea de Autoturisme sau 
cea Mecanică. „Electrotimlș”. 
întreprinderea de Reparații 
Auto, cea pentru mecanizarea 
agriculturii, I.A.E.M. și „Elec
trometal” © Beneficiind de 
peste 140(10 de locuri in că
mine muncitorești și 10 200 în 
internatele școlare, uteciștii 
timișoreni au asigurate con
diții optime de viață și studiu, 
rămînindu-le ca obiective 
esențiale menținerea și îmbu
nătățirea lor, intensificarea și 

diversificarea acțiunilor In ca
drul acestor microcolective, 
întărirea ordinii și disciplinei, 
păstrarea corespunzătoare a 
avutului obștesc • Detașa
mente de bază ale organizației 
municipale, cei peste 18 000 
de elevi uteciști și aproape 
10 000 de studenți, membri 
ASC, din toate institutele de 
învățămînt superior timișo
rene, depun eforturi susținute 
pentru însușirea unor temei
nice cunoștințe de speciali
tate, afirmîndu-se, în egală 
măsură, și la concursurile pro
fesionale. in activitatea de 
cercetare ; relevante sini, 
bunăoară, cele aproape 1 000 
de premii și mențiuni obținute 

de elevi la fazele județene și 
naționale ale concursurilor pe 
obiecte sau meserii, cît si cele 
aproape 300 de distincții do- 
bindite de tineretul studios la 
manifestările profesionale, ci
fre care indică însă și ma
rile rezerve ce stau la in- 
demina celor antrenați in 
aceste confruntări specifice • 
Sfera, preocupărilor tinerilor 
cuprinde și o copleșitoare pa
letă de acțiuni poli tic o-ideolo
gice, cultural-educative, spor- 
tiv-turistice, pe care le redăm, 
succint, în cîteva cifre semni
ficative; existența a aproape 
1 800 de cercuri de învățămînt 
politico-ideologic, dobindirea 
a 156 de premii la faza finală 
a ultimei ediții a Festivalului 
național „Cintarea’ României”

(numai de către elevi și stu- 
denți 1), situarea județului Ti
miș (prin contribuția determi
nantă a tinerilor din munici
piu !) pe locul I pe țață la 
competițiile uteciste desfășu
rate sub genericul „Ddciadei” 
9 Adevărată școală a muncii 
pentru țară, șantierele locale, 
județene și naționale ale ti
neretului au beneficiat din 
plin și de participarea entu
ziastă, responsabilă, a tineri
lor din municipiu; notăm 
doar valoarea luerteritor pres
tate pe șantierele locale, ce 
depășește anual 4 milioane de 
lei, cit și un rezultat notabil 
— recentul loc I obținut de 
brigada „Timiș” [constituită 
din elevi ai Liceelor indus
triale nr. 2 și tvt. 9 din Ti
mișoara) în întrecerea ute- 
cistă desfășurată pe Șantierul ’ 
național al tineretului de la 
Motru © Prezentindu-mi acest 
buchet de împliniri, tovarășul ,
Călin Popa, secretar al Corni- i
teiului municipal Timișoara al j
U.T.C.. sublinia un element !
important — departe de a ’
mvlțurni pe deplin, bilanțul 
actual al organizației repre- /
zintă doar un punct de ple- '
care, un reper major pe un j
drum al continuei perfecțio- ’
nări, al creșterii rolului tine
retului în afirmarea unei noi 
calități în toate domeniile de 
muncă și activitate, in spiritul 
novator formulat și-n docu
mentele recentei Plenare a
Comitetului Central al Parti
dului Comunist Român, ca o 
condiție esențială.in realizarea ;
necondiționată a mărețelor 
programe de dezvoltare multi
laterală a României socialiste.

Schimb de experiență 

0 „CONCURENTĂ" 
DE RUN AUGUR

• Angajați cu toate forțele în îndeplinirea sarcinilor de plan 
la export^ tinerii de la întreprinderea „Industria linii” au 
încheiat. în acest an, după cum sublinia Eugenia Mladin, 
secretara Comitetului UTC, contracte directe de producție supli
mentară. in valoare de peste 200 de mii lei, desfășurind zile- 
record de muncă, in cadrul cărora s-au remarcat uteciștii din 
organizațiile Ring A și B, de la Filatură (animate de Mariana 
Ene și Marinela Stingu), cit și țesătoarele din organizațiile 
conduse de Elisabeta Huza și Viorica Cloablă. • Tot un contract 
în sprijinul producției, de data aceasta de cercetare științifică. 
au finalizat și Un grup de 31 tineri specialiști de la întreprin
derea „Electromotor”, dintre care-i notăm pe Ofelia Barna, 
Marian Dodin și Lucian Ocolișan (de la Atelierul de proiectare 
nr. 1) și pe tehnologii Pavel Berariu, Corina Ionescu și Francisc 
File. care au realizat un motor asincron trifazat de înaltă 
frecvență, cu 12 mii turații pe minut, care înlocuiește un motor 
similar adus din import și folosit la acționarea ferăstraielor 
portabile. Valoarea acestui proiect, depășind peste 200 de mii 
lei, va fi virată integral in contul organizației UTC. Tot colec
tivul din care face parte inginerul Marian Dodin, secretar- 
ad.iunct al Comitetului UTC de la „Electromotor”, a conceput 
recent și un nou motor pentru irigațit (destinat pieței externe) 
cit si unul in două turații, pentru instalațiile de cardat bumbac.
• O formă atractivă de marcare a unei vîrste importante din 
viața tinerilor, cea a pretuării responsabilității propriilor acțiuni 
— 18 ani — o constituie și Sărbătoarea majoratului, desfășurată 
in fiecare an in organizarea Comitetului UTC de la întreprin
derea de confecții „Bega”. Intr-o variantă mai simplă, in cadrul 
unei alte acțiuni tradiționale, „Balul claselor a XU-a”, o regăsim 
și la Liceul de matematică-fizică nr. 1 !... o „Ziua porților 
deschise", așa se intitulează acțiunea destinată orientării școlare 
și profesionale a elevilor, care au astfel acces in cadrul unor 
întreprinderi, cunoscind și familiarizîndu-se cu specificul viitoa
relor meserii, pentru care se pregătesc. Ea își găsește un cores
pondent, imediat după repartizarea în producție, intr-o altă 
inițiativă, „Prietenii noului încadrat", adică formarea acelor 
microcolective care urmăresc și îndrumă primii pași ai tinerilor 
la noile locuri de muncă. • Pentru tinerii specialiști de la 
întreprinderea mecanică din Timișoara — și nu numai pentru 
ei — în fiecare săptămînă, cu sprijinul cadrelor didactice din 
invățămintul superior, se desfășoară în Unitate cursuri post
universitare pe domenii de strictă actualitate. O reîmprospătare 
a cunoștințelor, cît și completarea lor, benefică in abordarea 
diverselor probleme cu care se confruntă producția. • La 
întreprinderea „Electrobanat”, tn cadrul secției 200, cu o pon
dere’ însemnată în producția de export, lucrează și două brigăzi 
ale tineretului. Elementul particular, care le deosebește de 
altele, este faptul că sînt formate, aproape în întregime, din 
studenti de la cursurile serale. Ceea ce nu-i împiedică, bine
înțeles, să fie printre fruntași! Pornind de la această expe
riență, credem că ar fi interesant ca în toate unitățile economice 
in care există tineri care participă la astfel de forme de învă- 
țămînt, aceștia sd fie grupați, pe cit posibil, în cadrul aceluiași 
loc de muncă și al aceleiași organizații UTC, intrucît proble
mele lor de muncă și viață prezintă particularități distincte 
față de ale colegilor lor ! • „Tehnic-2000" este și numele unei 
publicații de ținută, ce se impune tot mai mult în rindul 
uteciștilof timișoreni. Editată de Comisia de creație tehnico- 
științifică din cadrul Comitetului județean Timiș al UTC, cu 
un colectiv de redacție format din tineri specialiști timișoreni, 
acest Buletin de creație tehnico-științifică grupează o serie de 
realizări notabile ale specialiștilor, din domenii de strictă actua
litate, prezentind, totodată, noutăți editoriale, articole de interes 
maior sau semnalarea unei interesante manifestări de profil
• Tot în sfera publicațiilor, de data aceasta scrise de elevi, 
pentru elevi, includem și cartea „Scheme logice și programe 
Basic", realizată de elevii Harald Singer și Ovidiu Șandor, de 
la Liceul de matematică-fizică nr. 1, dei care se numără și, 
printre autorii unei noi cărți, predată la tipar, „Instruirea 
asistată de calculator în școală".

Creația tehnico-științifică
Adevăratul proces de intro

ducere a noului, revoluționar, 
profund, cu efecte si in pla
nul îndepărtat, de perspectivă, 
are loc îndeosebi atunci cînd 
este susținut de un curent fa
vorabil de opinie, de o acțiu
ne hotărîtă, la toate nivelurile, 
ce vizează schimbări de e- 
sență. orientări noi. valoroase, 
comparabile cu cele existente 
în țările cele mai dezvoltate 
din lume ! Acest deziderat 
major, autoimpus de tot mai 
multe colective de muncă ti
mișorene. presupune, de bună 
seamă, si racordarea la ten
siunea înaltă a actului crea
tor a întregului personal cu 
pregătire superioară, tehnică 
și economică. Ni se pare fi
rească si logică. în acest con
text, propunerea formulată în 
mai multe unităti economice 
din municipiu (Electrotimiș, 
Electromotor, I.A.E.M., între
prinderea Mecanică etc) ca 
fiecare specialist să rezolve 
anual 1—2 teme de cercetare, 
cu aplicabilitate practică ime
diata. transformînd fiecare loc 
de muncă intr-un „laborator 
al organizării superioare a 
producției".

Cum cercetarea științifică 
este, in egală măsură, și a- 
panajul vîrstei tinere, cînd 
prospețimea ideilor si curajul 
de a ataca necunoscutul sînt 
mai mari, apreciem că activi
tatea comisiilor profesional- 
științifice din cadrul comi
tetelor U.T.C. trebuie dina
mizată corespunzător, acestea 
devenind pîrghii importante 
în promovarea susținută a 
noului. în acest sens, am re
ținut opiniile a doi secretari 
de comitete de întreprindere, 
referitoare la rostul sesiunilor 
de comunicări științifice, ca 
forme superioare de populari
zare și promovare a creației 
originale a tinerilor. Vor- 
bindu-ml despre cea de-.a V-a 
ediție a manifestării găzduite 
anual de întreprinderea „E- 
lectromotor". Anton Trif re
leva faptul că pregătirile pen
tru o astfel de acțiune dema
rează cu 5—6 luni înainte, 
prin trimiterea unor invitații 
la aproape 80 de întreprinderi 
și Instituții din domeniu, ast
fel îneît să existe timp sufi
cient pentru elaborarea unor 
lucrări de tinută. bine funda
mentate. eu idei valoroase. 
Selectarea lor în volume re
prezentative reprezintă nu 
doar un motiv de stimulare

ci. mai ales, o formă utilă de 
popularizare. ele puțind fi 
puse la îndemina colectivelor 
de tineri, rămînînd și ca ex
celente materiale bibliografi
ce pentru anumite studii. 
„Dacă la început ne-am rezu
mat doar la a oferi un cadru 
organizatoric fertil pentru 
susținerea acestor lucrări, ne 
preocupăm acum să dăm viată 
acestor rezultate ale cerce
tării științifice, militind pen
tru implementarea lor ime
diată în producție. Sesiunea a 
devenit practic un eveniment 
pentru întreaga întreprindere, 
suscitînd interes maxim, fie
care specialist fiind dornic să 
afle realizările do vîrf din alte 
colective de profil" — apre
cia Anton Trif. Am sublinia 
și un alt element esențial 
pentru această manifestare :

PRIORITATE 
IDEILOR

VALOROASE
Includerea în programul ei. 
ca secțiuni diătțnfte. a dezba
terii problemelor vizînd auto
matizarea și robotizarea pro
ceselor de fabricație, cît și a 
celor de eficientă economică 
în industria constructoare de 
mașini, deschideri necesare 
spre două domenii esențiale 
pentru progresul economiei 
naționale. O orientare ce de
rivă din înseși preocupările 
constante ale conducerii în
treprinderii. de a promova tot 
ce este nou și valoros, de a 
da curs ideilor tinerilor, de a 
le încredința responsabilități 
sporite.

La a Vîî-a ediție se află si 
o altă acțiune utecistă de am
ploare. sesiunea științifică 
„Tehnic — 2 000". un generic 
mobilizator pentru toți cei 
care sînt oaspeții tinerilor da 
la „Electrotimlș". Reținem 
..sumarul** acestei manifes-' 
țări : tehnologia construcțiilor 
de mașini, echipamente elec
trice. automatizări si roboti, 
proiectare asistată de calcula

tor. Adică, in medie, cite 150 
de lucrări la fiecare ediție, 
abordînd domeniile aducă
toare de progres. ..Structura 
fabricației din întreprinderea 
noastră — remarca inginerul 
Fiorin Alexa, secretarul co
mitetului U.T.C. —. cu multe 
sortimente de serie mică sau 
chiar unicate, obligă fiecare 
colectiv să se orienteze fără 
rezerve spre nou. spre găsirea 
soluțiilor celor mai bune în 
domenii în care, adesea, nu 
avem cu cine ne consulta. în 
acest fel se formează o ati
tudine sănătoasă față de pro
gresul tehnic, fiecare încercind 
să devină util, cu o idee sau 
o propunere, dună capacita
tea si posibilitățile lui. Era 
normal, așadar, să reunim 
toate aceste preocupări in
tr-un cadru organizat, promo- 
vînd si ponularizind ceea ce 
este competitiv oe plan na
țional. in egală măsură invă- 
tînd de la ceilalți sau cunos
cind elemente ce ne pot fi de 
mare folos în activitatea pro
fesională. viitoare. Schimbul 
de experiență, realizat cu a- 
cest prilei. este deosebit de 
util, știind aStfel exact care 
este stadiul real de dezvoltare 
dintr-un domeniu dat“.

Toate aceste considerații 
generează insă, din fericire, 
și acțiuni concrete. Lăsind la 
o parte domeniile de vîrf în 
care se afirmă specialiștii a- 
cestui colectiv (roboți, prelu
crări prin tehnologii necon- 
venționale etc), să mai no
tăm. ca un răspuns direct, 
inițierea de către cei de la 
..Electrotimiș". în colaborare 
cu alți tineri specialiști din 
întreprinderi, de la Institutul 
Politehnic și din institutele 
de cercetare, a unui colectiv 
multldisciplinar. ce 6tudiază 
posibilitățile de implementare 
în județ a roboților și manipu
latoarelor, cît și a unui 
buletin de informare tehnico- 
științifică (coordonat de Co
misia pentru creație tehnico- 
științifică de la nivelul Co
mitetului județean al U.T.C.), 
O „suprastructură" care nu 
diminuează cu nimic activita-- 
tea din unități, ci o poten
țează prin noi acțiuni, de am
ploare. axate pe probleme mai 
complexe, ce implică partici
parea unor specialiști din do
menii diverse. O- modalitate 
eficientă de a aborda noul. în 
accepțiunea sa cea mai mo
bilizatoare !

Timpul liber și activitatea educativă

TRADIȚIE, ADECVARE, EFICIENTĂ
Virsta adolescenței, a primelor opțiuni ma

jore, trebuie urmărită cu atenție de către toți 
factorii educaționali. E o virstă așa-zisâ difi
cilă, in care se conturează și se formează ca
ractere tinere, a căror evoluție viitoare poate 
fi influențată pozitiv prin acțiunea responsa
bilă a școlii și a familiei. Privită din. acest 
unghi, activitatea organizațiilor U.T.C. din 
școli și licee cuprinde o serie de preocupări 
specifice, din toate sferele de interes ale ele
vilor, care completează fericit munca profeso
rilor și diriginților. contribuind, fiecare in 
măsura gradului de interes, la deprinderea de 
noi cunoștințe despre profesie și viață, la 
lărgirea orizontului spiritual al tinerilor, la 
apariția unor trăsături distincte ale viitorilor 
specialiști. Printre marile învățăminte ale a- 
cestor minunați ani de liceu, cu efecte benefi
ce, ce se resimt și peste ani, se numără și 
formarea deprinderii și a plăcerii de a munci 
și a trăi în colective unite, a mîndriei de a 
reprezenta un microgrup fruntaș, de a avea o 
personalitate distincta intre cei de seama ta. 
Or, dintre multele experiențe pozitive in a- 
ceastă direcție, ne-am oprit Ia două din unită
țile școlare de tradiție alo Timișoarei. Liceele 
de matematică-fizică „Nikolaus Lenau" și 
„C.D. Loga", punctînd doar cîteva din inițiati
vele conducerilor lor și ale organizațiilor U.T.C. 
„Noi urmărim — spunea elevul Dan Mihata- 
che, clasa a Xll-a D, pină nu demult secretar 
al Comitetului U.T.C. de la liceul „Nikolaus 
Lenau" — să focalizăm preocupările utecișii- 
lor, chiar și-n timpul liber, in jurul școlii, 
prin acțiuni devenite tradiționale, pe care ie 
organizăm sistematic, în fiecare an, și de 
regulă în aceleași trimestre de studiu. Această 
consecvență ne asigură o bună eșalonare și 
pregătire a lor, dar, în egală măsură, con
tribuie 1a menținerea unui grad superior de 
interes și audiență din partea elevilor, și 
chiar a foștilor - absolvenți ai școlii noastre". 
Iată, bunăoară, un exemplu concludent în acest 
sens : desfășurarea în fiecare toamnă a „Balu
lui recoltei", la care participă, fiind stimulați 
și evidențiați toți aceia care s-au remarcat 
în cadrul activităților de practică sau în cam
pania de strîngere a roadelor cîmpului. Cu 
semnificații majore» mai ales pentru elevii 
claselor a IX-a, este și „Balul bobocilor", un 
fericit și inspirat mod de integrare mai rapidă 
a acestora în viața școlii și a organizației 
U.T.C. Tot prin munca în colectiv se stimu
lează și interesul elevilor pentru studiu. Ast
fel, pregătirea pentru Olimpiadele pe obiecte 
și meserii se face din timp, pe loturi de e- 
levi, diferențiate ca nivel de cunoștințe și 
preocupări, iar programul de cercetare, con
ceput în colaborare cu catedrele de specialita
te, este repartizat unor colective de elevi, for
mate după preferințele acestora. Fără îndoia
lă, pentru virsta aceasta tînără trebuiau găsite 
și modalitățile cele mai adecvate de petrecere 
plăcută a timpului liber. Cele două mari ma
nifestări ale liceului, Festivalul muzical al ele
vilor și respectiv cel sportiv, organizate la 
sfirșitul anului de învățămînt, sînt, dincolo de

caracterul lor sărbătoresc, iftodalități eficiente 
de a trece in revistă talentele autentice din 
rindul elevilor, dar și de a perpetua anumite 
preocupări ale lor (simbolic, spectacolele mu
zicale sînt defcchise de cei din clasele mici și 
continuate apoi în ordinea vîrstei). De ani de 
zile rezistă, prin ciștigurile de fiecare ediție, 
și Parada portului popular (în care se prezin
tă frumoase costume românești, maghiare și 
germane) cit și Carnavalul elevilor (cu aproape 
350 de măști la ultima „defilare" !) sau tra
diționala revistă a liceului, realizată cu.spri
jinul redactorilor presei locale.

Pe coordonate similare dar in forme speci
fice, se desfășoară și activitatea uteciștilor de 
la celălalt liceu timișorean. Alina Ghimpu, 
din clasa Xl-a A, secretara Comitetului U.T.C., 
ne mărturisea : „încercăm să organizăm ac
țiuni cit mai variate, care să satisfacă toate 
gusturile. Fiecare din ele trebuie să poarte 
amprenta personalității noastre, să ne dife
rențieze de colegii noștri de generație. Nu e un 
orgoliu gratuit, ci o dorință firească de a 
depăși lucrul comun, de a stimula inițiativa. 
Acest deziderat l-am transferat și asupra ac
țiunilor profesionale, cele care vin în com
pletarea orelor de curs și de laboratoare". Re
ținem, din multele exemple oferite, cîteva : 
organizarea unui bal al liceului, în colaborare 
cu Opera Română din Timișoara, întîlniri cu 

.actori, scriitori, oameni de știință sau perso
nalități distincte (bunăoară, cu Octavian Bu
jor, participant Ia prima expediție românească 
în. Himalaya), frecventarea unor concerte-lec- 
ții ale Filarmonicii de stat „Banatul". Un 
titlu de mîndrie pentru cei de la „Loga" este 
și prestigioasa revistă de matematică a elevi
lor inițiată cu ani în urmă prin strădania ac
tualului director al liceului, prof. dr. Nicolae 
Negoescu, în al cărui colectiv de redacție, 
alături de cadre didactice de Ia principalele 
unități de învățămînt, participă și elevii de 
frunte ai școlii, precum și cîțivâ studenți, ab
solvenți ai acestei veritabile pepiniere de 
matematicieni. De altfel, tradiția bunelor re
zultate la matematică este continuată și prin 
inițierea concursului interjudețean de rezolvi- 
tori de probleme și prin funcționarea cu bune 
rezultate a celor patru cercuri de profil. 
„Căutăm ca fiecare cerc să întrunească audi
ență maximă, prin modul de desfășurare sau 
prin tematica lui. Aș remarca, bunăoară, cele 
două cercuri de informatică, din care unul de 
informatică medicală, cu o «trînsă colaborare 
cu Universitatea din Timișoara, și cel de 
incursiuni în cunoașterea universală** — adău
ga Alina Ghimpu.

Sînt doar două secvențe dintr-un tablou 
larg al inițiativelor elevilor timișoreni, semn 
clar că, încă de la această virstă, îndrumați 
și sprijiniți atent, ei gîndesc matur, se preocu
pă de formarea lor multilaterală, de afirma
rea lor și a colectivelor din care fac parte, în 
toate domeniile de activitate, asigurînd, de 
pe acum, premise favorabile integrării lor cu 
bune rezultate in viața viitoarelor organizații 
U.T.C. în care vor activa în perspectivă.

Pagină realizată de GHEORGHE CRIȘAN, DRAGOMIR •MAGDIN J



AGENDA
Cu prilejul Zilei naționale a 

Regatului Maroc, ambasadorul 
acestei țări la București, Moha
med Haijm, a oferit, vineri, o 
recepție.

Au participat Ștefan Andrei, 
vice^rMB-fciuiiiStru al guvernului,

IMPORTANT!
A «părut nr. 8 (388) al Suplimentului tilerar-artlstic «1 Seta

te» tineretului. Din sumar: ..Taina efiminței". un eseu de Li
liana tirsu (pagina 1); în cadrul „Actualității pentru tineret" 
revista intormeazâ în legătură cu o suită de manifestări lit©’ 
rare și artistice din -Capitală și din întreaga țară, manifestări 
care .stau sub semnul mărțișorului și al sosirii primăverii. In
terviul eu Mareei Oimetro din pagina a III-a acluce in prim- 
plan pe decanul de virstă ai artiștilor plastici români contem
porani. La rubrica „Viața, literaturii", Victor Atanaaiu comen
tează ultimul volum de versuri al Florenței Alint, iar Nicolae 
Baltă recentul votern de -proză al tînărului seriilor Tudor Vlad. 
Profesorul Alexandru Pirtț recenzează volumul de poezie „în- 
cinte" al Gatorielcl Negream», și sub genericul „Opinii de critic 
t năr". iulian Costadie propune un punct de vedere asupra ra
portului dintre „Kmtaeseu și Junimea", in viziunea poemului 
Epigonii, (Pagina V). In paginile VI șl ytl jsînt publicate poezi
ile citite de -studenții Academiei de Glud-i-i Soeial-Poliîiee (Fa
cultatea de Ziaristică) m cadrul cele) de-a 11-a ședințe a Cena
clului literar-ariistic „Confluențe": Liliana Petru*, Nistor Tâ- 
năseseu (po.fez.ie), lacob FJorea și loan Matei (proză); pagina 
mai cuprinde o relatare a ședinței și opiniile participanților Ta 
cenaclu. Tot atei, poeme de Elena Zăresc Garmen Maier. 
■Pagina a VJH-a găzduiește lumea artelor c,u următoarele cro
nici de speeiaiitatet Cronica la filmyl „De ăi*e vtepea twda", 
de Floriau Mieșan, Cronica plastică de b'unona Vărzaru și un 
esșu intitulat „Realism, realitate, JWF dfe Gabriel Rusii, Ro
manul „Clipa" de Dinu Săraru apărut în ediție definitivă în 
1988, constituie obiectul „Dezbaterii noastre" la care participă 
criticii literari C. Stânescu, Paul Dugneawu și Dorin Măran. 
Poșta literară de la pagina a X-a este susținută de Mircea Lor- 
guiescu. Note, opinii și consemnări in cadrul obișnuitelor rubrici 
ale paginii XI; ..Popasuri" de George Schinteie, „Tabela de 
marcaj" de Herfe AÎexandrgșcu, „Redescoperirea muzeelor" și 
continuarea serialului „Dragostea in vreme de <iunu“ de Ga
briel Gateia Mărquez. Sub genericul ..Umanism și pape" in pa
gina a XlJ-a, ri.tjtprji poț continua leeî-ura povestirii „Lovitura 
de grație" (II) de V Jet or Dumbrăveaau, precum si un grupaj 
de „Lirică turcă", tălmăcită de Erera-Meiike Roman.

Premiere cinematografice
Viața țărănimii, .sațul Și 

agricultura românească, in
trate odată cu orinduirea so
cialistă sub semnul marilor 
împliniri, constitute teme 
majore ce-și găsesc reflec
tarea șl te plănui celei de-a 
7-a arte, te filme .artistice 
sau documeptar-arti.ștjce. E- 
venimențujui cu semnificații 
majore — împlinirea a pa
tru decentG de la începerea 
cooperativizării agriculturii 
în țara noastră —• îi este 
dedicat filmul „Sub semnul 
marilor împliniri"» un oma
giu /tdus lucrătorilor ogoare
lor, cronică vie 3 drumului 
parcurs de agricultura r«- 
mâneașe# te .ăJiii socialismu

UNDE MERGEM ASTĂ-SEARĂ?
Bolul mărțișorului

Din Prob*!» Turna fcevgrîa, 
colabora torul nostru Florian 
Copcea, ne invită 1q Ceptrul de 
creați# și cultură socialistă 
„Cîntarea României" pentru tir 
neret dte localitate să luăm par
te la „Baiul mărțișorului", ma
nifestare inițiată de Comitetul 
municipal al U.T.C. în cinstea 
Zilei femeii. Participă tineri și 
tjnere de la întreprinderea de 
Construcții Navale și Prelucrare 
fe Cald, Uzina de Vagoane, 
Combinatul de Celuloză și ifir- 
tie, întreprinderea de Confecții 
„Porțile de Fier" etc. în pro
gram figurează, alături de con
cursuri de epigrame și dans, 
momente vesele cu grupul de 
paptomimă și umor „Cavalerii 
rîsuiwi“» Pentru oipe pu știe, 
„Cavalerii risului" sint membri 
ai unei formații artiștișe apar- 
ținînd Centrului de creație și 
cultură socialistă „Cîntarea 
României" pentru tineret, for
mație posesoare a numeroasa 
premii și distincții de interpre
tare.

Muzică, tinerețe, dans
la Centrul de creație ?i cuj- 

tură- socialistă „Cintarea Româ
niei" pentru țineret din 
Brfiife are loc 0 se’arâ eultv- 
ral-disțractivă model, cu apor
tul formațiilor artistice 
gazdelor și cu invitați de la 
Combinatul de Prelucrare a 
Lemnului. I,U.G. „Progresul" și 
C.F.C.H. Partieipanților ii se o- 
feră un recital de versuri pa
triotice și revoluționare, muzică 
folk cu Doina și Vanghele Gogu, 
grupul „Animate" muzică popu
lară cu solistul Nieușor Măcâ- 
nescu, muzică ușoară, concurs 
de dans» ^onțșwș epigrame 
etc. Sint așteptați tineri de la

SPORT

MlINE: CARAVANA FOTBALISTICA IȘI REÎNCEPE CURSA...
După npi cam tirziu, timpul a 

teyitat, de mu/ț, jucătorii în 
competiție. Upii ujtte^y-s® la 
soațe și’ ceru) senin, au yjtaț $â 
repFpșramszc primei® etape. 
Dar acum orice monedă am 
bate, e prea tirziu.

Intre timp s-a consumat o e- 
tapă a „C.upei“ și prima man
șă din .competițiile eurQpene în 
car^ echipaje noastre n-e.u stră
lucit, cym era de așteptat și 
cym prom’ seseră. Califlcărije 
țin. acum, mai mult de hazard., 
de șansă. Mai sigură și ;mai a- 
prpape de febjndă este campioa
na! Dar curp in fotbal nepre
văzutul este cel care dictează 
șansa...

Din noianul de gîndurl care 
ne frămintă la ceasul debutului 
— jucători, antrenori, conducă
tori, cronicari, suporteri sau 
simpil iubitori ai foțbgdului — 
«-ar putea întocmi, prin selec
ție, un adevărat „decalog.* al do
rințelor noaștre față 4# 
fotpal", un „registru" al cerin
țelor față de noul campionat.

Bunăoară, să vedem un fot
bal de calitate, yn fotbal mo
dern — avem și date de refe
rință și să ljiăm drept etalpn 
nyrnai prima repriză dip meciul 
Dinamo — Sampdoria — un 
fotbal-spectacol. te măsură 
tă-ți captiveze simțămintele, 
jă-țl îfl£inte privirile. 

membri ai conducerii unor mi
nistere și instituții centrale, oa
meni de artă și cultură, ziariști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați in țara 
noastră, alți membri ai.corpului 
diplomatic. ~ 

lui. Mărețele înfăptuiri ale 
noii revoluții agrare in anii 
„Epocii Nicolae Ceaușescu", 
transformările satului și agri
culturi ro-mâneșțti pe bazele 
proprietății de stai și coope
ratist® ștet oglindite in ima
gini vii, elocvente,. te acest 
documențar-arti sti e realizat 
de Casa de filme nr. 1 (re- 
gia Al.G. Croitoru) și prezen
tat te premieră la cinemato
graful „Scala" din Capita
lă. Imagini cu valoare de do
cument ilustrează, totodată, 
rolul major al științei, al 
aplicării celor mai noi si 
moderne metode ale Învăță
mântului agrozootehnic.

(Agerpres)

toate întreprinderile și institu
țiile brăilene care să preia din 
experiența organizatorilor in 
propunerea serilor .cultural-dis- 
tractive pentru colegi.

Concert
Tinerii iubitori ai muzicii simr 

fonice dte orașul de pe Bega 
beneficiază in acest sfirșit de 
săptămină de două interesante 
concerte. Astă seară, bunăoară, 
Filarmonica de stat „Banatul *, 
eyoluind sub bagheța maestrului 
Jiraanuel Elenescu. va prezenta 
un program echilibrat, ce gru
pează, alături de lucrări din 
creația dirijorului și Fantezia 
pentru pian, cor și orchestră, de 
Beethoven și Simfonia fan
tastică, de Hector Berlioz. Du- 
rowică duaioesta. schimb, 
va avea loc unul din tradiționa
lele concerte-leeție destinate in 
special elevilor și studenților, 
cuprinzînd fragmente din crea
ta corală a compozitorilor din 
generația enescianâ. concert la 
realizarea căruia iși dă con
cursul Corul Filarmonicii, con
dus d.e dirijorul Pjodor Nicoa- 
ră. Ășader, noi dovezi ale sta
tornicei preocupări a acestei 
prestigioase instituți! artistice 
timișorene pentru formarea si 
consolidarea culturii și educa
ției muzicale a tineretului, pen
tru evidențierea valorilor au- 
tenttee ale muzicii românești ?i 
universale. <Gh. Cri șan).

Poezie, destindere
Din județul Vflcea aflăm că 

atft la Rimnicu Vilcea, cit și la 
Drăgășani si Brezoi. )a Cwre
le de .creație și cultură socialis
tă, doritorii de a petrece citeva

Rubrică realizată de MIOARA VERGL'-IORDACHE

Dar un asemenea deziderat nu 
se poate impi.ini dec.ț priutr-o 
pregătire nu de rutină, din pură 
obligație, c-1 Prin una subordo
nată metodologiei moderne, cu 
suport științific, receptind noul, 
care înseamnă inițiativă, fan
tezie, inovație...

Dacă și aceste d.ouâ condiții 
se realizeaza mai famine ca 
meciurile să se desfășoare după 
unica lege a inirecerij: cșl mai 
bun să învingă! Ceea ce exclu
de, radical, participarea arbi- 

FOTBAL: Avancronica etapei

truj.uj fe-M jocul (jocurile!) une
ia dintre echipe.

Și lucrurile se leagă, printr-o 
logică d® fier. Arbitrii să iutii» 
nească reprezentanții echipelor 
doar cu o oră înainte (je fluie
rul de începere, iar îndată ce 
au aflat ce ,meci urmează să 
conducă, să nu mai răspundă la 
nici un telefon, să nu-și mai 
aplece urechea la doleanțele nici 
unui prieten sau... șef și, cind, 
după meei gazdele și oaspeții, 
împreună, se reped să-l felieite 
pentru prestația competentă, 
corectă, de o Înaltă ținută mo

Cu același număr de oameni, cu aceeași cantitate de energie

PRODUCȚII FIZICE SPORITE
Că întreprinderea ploieșteanâ 

„DEB4J" se numără printre cele 
mai cunoscute unități econo
mice din țară este evident. ,,$i 
este .normal să lie așa, ne spu
nea directorul întreprinderii in
ginerul Paulian louescu, odată 
ce de mai bine ce trei decenii 
unitatea noastră — prima de a- 
cest lei aia țară — produce 
ritmic cantități erescînde. de 
calitate .superioară, de feluriți 
■detergeați. Poate mai puțin 
cunoscut este faptul că produ
sele purtted sigla ^JSero" nu 
sint te totalitate menite con
sumului casnic, la ora actuală 
aproape jumătate <3te întreaga 
producție fiind destinată unor 
multiple necesități preponde
rent industriale. Concret, statem 
■unicul producător de săpunuri 
jn fetei jet pentru industria de 
Jacuri, ooiorsnți și vepaele, 
producem sfebilfeaiori pentru 
industria de mase plastice, an- 
t’.agtemerarîți -necesari producă
torilor de îngrășăminte chi
mie®. seturi de Jtehide pene- 
trwte pentru controlul nedes- 
truct-A* al reperelor, ansamble- 
ter -și siiha-nsambie'lor metali
ce și putem aprecia că, în pre
zent ..practic nu există unitate 
economică în țară care să nu 
beneficieze, direct sau indirect, 
de produsele noastre. Cei mai 
importanți utilizatori stat. fi
rește. întreprinderile și combi- 

• nate.te chimice ,dar și cele me
talurgice, unitățile construc
toare de mașini și dta industria 
energetică ori ușoară, fără ca 
enumerarea să se termine cu 
acestea".

Despre calitatea superioară a 
tuturor aceste? produs# vorbesc 
de fe sine solicitările crescute 
ale numeroșilor beneficiari — 
Inclusiv de peste hotare, solici
tări ce reflectă elocvent preocu
pările chimiștiior prahoveni 
pentru asigurarea unei cali
tăți și competitivități crescute. 
■Concomitent cu eforturile pen
tru realizarea unor produse de 
calitate superioară, în cantități 
crescute, colectivul este direct 
implicat te elaborarea și gene
ralizarea unor noj ș.i eficiente 
soluții de diminuare accentuată 
a consumurilor materiale și e- 
pergetice.

— Deși nu ne numărăm prin
tre foarte marii consumatori e- 
nergotici de pe. platforma in
dustrială a municiprului Plo
iești. sintem pe deplin con
știent! că este și posibil și im
perios necesar să ne intensifi
căm te permanență eforturile 
pentru „stoparea" surselor de 
risipă, asupra consumurilor, 
pentru asigurarea unor norme 

ore educative și recreativ® au 
bucuria de a se tetilni cu muzi
ca, poeria ri dansul, prin gri
ja organizatorilor. Ei au oca
zia să asculte poem® din x?rea- 
ția lui Mihai Eminescu, muzi
că folk, momente vesele și dis
tractive, au ocazia să danseze și 
sâ participe la concursuri de 
dans.

La balul de simbătă 
seara

4
Tinerii de Ia Centrul de crea

ție și cultură socialietâ „Cteta- 
rea României" pentru tineret 
din sectorul 1 al Capitalei iși 
invită colegii ia o frumoasă ma
nifestare care cuprind®, printre 
altele: Mapamond muzical pre
zentat de Alexandru Șipoș, mu
zică tînără cu Georgiana Flo- 
rea, muzică ușoară te interpre
tarea formației „Sens", concurs 
de dans, c®a mai agreabilă 
prezență a serii. Un program an
trenant, deopotrivă distractiv și 
educativ!

Primul ghiocel
în Acord cu anotimpul, orga- 

BizaforJ de Ia Centrul de crea
ție și cultură socialistă -Cinta
rea Românie:" pentru tineret 
din sectorul 2 al Capitalei și-au 
intitufet seara cuHural-distrac- 
tjvă ..Primul ghiocel". Așadar, 
cintece si joeuri în interpreta
rea fanfarei, melodii populare 
cu Olimpia Vlaicu. „Vine, vine 
primăvara" -=• muzică ușoară cu 
Carmen Badea și Mihai Marian. 
Dansul inimioarelor. Invitați de 
mărțișor: Gehriel Manea și Au
rel Moca, Discoteca noutăților. 
Distracție plăcută!

rală, in aplauzele publicului, sâ 
primească cu generozitate apre
cierile și mulțumirite adresat® 
și să considere eă aceasta este 
cea mai mare și onestă răsplată.

...Dar decalogul ,,F" ar mai 
putea continua. Chiar ar fi o- 
bligatoriu sâ aibă zece puncte. 
Ne oprim insă «ici. A foșt mai 
mult q încercare hazlie de a pă
trunde in „universul" atit de a- 
fembieat ai culiselor. De aceea, 
trecied la lucruri serioase, să 
rezervăm un apațiu scurt ți 

meciurilor. Mal multe conside
rații și estimări te avancroni
cile noastre vom faee după ce 
vedem echipele la lucru, în pri
mele două-trei etape! Vom ști 
dacă lunga prea lunga va
canță fotbalistică a fost una 
de lucru, și efectele se văd pe 
gazonul verde, șau ne-am ți
nut numai de „amieale" și tur
nee...

Deci, returul campionatului 
Începe cu.„ numărătoarea in
versă. Un experiment. Să-1 ac
ceptăm. Ultima «tapă a turului 
va fi prima a returului. Așa- 

de consum energetic tot mai 
scăzute pe -unitatea de produs, 
aflăm de la inginerul Mircea 
Cimpeanu, șeful biroului me- 
cano - energetic - automatizări. 
Realizare? ritmică a unei pro
ducții fizice crescute cu consu
muri tot mai redu-je de energie, 
materii prime și materiale este 
un obiectiv de maximă impor
tanță al întregii noastre activi
tăți. aspect probai, printre al
tele. fi de faptul că, in condi
țiile creșterii continue a pro
ducției realizate, consumurile e- 
fectiv®, normele de consum au 
eunoseut diminuări vizibile de 
la o perioada la alta. Astfel, 
este de remarcat că, pentru o 
producție de aproape 7 ori mai 
mare, utilizăm aproximativ a- 
ceeași putere instalată pentru 
producția de abur. inregisirin- 
du-ne. așadar, cu un consum de 
energie termică <i apă corespun
zător mai redus. Nu este lipsit

Cit cmumăffl.

de interes să amintim și că rea
lizăm această producție, de a- 
proape 7 ori mai mare, cu a- 
ceeași energie termică, cum 
spuneam, dar și cu același nu
măr de oameni, ceea .ce arată 
cier că relația productivitate 
înaltă — consumuri reduse este 
cit se poate de bine înțeleasa 
in toată întreprinderea, la fie
care loc de muncă. Or. și din 
punct de vedere al producției, 
dar mai ales al consumurilor, 
putem aprecia că 1988 a fost un 
an de referință. RWerindu-mă 
preponderent la sfera mea de 
activitate pot arăta că bilanțu
rile energetice ale anului tre
cut «-au încheiat cu o economie 
de 300 000 me gaze naturale și 
200 MWh energie electrică — 
cantități suficiente pentru a 
asigura bunul mers a! întreprin
derii pe timp de mai multe zile 
sau pentru realizarea .unei canti
tăți de 500—600 tone diverși de- 
tergeăți. Mai mult decit atit, 
deși avem un nomenclator de 
produse extrem <Le diversificat, 
deși utilizăm o largă gamă de 
tehnologii — de reținut, toate 
procesele tehnologice sini de 
concepție Integral românească 
— am reușit să ne încadrăm iu 
permanență in toate normele de 
consum stabilite, cu anumite re
duceri, mai mult sau mai puțin

O sugestie de la 
MARIAN LEPĂDATU

' — uctor In Teatrul Ion Creangă din București —

— Așadar, un răspuns pentru intrebarea-generic a rubricii 
— unde mergem astă seară ?

— Pentru această șimbătă. recomand și eu spectacolul 
deja binecunoscut de la Te-urid ^.L. S. Bulandra**, ..Ciineie 
grădinarului", de Lope de Vega. realizat te regla lui Florfen 
Httiș, protagonist' principal totodată. Este un foarte reușit 
spectacol modern, plăcut atit de tineri, cît și de iubitorii de 
teatru de toate vîrstele. La fieeare spectacol «ala este arhi
plină. De remarcat sint creațiile deosebite ale tinerelor și 
talentatelor actrițe Emilia Popescu, Oana Pellea, Adriana 
Moca. Bueurfe vizionării acestui spectacol mi-a foet însoțită 
de părerea de rău .că nu am fost și eu pe scenă.

— Dar aveți adeseori bucuria de a fi pe seenă...
— Vineri. 24 februarie, la Teatrul „Ion Creangă" a avut loc 

premiera spectacolului „Romanțioșii", o reușită adaptare 
după Edmond Rostand, spectacol in car® joc rolul principal, 
îi recomand tinerilor, fiind o piesa de teatru care pune in 
prim plan problemele vîrstei lor.

ALDA-ZAIRA VADl’VA

dar, în București două partide 
Steaua — A-S.A. Tg. Mureș, care 
indică un ciștigător sigur, șj 
Victoria — Univ. Craiova — 
poate cel mai atractiv și inte
resant meci al etapei : F.C. Ar
geș are meci greu, acasă, cu 
Rapidul, după ce feroviarii în
cep, se pare, o nouă etapă is
torică in viața clubului; Oțelul 
primește vizita lui Dinamo și, 
cum semi-eșecul de .miercuri 
i-a supărat -pe „elevii" lui M. 
Lucescu și nu mai puțin pe el 
— s-ar putea să exerseze mai 
exact și cu mai multă reușită 
schemele pentru revanșa eu 
Sampdoria Genova, ieșind, ast
fel. în pierdere... gazdele ; în- 
tilniri echilibrate — la Bacău, 
unde se deplasează F.C. Olt, 
deși după rezultatele din „ami
calele" premergătoare debutu
lui, gazdele se recomandă ca 
favorite ; idem, te partida de 
la Constanța, jucătorii de 
pe litoral nen)aiputîndu-și
permite să piardă puncte 
acasă *, un meci de ur
mărit este cel de la f?ibiu, din
tre Inter și Sportul Studențesc; 
în disputa F C. Bihor șj „U" 
Cluj-Napoea e-ar putea merge 
pe prim» variantă, iar în .me
ciul F,C-M. Brașov — Flateăra 
Moreni e posibil și tm „ies*. 
Dar să nu anticipăm cu prea 
mare siguranță. E de-abia înce
putul care poate ascunde multe 
enigme. Să vedem!

V. CABULEA 

importante la multe din aces
tea. Și in perioada trecută din 
acest an am reușit de aseme
nea să ne înregistrăm cu o e- 
X'onomie de aproape 30 000 mc 
gaze naturale și peste 40 MWh 
energie electrică, cantități sufi
ciente pentru realizarea unei 
producții de aproape 100 tone 
detergenți. Și asta, să nu uităm, 
în condițiile reducerii, prin 
plan, a consumurilor energetice.

— Cum se explică aceste rea
lizări, acest debut de bun au
gur ? a

— Pornind de la buna expe
riență dobindită te ultimii ani, 
de la constatările rezultate in 
urma unor aprofundate studii 
asupra desfășurării procesului 
productiv s-au stabilit o eerie 
de măsuri specifice ce concură 
nemijlocit La reducerea consu
murilor energetice. Astfel, s-a 
hotărît o reorganizare a func
ționării utilajelor de mare pu
tere in scopul reducerii consu
murilor la orele de vîrf ; s-a e- 
fectuat și o corelare .efectivă a 
regimului de .exploatare a gru
purilor termice cu necesarul de 
presiune și temperatură al .abu
rului apei fierbinți utilizat în 
diverse faze tehnologice. Efi
cientă s-a ’dovedit a fi și apla
tizarea curbei de sarcină, toate 
operațiile ce permit aceasta 
eteetuindu-se te perioade cu 
consum redus. Refacerea izola
ției termice a magistralelor de 
utilități. înlocuirea transportu
lui pneumatic al sărurilor prin 
transport sub presiune ori în
locuirea arzătoarelor de Ia cup
toarele de distilare a acizilor 
naTtenlci cu arzătoare moderni
zate — sînt numai cîteva din 
soluțiile de dată recentă ce se 
regăsesc in amintitele economii.

Din cite aveam să aflăm și de 
la operatorul chimist Grigore 
Tăcu, secretarul comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, mulți 
specialiști tineri, membri ai co
misiei profesional-științifiee, ai 
comitetului U.T.C. ori ai orga
nizației U.T.C. de la mecano- 
energetic — dar, desigur, nu 
numai aceștia s-au implicat e- 
fectiv în realizarea, finalizarea 
și generalizarea acestor noi și 
eficieme soluții de diminuare a 
consumurilor. Se impune, insă, 
aprecia tinărul nostru interlo
cutor, ca in perspectivă să se 
acționeze și mai ferm pe linia 
implicării mai puternice a tine
rilor specialiști în ampla și efi
cienta activitate de realizare a 
unei producții fizice crescute „cu 
consumuri materiale, și energ-e- 
tice tot mai reduse.

EM<L STANCIU 
IONEL NICOLAE

• MERIDIAN •
• Pe pîrtia de pe muntele 

Vitoșa. din apropiere de Sofia 
s-a disputat vineri prima probă 
a actualei ediții a Jocurilor 
Mondiale Universitare de iarnă, 
cursa masculină de slalom jsu- 
peruriaș. care a înlocuit in ul
timul moment proba de cobo- 
rine, organizatorii op ti nd pen
tru această schimbare datorite 
condițiilor climaterice tvint pu
ternic. la peste 2 000 m altitu
dine).

Primul laureat al actualei e- 
diții a Universiadei albe este 
francezul Stephane Mougin. 
Cronometrat in 1'23“ 14/100 (lun
gimea pirtiei 1 125 m, diferența 
ce nivel 500 m, pichetată cu 36 
porțî). medaliile de argint și 
bronz revenind lui Hans Peter 
Grill (Austria) — r23’’23/100 și, 
respectiv, vest-germanului
Jens Dinser — 1’23“31/1DO.

După-amiază. pe aceeași pîr- 
tie. a fost programată și proba 
similară feminină, în care vic
toria a revenit sportivei sovie
tice Natalia Buga —- r21”54/l4W,

• In Turneul internațional 
feminin de șah de la Bled (Iu
goslavia), după 7 runde, in 
fruntea clasamentului se află 
Margareta Mureșan (România) 
și Matveeva (U.R.S.S.) cu cite 
5.5 puncte, urmate de iugo
slava Lazareviei șî olandeza 
Harrnsen cu cite 5 puncte. Mi- 
neviei (Iugcwslavia) 4.5 puncte. 
Gertrude Baumstark (România) 
ocupă locul 8 cu 4 puncte.

Rezultate tehnice •. Mureș an— 
Puljek 1—0 ; Harmsen — La- 
zarevicl 1—0 ; Plhaîlîcl — Mat
veeva 0—1.

INtOftMATII»NOrE«SA^*Fl^rLlE»JMOP
ÎNSEMNĂPi»AWZIGĂiJO<jURI*EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• ARAD. Peste 600 de tineri de la Întreprinderea de va

goane d£n localitate au reaHzat, în cadrul săptăminii record 
in producție, pe care au declarat-o în perioada 27 februa
rie — 4 martie, repere și subansambie pentru patru vagoane 
de marfă, valoarea producției suplimentar® astfel obținute 
ridieindu-se la aproape 300 000 lei. O PRAHOVA. Peste 2 90N 
de tineri de la întreprinderea „1 Mai" Ploiești au fost antre
nați fe lucrări în sprijinul producție», lucrări care fi-au con
cretizat în executarea a două bucăți prevenitoare dc erup
ție, un agregat de cimentare, o cutie avans tip MCS, 15 sape 
foraj de diferite tipuri. 10 panouri pentru instalațiile de 
foraj, șapte axe cardanice, o platformă pentru agregatul de 
cimentare. Valoarea totală a lucrărilor este estunatâ la pes
te 300 000 lei. < NEAMȚ. Consiliul județean al tinerelor 
fete a organizat. Ia întreprinderea »»VoIvatir“ din Tirgu 
Neamț, prezentarea expunerii „Locui și rolul femeii în for
marea, dezvoltarea șî afirmarea valorilor culturii șî civili
zației românești".

MĂRȚIȘOR Foto-album
LITERAR ’89

Tn calendarul stabil al activi
tăților culturale și artistice Ini
țiate de Muzeul Literaturii Ro
mâne .se înscrie și «emoționantul 
„Mărțfeor literar", desfășurat, 
la 1 Martie, în acel -perimetru 
unic al Capitalei care este Măr
țișorul lui Tudor Arghezi. Au 
participat Mitzura Arghezi, Va- 
sîle Dima, Arcadie Donos, 
Gheorghe Istratc, Ion Murgea
ți u, Flavius Sabău. Mihai Tătă- 
rfTnb. Și-au dat concursul acto
rii Anca Pandrea și lurie Darie. 
Manifestarea — o adevărată re
vistă lit*erar-art.fetieă — a oma
giat deopotrivă personalitatea 
lui Mihai Eminfescu, poetul nos
tru nepereche, cît și a mește
rului „cuvintelor potrivite".

întrebări pentru
Regizorul

DAN ALEXANDRESCU
— Ce v-a aeterminat să puneți în scenă 

.Rața sălbatică" <le H. Ibsen, spectacol pre
zentat, În premieră, pe scena „Naționalu
lui** din Tîrgu Mureș ?

— M-am simțit atras de această piesă a 
lui Ibsen. Spectacolul este, zic eu, in con
sens cu viziunea autorului cind vreau să 
fac un act de demascare a falsei morali
tăți.

— Se poate vorbi de o constantă in ac
tivitatea dumneavoastră artistică in ceea 
ce privește dramaturgia lui Ibsen ?

— Acum douăzeci și .doi de ani puneam 
in scenă, la Baia Mare, „Nora" și lansam 
o actriță, Larisa Stase Mureșan. In 1979, la 
Tîrgu Mureș, era rîndul „Femeii mării" să 
fie prezentată publicului. A urmat apoi, in 
1983 la Arad, „Hedda Gabler", iar acum 
„Rața sălbatică". Se pare că este vorba, 
intr-adevăr, de o constanță.

— Vă preocupă promovarea talentelor 
actoricești tinere in spectacolele pe care Ic 
regizați ?

— Da.
— Se poate vorbi de acest lucru si in 

recenta premieră cu „Rața sălbatică" ?
— Rolul Hedvig l-am încredințat tinerei 

Florentina Mocanu. care este studentă in 
snui trei la Institutul de Teatru din Tirgu 
Mureș. Văd în Florentina un tinăr talent 
autentic. Afirm acest lucru gîndindu-mă la 
sensibilitatea, modestia și dorința sa de 
autodepășire.

— Ce credeți C£ trebuie să caracterizeze 
un bun regizor de teatru ?

— Conștiința răspunderii fată de desti
nele teatrului românesc și față de trupa 
de actori cu care lucrează.
I ION MOLDOVAN

POȘTA REBUS
Florin RADULESCU — București : Reținem 

.Flori de mină", alegînd o parte din definițiile 
propuse, selectionînd, totodată, și dintre cele 
date ca variante. Așteptăm noi colaborări, 
4ar cu un singur rînd de semnificații și, bine
înțeles. textul dactilografiat. ’

Laurian BUTURE — Bacău : Careul tema
tic de definiții, intitulat „Medicală", n-a fost 
de bun augur. Lucrarea conține foarte puține 
semnificații notabile (unele sint chiar reluări 
antologice, apărute demult în reviste), iar 
modul cum definiți este total neindieat. Dăm 
numai citeva exemple : ...Printr-un trans
plant ! (ALTOIRE), Somnifer autohton ! (ENE 
— în nici un caz. cel mult poate... Morfeu 
autohton ! ceea ce este cu totul altceva). Tem
peratură bolnăvicioasă I (ARȘIȚA), O frumu
sețe de... pacient 1 (IE), precum si altele in 

j aceeași manieră, plus o semlinchidere clasică 
in coltul din dreapta-sus (pe „T"-ul de la CO- 
TIL și ETANȘ)... un ghinion care vă urmă
rește de mai mult timp.

Valentin APOSTOL - București : Intere
santă tema careului trimis, mai ales datorită 
semnificațiilor ingenios redactate, dar si co
rectitudinii grilei. Materialul va fi propus 
spre publicare si vă așteptăm cu alte cola- 
borări.

Nicolae DÎMBOVIȚEANU —— București ; 
sEstetico-sportivă" este un pretext pentru o 
grilă, netematică definită neinspirat, iar „Me
dicală" prezintă noțiuni la fel de neintere
sante ca și alte lucrări trimise sub alt nume... 
parcă Nicolae Nicolae ! Recomandarea ar fi 
să vă schimbați stilul de lucru, nicidecum 
semnătura (la al doilea careu aveți îngrilat 
„ALOSEN* în loc de „ALOGEN", deci și ceva 
mai multă atenție n-ar strica).

GEORGE MAGHERU

EXPOZIȚIE
în romanticul colț «1 Bucu

reștilor, care se cheamă „Hanul 
cu tei", de la 1 martie, timp de 
trei săptămini. poate fi vizio
nată o expoziție deosebită.

Este vorba despre lucrările 
tînâwikii arti«t plastic George 
Gheorghe, aflat la a treia sa 
confruntare cu publicul. Picto
rul ne poartă sure o lume a 
noțiunilor, cărora le-a găsit 
cit«» o „formă".

Imaginile aparțin unei lumi 
de interferențe, unde realul *se 
Intllneștc cu visul si se trans
formă într-o nouă realitate.

Tematica abordată, desenul 
curgător, cu detalii realiste, co
loritul in tente generale dau un 
ansamblu straniu, dar perfect 
acceptat de sensibilitatea noas
tră. De remaracat lucrările : 
Părinții, Labirint, Paiața. (Daa 
Anghelache).

FOTBAL

ORIZONTAL î 1) 
Sfera de atracție a 
fotbalului — Taie 
terenul de la un 
capăt la altui. 2) 
Adevăratul port
drapel al duhurilor 
spaniole — Timp 
propice pentru un 
meci în nocturnă. 
3) Tunar de me
serie. 4) Se blo
chează bine la 
poarte (pi.) -r- Nu
mărul unsprezece... 
la Știința! 5) Efec
tiv complet —

Echipe improviza
te. 6) Concurentă 
la campionat — 
Speranțele... lumii 
subacvatice. 7) Ju
niorii mari — Iro
nizarea unei mingi 
descentrate. 8) Loc 
de întilnire pentru 
old-boys — înca
drat lâ pitici. 9) 
Marchează un te
ren de minifotbai 
(sg.) —Debutul lui 
Dossena la Samp
doria! 10) Nu ating 
mingea tot meciul

— Concepții tac
tice.

VERTICAL : 1)
O talpă mai deli
cată — Nu se pre
cipită în atac. 2) 
Obișnuit în menți
nerea balonului... 
rotund — Situații 
de gol. 3)' Libertate 
de acțiune (pi.). 4) 
Culoare specifică 
naționalei elene — 
Vin de ne Insă u-n 
gust amar. 5) Apă
rare in stil italian
— Urcați pe extre
me ! 6) Grădinița
cu precocități (pi.)
— Fotbalist termi
nat ! 7) Zid In ca
reu (pl.) — Puși de 
obicei să tragă. 8) 
Se prezintă in alb- 
negru — Un retur 
de răsunet. 9) Ju
cători greoi, acla
mați de spectatori
— Etapele unor 
competiții. 10) Btee 
pregătiți pentru 
întilnire (fem.) — 
Fundaș lateral 
dreapta.

Dicționar : LAI.

BOGDAN
VLAD

„TEZAUR DE 
ÎNȚELEPCIUNE"
Sub acest generic s-a desfă

șura* de curînd te comuna Stoi- 
lești» județul Vilcea, o frumoa
să și emoționantă șezătoare, ve
ritabilă lecție de Istorie, de evi
dențiere a ampleloir prefaceri 
din viața satului românesc. Ma
nifestarea a fost prefațată de un 
simpozion, în cadrul căruia au 
fost evocate fapte din istoria 
localității. S-au făcut apoi re
feriri la ocupațiile și meșteșu
gurile zonei, prezentindu-se di* 
verse țesături, printre care cî- 
teva piese de costume popu
lare eu o vechime de peste 150 
de ani. „Lecția" despre sat a mai 
inclus prezentarea unor obice
iuri populare, a unor cintece și 
jacuri popu-lare mai vechi sau 
mai noi, a unor glume țărănești 
pline de tîlc, precum și citeva 
din creațiile poeților locali. Fi
nalul șezătorii, inspirat intitu
lată ..Tezaur de înțelepciune", 
a fost de-a dreptul emoționant, 
încununind întreaga manifes
tare.

LALRENȚIU TJNGUREANU

Foto : RADU GROZESCU

Disc

0 REEDITARE
Reeditarea discului LP „Bună seara, iubito !" demonstrea

ză inca o dată că „Electrecorrlul" a devenit sensibil la sem
nalele transmise de către magazinele de specialitate. Dis
părut de pe piață in lama august a anului trecut, acesta a 
propulsat tandemul muzieal Loredana Groza — Adrian Enes- 
cu la o cotă ridicată de popularitate. Muzicii de dans pro
puse de compozitorul Adrian Enescu i s-a alăturat in mod 
jeneiv poezia scrisă de Lucian Avramescu, care reușește 
frumoase poeme, indiferent dacă muzica a fost scrisă pe 
baza unei poezii („Bună seara, iubito !“) sau versurile au 
fost scrise pe muzica gata elaborată. Discul a fost realizat 
cu colaborarea actorului Ion Caramitru. care recită poe
zia „Toate femeile" și realizind împreună cu Loredana Gro
za un fluid^ al sentimentelor transmis prin versurile cînte- 
cului „Bunâ seara, iubito Reeditarea (meritul revine §i 
redactorului Romeo Vanica) ne aduce aproape șlagărele lui 
W88 : ltt citesc în ochi. O Inimă de 16 ani. Să-ți spun adio. 
Tu și eu. Măcar o clipă. Bună seara, iubito ! Acest reușit 
disc al anului trecut ne trimite cu gindul si la promisiunile 
lui 19R9, discuri ce vor fi semnate Adrian Enescu și solistele 
Angela Similea. Silvia Dumitrescu șl din nou Loredana 
Groza. (Mihai Bogatu).

DIN LUMEA 
MUZICII

în viața muzicală a Capitalei 
semnalăm debutul cvartetului 
de coarde format din Doru Pop, 
vioara I. Raluca Voicu, vioara 
II, Traian lonescu, violă, Răz- 
van Neculaî, violoncel. Tinerii 
instrumentiști, membri ai or
chestrei simfonice a Filarmonicii 
„George Enescu" și ai or
chestrei de cameră „Virtuozii 
din București", au demonstrat 
reale calități interpretative în 
primul lor concert ce a avut loc 
săptămîna trecută la sala Dalles. 
Programul prezentat a inclus 
lucrări de referință, alese cu 
rafinament, din repertoriul cla
sic și cel contemporan româ
nesc.

Prima ptesă, Cvartetul op. 33 
nr. 2, de Joseph Haydn a pus 
în valoarfe înțelegerea și gin- 
direa muzicală a interpreților. 
Perfecta sincronizare, corecti
tudinea interpretării, sunetul 
vibrant, catifelat au condus Ia 
o deosebită realizare artistică. 
A urmat valoroasa piesă a lui 
Wilhelm Berger — Cvartetul 
nr. 6 — ce a solicitat atit. cali
tățile tehnice cît, mai ales, cele 
interpretative ale instrumentiș
tilor. (Andrei Ion).

Rubrică realizată de 
LAURENȚIU OLAN

%
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O etapă decisivă pentru

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii
HELSINKI 3 (Agerpres). — 

Președintele Finlandei. Mauno 
Koivisto, a reafirmat poziția 
tării sale în favoarea reducerii 
substanțiale și, în ceie din 
urmă, a eliminării armelor nu
cleare. Intr-un discurs rostit la 
Helsinki, el și-a exprimat spe
ranța in încheierea cu succes 
a negocierilor vizind reducerea 
cu 50 la sută a armamentelor 
nucleare strategice.

HAG A 3 (Agerpres). — Un 
sondaj de opinie efectuat în tîn- 
dul locuitorilor Olandei a re
levat că majoritatea cetățenilor 
olandezi se pronunță împotriva 
planurilor de modernizare a ra
chetelor tactice nucleare ale 
N.A.T.O. Rezultatele sondaju
lui au fost prezentate la Haga 
în ajunul dezbaterilor din par
lament în legătură eu aceste 
planuri.

BONN 3 (Agerpres). — Pri
marul orașului Wurzburg, Klaus 
Zeitler, a fost amenințat cu 
măsuri disciplinare de către au
toritățile vest-germa ne ca ur
mare a faptului că a refuzat sâ 
permită participarea orașului 
la manevrele N.A.T.O. ,,Win- 
ter-Simex". într-o declarație 
redifuzată, primarul Zeitler a 
subliniat că a refuzat ca Wiirz- 
burgul să participe la aceste 
manevre deoarece ele includeau 
variante de posibilă utilizare a 
armelor nucleare și biologice, 
în context, el a reamintit că o- 
rașul Wurzburg a fost distrus 
in proporție de 85 la sută, jn 
perioada celui de-al doilea răz
boi mondial.

ANKARA 3 (Agerpres) —- Ho- 
tărîrea N.A.T.O. privind con
struirea pe teritoriul Turciei a 
unei baze militare aeriene pen
tru zboruri de antrenament la 
mică altitudine a stîmit o vie 
nemulțumire în rîndul locuito
rilor din zona unde se va afla 
această bază, scrie agenția 
T.A.S.S. care se referă la infor

R.P. Mongolă a hotărit să reducă 
efectivele forțelor sale armate

UT.AN BATOR 3 (Agerpres). 
— Comitetul Cep trai al Parti
dului Popular Revoluționar 
Mongol si Guvernul Republicii 
Populare Mongole «1 hotărit să 
reducă efectivele forțelor arma
te In perioada 1989—1990 cu 
13 000 de militari, anunță agen
ția T.A.S.S. De asemenea, ur

NICARAGUA
Măsuri in direcția aplicării acordurilor 

realizate la nivel înalt
MANAGUA 3 (Agerpres). — 

președintele Nicaraguei, Daniel 
Ortega, s-a referit, intr-o cu- 
vintare pronunțată la Mana
gua, la acordurile realizate in 
cadrul Conferinței centro-ame- 
ricahe la nivel înalt, desfășu
ra ie, recent, la San Salvador. 
El a menționat că, în baza ce
lor convenite, guvernul a con
vocat alegeri generale în tară 
la 25 februarie 1990, a reluat 
dialogul pentru reconciliere na
țională cu forțele de opoziție și 
a creat o comisie de negociere 

mații apărute in presa turcă. 
Hotărîrea referitoare la con
struirea bazei a fost luată după 
ce guvernele Canadei și R.F. 
Germania au refuzat amplasa
rea ei pe teritoriul țarilor res
pective.

OTTAWA 3 (Agerpres). •— 
Grupuri de militanți canadieni 
pentru pace au organizat de
monstrații de protest cu ocazia 
testării pe teritoriul țării lor a 
rachetei americane „Cruise44, 
considerind că acest act nu poa
te decît să stimuleze cursa înar
mărilor.

Testul efectuat in Canada 
face parte din seria, cerută de 
Pentagon pentru a aproba pro
ducția unui număr de 1 500 de 
rachete „ Cruise “.

TOKIO 3 (Agerpres). — Cu 
prilejul ..Zilei Bikini" mardatâ 
in Japonia in fiecare an la 1 
martie, în numeroase localități 
nipone au fost strînse mii ' de 
semnături pe „Apelul de la Hi
roshima și Nagasaki". Pină în 
prezent, pe acest document au 
fost strînse peste 33,5 milioane 
de semnături în sprijinul inter
zicerii complete a tuturor ar- , 
melor nucleare.

BONN 3 (Agerpres). — Con
versiunea industriei militare 
vest-germane pentru producția 
în scopuri pașnice este posibi
lă din punct de vedere econo
mic și tehnic, s-a constatat in 
cursul unor audieri publice 
desfășurate in Bundestagul R.F. 
Germania din inițiativa grupu
lui fracțiunii parlamentare a 
Partidului Social-Democrat și Ia 
care au luat parte deputați. ac
tiviști pe tărîm politic, oameni 
de știință, conducători ai mișcă
rii antirăzboinice. Pentrp aceas
ta, s-a arătat, este nevoie doar 
de voință politică. în cursul 
dezbaterilor s-a relevat că tre
cerea industriei militare Ia pro
ducția în scopuri pașnice nu 
constituie o problemă de nere
zolvat.

mează a fi scoase din uzul ar
matei 1 000 de autovehicule de 
transport și 90 de vehicule ne 
șenile și blindate, care, după 
efectuarea modificărilor de ri
goare. vor fi transferate econo
miei naționale — a anunțat la 
Ulan Bator, la o conferință de 
presă, ministrul apărării al 
R.P. Mongole.

cu autoritățile honduriene pri
vind punerea in libertate a os
taticilor luați de forțele ..con
tras" in cursul incursiunilor lor 
pe teritoriul nicaraguan.

De asemenea, se află în stu
diu căile și mijloacele de am
nistiere a militarilor somoziști 
arestați și de reintegrare in via
ța șocial-politică și economica 
națională a acestora și a forțe
lor „contras". ’ elaborarea .unor 
amendamente la legea electora
lă și Ia cea privind mijloacele 
de comunicare in masă.

PARIS
Manifestare culturală 

românească
PARIS 3 (Agerpres). La 

Biblioteca Română din Pa
ris a avut loc o manifesta
re culturală, in cadrul că
reia a fost prezentată o con
ferință pe tema „Școala ro
mânească de compoziție", 
prilej de a face cunoscută 
auditoriului muzica româ
nească, de la perioada pre- 
enesqiană pînă în prezent. 
Conferința a fdst însoțită de 
audiții din opere reprezen
tative ale unor cunoscuți 
compozitori români, ca Geor
ge Enescu, Mihail Jora, Mi
hail Andricu, Sigismund To- 
duță, Dinu Lipatti. Tiberiu 
Olah. Liviu Glodeanu și 
Theodor Grigoriu.

Au fost inaugurate, de a- 
semenea, o expoziție de 
discuri și o expoziție de 
carte muzicală românească.

Manifestarea s-a bucurat 
de un deosebit succes în 
rîndul numerosului public 
prezent, format din repre
zentanți ai vieții culțural-ar- 
tistice franceze.

R.S. Cehoslovacă : Imagine de la Centrul tinerilor tehnicieni din 
Praga

Preocupări vizind protejarea mediului

înconjurător
BRUXELLES 3 (Agerpres). — 

La Bruxelles s-au încheiat, lu
crările reuniunii miniștrilor 
pentru mediul înconjurător ai 
țărilor Pieței comune, in cadrul 
căreia s-au adoptat unele mă
suri ce ar urma să fie aplica
te pînă in anul 2000 pentru con
servarea stratului de ozon. Po
ziția ..celor 12“ urmează să fie 
prezentată duminică, la o reu- 
n u-ie internațională cir privi
re la protejarea •pături: de ozon 
a Terrei. ce va avea Ioc la 
Londra. Pe aceeași temă ur
mează să aibă loc. in cursul 
verii, dezbateri la Helsinki.

CAIRO 3 (Agerpres). — La 
Cairo se desfășoară o reuniune 
a miniștrilor africani .însărci
nați cu problemele mediului 
ambiant.

în cadrul lucrări’or. directorul 
executiv al Programului O.N.U. 
pentru mediul înconjurător, 
Mostafa Kamal Tolba, a pre
zentat raportul asupra activității 
desfășurate în perioada anteri
oară. referindu-se la aplicarea 
pre*r?mului orbind mAd>n’ a- 
dootat de. conferința miniștrilor 
africani centru problemele me
diului de la Cairo, din 1985. 
Documentul a trecut în revistă

Dobînzile înalte și protecționismul 
frînează progresul țărilor

• în curs de dezvoltare
QUITO 3 (Agerpres). — Țări

le membre a’e Grupului Andin 
— Bolivia, Columbia, Ecuador, 
Peru și Venezuela — au trans
ferat în exterior, anul trecut, 
resurse financiare insumîfid 3.8 
miliarde de dolari, se arată în
tr-un studiu al Juntei Acordu
lui de la Cartagena (JUNAC), 
prezentat spre dezbatere se
siunii Parlamentului Andin, ale 
cărei lucrări se desfășoară 
la Quito. Intre factorii care 
au determinat acest exod de 
capital, documentul semnalează 
creșterea dobînzilor la datoria 
externă a celor cinci state, de 
peste 30 miliarde de dolari, 
scăderea preturilor la materii
le prime soldată cu diminuarea 
veniturilor obținute din ex
porturi. Referindu-se la situația 
economică a țărilor andine. 
JUNAC consideră că organis
mele internaționale ;de credit 
dau dovadă de o mare lipsă 
de înțelegere față de proble
mele statelor in curs de dez
voltare. relatează agenția I.P.S.

activitățile întreprinse de dife
rite comisii, in special cele pri
vind deșertificarea și zonele 
aride. A fost evocat interesul 
unor state în aplicarea progra
mului de împăduriri, care va 
dura 10 ani.

TOKIO 3 (Agerpres). — A- 
genția niponă pentru mediul 
ambiant și-a intensificat efor
turile vizind studierea si eva
luarea efectelor creșterii tem
peraturii pe glob. Ea a extins 
activitatea comitetului însărci
nat cu analiza consecințelor 
tendințelor de încălzire a cli
mei.

1330 - „Anal international de luptă împotriva

PARIS 3 (Ager- 
preș). — Grupul in
ternațional de lucru 
privind alfabetizarea, 
care activează sub 
egida UNESCO, a a- 
nunțat că 19ț90 va fi 
..Anul -international 
de luptă împo
triva analfabetismu
lui", informează a-

analfabetismului" 
genția EFE.

S-a relevat că în 
întreaga lume există 
înregistrați oficial 
circa 900 milioane de 
persoane care nu 
ș‘iu să scrie și nici 
să citească. Dintre 
aceștia, 98 la sută 
trăiesc in țările în 
enrs de dezvoltare —

CARACAS 3 (Agerpres). — 
Guvernul Venezuelei a notificat 
Fondului Monetar Internațional 
suspendarea plăților serviciului 
datoriei externe pînă la 30 sep
tembrie a.c. — informează a- 
genția Prensa Latina, citind un 
comunicat difuzat la Caracas.

Datoria externă a țării este 
de circa 32 miliarde de dolari.

ABU DHABI 3 (Agerpres). — 
Condițiile înrobitoare impuse de 
instituțiile financiare internațio
nale pentru acordarea de credi
te determină ca tot măi multe 
state in curs de dezvoltare să 
apeleze la bănci regionale crea
te prin eforturile unor state mai 
mici și care acordă împrumuturi 
in termeni mult mai avantajoșf. 
Astfel, după cum relevă agen
ția WAM. citind un comunic-t 
de presă dat publicității la Abu 
Dhahi, Banca Arabă centru Dez
voltare in Africa (B.A.D.E.A.) 
a semnat, cu trei state africane 
— Ruanda. Burkina Fa.so și 
Ghana — acorduri prin care Ie 
acordă împrumuturi în valoare 
de 34.5 milioane. Sumele îm
prumutate vor fi folosite de ad
ministrațiile celor trei țări în 
domenii vitale ale economiei,, 
între care industria, agricultu
ra și transporturile.

Orientul 
Mijlociu

NAȚIUNILE UNITE 3 (Ager
pres). — Misiunea palestiniană 
de observator la Națiunile Uni
te. a adresat secretarului gene
ral al. .O.N.U, o scrisoare în care 
atrage atenția organizației mon
diale asupra deteriorării situa
ției din teritoriile ocupate de 
Israel. Misiunea a cerut ca scri
soarea să fie inclusă în docu
mentele Adunării Generale și 
Consiliului de Securitate asu
pra situației din Orientul Mij
lociu — transmite agenția Ta- 
niug.

CAIRO 3 (Agerpres). — Vice- 
premierul și ministrul de exter
ne al Egiptului. Esmat< Abdel 
Megu.'d, a subliniat importanța 
unor eforturi continue pentru 
realizarea unei reglementări 
pașnice a conflictului.din Orien
tul Mijlociu si respectarea drep
turilor legitime ale poporului 
palestinian.

Pe de a’tă parte. Fșmat Ab
del Meguid a apreciat că so
luționarea probleme’ zor.el de 
frontieră Tabn. dintre Egipt §î 
Israel, st revenirea teritoriului 
respectiv sub suveranitatea e- 
gipteană reprezintă un exemnlu 
tipic de reglementare pașnică a 
disputelor internaționale.

666 milioane in Asia, 
162 milioane în Afri
ca si 44 milioane in 
America Latină și 
zona Caraibilor. Unul 
dintre obiectivele 
„Anului international 
a1 alfabetizării4* tl 
constituie asigurarea 
educației pentru toți 
copiii.

accesul Namibiei la independență
Eveniment de prim-plan al actualității politice africane, avînd 

și largi implicații asupra situației mondiale în ansamblu, procesul 
de acordare a independenței Namibiei cunoaște in această 
perioadă evoluții concrete pozitive, dar și obstacole îngrijoră
toare. care concentrează in mod legitim atenția, interesul și 
preocuparea comunității internaționale. Situația nouă, favo
rabilă păcii in regiune, creată ca urmare a semnării, in decem
brie anul trecut, a Acordurilor cu privire ]*a reglementarea 
conflictului din z\frica de Sud-Vest pe calea politică, oferă, tot
odată. cadrul efectiv pentru împlinirea dezideratului fierbinte 
al poporului namibian de a-și decide singur destinele, de a 
trăi intr-un stat independent și suveran.

P
rgctic, cu începere de 
la 1 aprilie 1989, cînd 
intră în aplicare Re
zoluția 435 din 1978 a 
Consiliului de Securitate al 

O.N.U., cu privire la procla
marea independenței Nami
biei, șt pină la 1 noiembrie 
anul acesta, cind urmează sâ 
aibă loc alegeri pentru Adu
narea Constituantă. evolu .ta 
situației din Africa australă 
înregistrează o etapă dificilă, 
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la capătul căreia se speră că 
va dispărea de pe încercatul 
continent african șt ultima co
lonie. Numai că. din păcate, 
accesul la independență al 
Namibiei, prevăzut de Rezo
luția 435.73. a Consiliului de 
Securitate al O.N.U.. care 
prevede, printre altele, „re
tragerea administrației ilegale 
a Africii de Sud din Namibia 
și predarea puterii poporului 
namibian", deși acceptat. în 
principiu de părțile implicate 
prin semnarea Acordurilor 
tripartite de la New York din 
22 decembrie anul trecut, după 
at: țin ani de tensiune si fră- 
mintări. de confruntare chiar, 
nu este, nu poate fi linear. în 
principal datorită complexită
ții situației, pozițiilor contra
dictorii și intereselor diver
gente care s-e manifestă in 
această problemă.

O retrospectivă istorică asu
pra ..dosarului namibian" pune 
în. evidență cit se poate de 
pregnant datele esențiale ale 
situației la care s-a ajuns în 
prezent Situată în sud-vestul 
continentului african, ou o lar
gă ieșire spre Oceanul Atlan
tic. Namibia își trage nu
mele de la deșertul Namlb. 
La încheierea celui de-al 
doilea război mondial, O.N.țJ. 
a cerut Africii de Sud sa pre
dea acest teritoriu deținut sub 
mandat în jurisdicția ei tute
lam. dar Africa de Sud s-a 

opus acestei decizii. Pe la 
mijlocul anilor ’60. Națiunile 
Unite s-au ridicat puternic 
împotriva ocupării ilegale a 
Namibiei de Către Africa de 
Sud, in 1966 O.N.U. decizind 
să.treacă acest teritoriu sub 
directa administrare a foru
mului mondial ; in acest scop 
a șj fost creat Consiliul O.N.U. 
pentru Namibia.

Refuzul regimului rasist 
de la Pretoria de a accepta, la 

data adoptării sale, In 1978. a 
Rezoluției 435 a Consiliului 
de Securitate al O.N.U. — cu
noscută sub denumirea de 
„Planul O.N.U. pentru Nami
bia" — a dus la intensificarea 
luptei poporului namibian, 
sub conducerea Organizației 
Poporului din Africa de Sud- 
Vest (S.W.A.P.O.), creată in 
1960 și recunoscută în 1973 de 
către O.N.U. ca unicul repre
zentant legitim al Namibiei.

Așadar, după circa 70 de 
ani de exploatare ilegală a 
unuia dintre cele mai bogate 
teritorii în resurse naturale 
de pe continent.. într-o lume 
în care se afirmă tot mai pu
ternic dreptul popoarelor la 
independentă, la dezvoltare li
beră. de sine stătătoare, ca 
urmare a izolării crescinde pe 
plan internațional, a condam
nării viguroase la scară mon
dială și în directă relație cu 
evoluțiile pozitive înregistrate 
în-ultima perioadă' în climatul 
planetar, Africa de Sud a 
trebuit să accepte calea ne
gociată preconizată de O.N.U. 
pentru soluționarea situației 
din Africa de Sud-Vest. La 
capătul unor negocieri difi
cile. desfășurate pe parcursul 
a mai multor runde, în pofida 
piedicile’-, tergiversărilor si 
pretextelor de tot felul ven»te 
din partea renrezentanți’or 
regimului de la Pretoria. calea 
spre pace, spre acordarea in-

dependenței Namibiei s-a im
pus ca unică alternativă via
bilă.

Speranțele Îndreptățite de 
semnarea Acordurilor de la 22 
decembrie anul trecut, ce fi
xează termene și detalii con
crete în legătură cu accesul 
Namibiei la independență — 
prevăzută pentru începutul 
anului 1990 — trebuie să fie 
întărite de eforturi efective 
pentru crearea condițiilor ne
cesare realizării acestui dezi
derat. Pînă la 1 noiembrie 
anul acesta, potrivit Acordu
rilor de la New York, urmea
ză să se încheie retragerea 
trupelor sud-africane de pe 
teritoriul namibian și asigu
rarea climatului necesar pen
tru ca poporul namibian să-și 
exprime liber voința, fără nici 
un fel de presiuni din afară. 
Numai că, in pofida unor 
primi pași întreprinși de-au
toritățile de la Pretoria snre 
traducerea . în viață a acordu
rilor menționate — intre care 
începutul retragerii forțelor 
sale armate din Namibia și 
încetarea activității, la 28 fe
bruarie a.c., a „guvernului de 
la Windhoek", creat în 1985, 
într-o încercare de perpetuare 
a dominației sud-africane în 

așa-zisel „soluții in- 
situația continuă să 

complexă, 
condițiile în 

de asistență 
pentru perioada de

care 
al

cadrul 
terne", 
rămînă 

în
Grupul
O.N.U. r____  ________
tranziție (G.A.N.U.P.T.), alcă
tuit din militari și observatori 
Civili ai O.N.U., și-a preluat 
deja misiunea de suprave
ghere a încetării focului, a 
retragerii. trupelor sud-afri- 
cane și a desfășurării alegeri- 

.lor stabilite pentru 1 noiem- 
brie, manifestările de încăl
care a acordurilor convenite 
de către autoritățile de la 
Pretoria stirnesc o vie preo
cupare, o legitimă Îngrijorare. 
Astfel, după cum au anunțat 
agențiile de presă, recent, tru
pe sud-africane au pătruns pe 
teritoriul Angolei pentru a 
sprijini acțiunile teroriste ale 
elementelor contrarevoluționa
re ; totodată, trupele retrase 
din Angola au fost masate în 
Namibia și după cum declara 
zilele- trecute Sam Nujoma, 
liderul S.W.A.P.O., aflat in 
vizită in Zambia, recrutind șl 
înrolînd cu forța tineri nami- 
bieni pentru unități parami
litara. autoritățile rasiste de la 
Pretoria intenționează să de
stabilizeze situația din Nami
bia intr-un moment de răscru
ce al accesului sâu snre Inde
pendentă. Mai mult incă, 
cercurile politice de dreapta 
ale minorității albe sud-afri- 
cane, care se opun vehement 
acordării independenței Na
mibiei, au cerut autorităților 
de la Pretoria să nu permită 
activitatea S.W.A.P.O. pe te
ritoriul namibian;

După cum dovedesc acesta 
evoluții cu toate că accesul 
Namibiei spre independența a 
intrat, s-ar putea spune, „in 
linie dreaptă", drumul spre 
transpunerea deplină în viață 
a acordurilor convenite apare 
încă dificil, dobindirea de că
tre ultima colonie din Africa 
a dreptului de a-și decide de 
sine stătător soarta fiind încă 
presărat, eu serioase obstacole, 
față de care comunitatea in
ternațională. O.N.U. in primul 
rind, ca și toți factorii impli
cați. trebuie să - dovedească 
întreaga voință politică. Pen
tru ca Namibia să înceapă 
deceniul viitor ca un stat liber 
și indeoendent.

DOINA FRUNTELATA

ORIZONT 2000
Omenirea cu fața spre mileniul trei d)

La 31 decembrie 1999. odată cu semnalul so
nor solemn, omenirea va intra în anul 2000. O 
nouă epocă se va deschide în fața popoarelor, a 
generației tinere. Revine deci fireasca între
bare, cum va arăta lumea in anul 2000 și in 
mileniul următor ? Fără îndoială, anul 2000 
și-a împrumutat <ie mult egida pentru o me
ditație asupra progresului, a viitorului însuși. 
Am putea spune că anul 2000 a fost și conti
nuă să fie un concept de lucru, o raportare 
a lumii la imaginea sa de mîine. El își exer
cita fascinația mai cu seamă prin rotunjimea 
sa calendaristică și ca punte peste secol și 
mileniu. A provoca o dezbatere asupra anului 
2000, an care se apropie vertiginos, este o 
necesitate firească, mai cu seanră pentru ge
nerația tinără. Omenirea de peste 6 miliarde 
de locuitori citi vor fi în anul 2000 nu trăiește 
șl nu mai poate trăi după normele uneia de 
3—4 sau chiar 5 miliarde de oameni. Structu-
rile actualei ordini economice

Muguri de speranță 
intr-o lume mai bună
Cu toate acestea. în mileniul 

trei se vor produce, fără în
doială. mutații spectaculoase 
în structura populației, a pro
ducției industriale și agricole, 
in cea a forței de muncă. în 
știință și tehnică, în urbanis
tică, in gîndirea oamenilor și 
nu in ultimă instanță în cli
matul internațional care-și 
pune pecetea într-un fel sau 
altul asupra acestor mutații. 
Războaiele și marile cataclis
me naturale sînt de aseme
nea Sinistre mutații. Ipoteza 
fundamentală a omenirii este 
și va fi pacea. în cronica 
anului 2000 el va trebui să 
devină valoarea supremă a 
celor peste 6 miliarde de oa
meni. Deocamdată, cursa în
armărilor continuă să se în
scrie pe o spirală deosebit de 
periculoasă. Se știe, specialiș
tii se află pe teren ferm atîta 
timp cît studiază o singură 
variabilă. Fiecare expert de
săvârșește studiul unui feno
men : apa. hrana, urbanismul, 
energia, ecologia. înarmările 
etc. Dar lumea de mîine nu 
este o colecție de curbe izo
late. Politologii, pe baza cal
culelor actualelor ritmuri de 
exacerbare a’ cursei înarmări
lor. care în general s-au do
vedit relativ exacte, vor fi 
puși in fața unui extraordi- 

jnternaționale

nar oaradox și anume că chel
tuielile militare ar urma să 
depășească la sfîrșitul secolu
lui venitul național al țărilor, 
ceea ce este de domeniul ab
surdului. Evoluțiile din ulti
mul timpx ne-au dovedit că 
este pe deplin posibil să se 
întreprindă pași concreți si 
efectivi spre o dezarmare ge
nerală. De altfel, programul 
românesc de dezarmare elabo
rat din inițiativa președinte
lui României, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. prevede ca 
pînă în anul 2000 să fie lichi
dat întreg ansamblul de arme 
nucleare, chimice și conven
ționale. Previzibilitatea fe
nomenelor este integrată or
ganic in concepția materialis
mului istoric care înlocuiește 
viziunea lumii ca joc indes
cifrabil de forie > oarbe n 
aceea a acțiunii unor factori 
ce pot fi cunoscuți s: sta ■ - 
niți. Mutațiile sînt deci pre
vizibile. ele dobîndind direc
ție și sens.' Ne mai desparte 
doar un deceniu și un an de 
ora cînd se vor deschide por
țile mileniului trei, că poarta 
unui viitor pe care popoarele, 
tineretul il vor cu siguranță 
mai bun și mai prosper pen
tru toate popoarele lumii, 
pentru tînăra venerație. Iar 
despre cele două noțiuni, pa
cea și războiul.' să se vorbeas
că despre prima numai la 
timpul prezent, iar . despre cea 
de-a doua noțiune numai la 
timpul trecut.

nu mai corespund și nu vor mai corespunde 
realității. Națiunile, popoarele, mai cu seamă 
cele care trăiesc in țările in curs de dezvol
tare, își raportează activitatea la acest an. 
Strategiile lor de vixtor, programele de dezvol
tare eeonomico-sociala de lungă durată se fi
nalizează, in marea lor majoritate, in anul 
2006. Fără îndoială, materializarea acestora se 
va solda cu o față mai luminoasă a lumii, dar 
nu vor putea conduce — dacă încă de Pe 
acum nu se adoptă și aplică măsuri hofărite 
— la eradicarea definitivă a unor fenomene 
grave care continuă sâ confrunte omenirea. 
Este limpede, un deceniu este un timp isto
ricește practic extrem de scurt pentru ca în 
acest răstimp sâ fie rezolvate în totalitate 
marile dosare ale contemporaneității. Din pă
cate, ele vor trebui transferate mileniului ur
mător ca o tristă amintire a secolului XX, pe 
care întotdeauna l-am folosit îndeobște ca 
sinonim al unei civilizații materiale și spiri
tuale superioare.

Populația
Se știe, vara anului 1987 (11 

iulie) a marcat un eveniment 
demografic deosebit. Popu
lația lumii ajungea la 5 mi
liarde. în anul 2000 populația 
Terrei va număra circa 
6 130 000 000 locuitori. Din cele 
trei variante stabilite de 
O.N.U., aceasta este cea me
die. „Explozia demografică" 
termen consacrat pentru a de
monstra creșterea vertiginoa
să a populației. s-a înscris, 
mai cu seamă în ultimele două 
decenii, ca un fenomen dătă
tor de speranță, dar și îngri
jorător. Specialiștii aprecia
ză că populația mondială 
crește cu 220 000 de locuitori 
la fiecare 24 de ore. Potrivit 
acestei progresii. omenirea 
are nevoie în prezent de nu
mai o treime de veac pentru 
a crește cu un număr pentru 
atingerea căruia i-au trebuit 
sute de mii de ani de exis
tență. Este semnificativ în a- 
cest sens faptul că la începu
tul erei noastre au trebuit Să 
treacă mai bine de 16 secole 
pentru ca populația lumii să 
se dubleze. Să amintim, in 
context, că față de anul 1960. 
cînd copulația globului a avut 
3 miliarde de locuitori, cifra 
prevăzută pentru anul 2000 în
seamnă o dublare. Deci in 40 
de ani s-a făcut Un salt, ceea 
ce pînă la începutul secolului 
s-a făcut în 1 600 de ani. A-

Subdezvoltorea, foametea, sărăcia — flageluri pe care omenirea 
nu-și poate permite să le transfere mileniului trei

daosul demografic cel mai 
mare îl aduc tarile în curs de 
dezvoltare : ritmul mediu este 
de circa 3 la sută fată de 1.3 
la sută în țările dezvoltate. 
Aceasta va face ca in anul 
2000 sâ crească ponderea pe 
care țările în curs de dezvol
tare o vor avea în totalul 
populației globului. în Ame
rica Latină, populația va cres
te de la 7 la 10 la sută. Afri
ca de la 9 la 12 la sută, in timp 
ce- Europa va scade de ia 14 
Ia 8 la sută. Desigur, această 
evoluție este de-a dreptul 
spectaculoasă. O remarcă se 
cere făcută. Creșterea popu
lației în zilele noastre nu este 
datorată, iu exclusivitate, unei 
natalități crescute. Paradoxal, 
în chiar țările cu indicele de 
creștere cel mai ridicat nata
litatea este în usoază «cad»1-". 
„Explozia demografică" este 
datorată în bună parte scă
derii mortalității ca urmare a 
progreselor realizate în me
dicină. in starea de sănătate, 
inclusiv în țările în curs de 
dezvoltare sau chiar mai slab 
dezvoltate. Ritului anual de 
creștere este de fapt diferen
ța dintre numărul de nașteri 
și de morți la mia de locui
tori. Pentru a ilustra această 
situație vom uza de un exem
plu ’ dintr-o țară în curs de 
dezvoltare : comparat cu si
tuația antebelică, natalitatea 
a scăzut de la 47 la 41 la 
suta, în același timp mortali
tatea a scăzut de Ia 29 la 16 
Ia sută, ceea ce a dus la o ri
dicare a ritmului de creștere 

a populației de la 1,8 la 2.5 
la sută. De asemenea nu tre
buie scăpat din vedere faptul 
că durata medie a vieții a 
crescut, mai puțin în țările în 
curs de dezvoltare și mai 
mult in țările dezvoltate. Ci
frele variază între 50—60 de 
ani în țările în curs de dez
voltare și 65—70 de ani in 
țările dezvoltate. Pe ansam
blul lumii pentru un nou năs
cut ea va fi între 60 și 70 de 
ani. Un alt fenomen va fi 
acela că in anul 2000 populația 
țărilor dezvoltate va îmbă- 
trîni. Astfel, oameni de peste 
65 de ani. azi în proporție de 
circa 10 la sută din populație, 
vor reprezenta 11.5 la sută în 
anul 2000. în schimb, țările în 
curs de dezvoltare vor avea 
un procent mai redus de bă- 
trîni. în care tineretul sub 15 
ani va reprezenta 45 la sută 
din populația totală, față de 
mal puțin de 25 la sută în Eu
ropa.

Hrana
întrebarea cacă la sfîrșitul 

secolului omenirea va disDune 
de- cantități de hrană suficien
tă este mai mult decît legi
timă. în ultimele decenii mai 
cu seamă s-au pus nenumă
rate întrebări, fie de specia
liști. $ie de oameni 'simpli ce 
și cît vor mi nea în anul 2000. 
Aceste întrebări au generat o 
seamă de legende $i teama că 
pilula va fi soluția salvatoa
re. Nimic mai inexact. Pilula 

si hrana sintetică fără gust 
aparțin fanteziei. Omul va 
continua să ia și’ în anul 2000, 
3—1 mese pe zi. poate în can
tități mai mici dar mai bo
gate în substanțe nutritive 
datorită valorii nutritive înal
te. a concentratelor de pro
teine. de vitamine sau fort-i- 
fiante luate in nlus peste 
mass tradițională. Dacă ali
mentația actuală, gustul ei 
se rezumă la cîteva categorii 
rudimentare cum sînt dulce, 
anur. sărat, acru etc. revo
luția în chimia alimentară va 
atinge perfecțiunea în imita
rea pînă la identificare a tu
turor aromelor existente si va 
crea unele noi. Dar principala 
întrebare care se naște este 
aceea dacă pămîntul ^va fi 
capabil sâ-sf hrănească ratio
nal și suficient pe cei peste. 6 
miliarde de locuitori ai săi. 
Răspunsul este unul singur : 
Da. oămintul si celelalte re
surse naturale sînt capabile să 
hrănească nu numai 6 miliar
de de locuitori ci chiar 10 
miliarde, cu o primă condiție 
ca ele. alimentele, să fie dis
tribuite echitabil pentru fie
care om din cei peste 6 mi
liarde. Din păcate. încă nu se 
cultivă decît o mică parte din 
pămîntul arabil. Suptafața 
s-ar outea dubla. în special 
in țările în curs de dezvol
tare. Specialiștii susțin pe 
bună dreptate că nu într-o 
extensiune costisitoare stă 
soluția optimă. Ei iau în con
siderare in primul rind ca 
factori importanți îmbunătă
țirea randamentului la cultu
rile existente, introducerea 
metodelor si procedeelor cul
turii intensive. mecanizarea, 
irigarea. îngrășămintele chi
mice. gestiunea modernă si 
metodele științifice care vor 
determina cel puțin o dublare 
a producției agricole mondiale 
de De suprafețe cultivate as
tăzi. Exploatarea tuturor re
surselor de hrană prin ridi
carea nivelului științific și de 
productivitate nu epuizează 
singură problema alimenta
ției. A început deja să se 
recurgă la acea vastă rezer
vă. practic neînsemnat ex
ploatată, care o constituie 
oceanele lumii. Să amintim 
doar de algele marine și de
rivatele lor. a căror recoltă a- 
nuală depășește 3 milioane 
tone. Ele se utilizează cu suc
ces în industria alimentară, 
farmeceuțieă, în hrana ani
malelor sau ca îngrășăminte 
chimice.

ALEXANDRU IANCU

Lucrările Sesiunii anuale
a Congresului General Popular al Marii Jamahirii 

Arabe Libiene Populare Socialiste
TRIPOLI 3 (Agerpres). — în 

orașul Benghazi s-au deschis 
lucrările sesiunii anuale a Con
gresului General Popular (or
ganul suprem al puterii legisla
tive) al Marii Jamahirii Arabe 
Libiene Populare Socialiste. Pe 
ordinea de zi a sesiunii figurea
ză aprobarea hotărîrilor Con
greselor Populare de bază refe
ritoare la probleme ale politicii 
interne și externe, examinarea 
și aprobarea bugetului de stat 
pe anul 1989, alegerea membri

PE SCURT
• SECRETARUL GENERAL 

AL C.C. AL P.C.U.S.. președin
tele Prezidiului Sovietului Su
prem al U.R.S.S., Mihail Gor- 
baciov, l-a primit, vineri, la 
Kremlin pe Miklos Nemeth, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.M.S.U., președintele 
Consiliului de Miniștri al R.P. 
Ungare, care a efectuat o vi
zită de lucru la. Moscova. ,în 
cadrul convorbirilor — infor
mează agenția T.A.S.S. — s-a 
reliefat interesul celor două 
părți de a extinde colaborarea 
sovieto-ungară pe multiple 
planuri.

• COMITETUL pentru pro
bleme economice și financiare 
al Adunării Generale a O.N.U. 
a recomandat organizarea, anul 
viitor, a unei sesiuni speciale a 
Adunării Generale, consacrată 
cooperării economice Internatio
nale, îndeosebi revitalizării 
creșterii economice a țărilor în 
curs de dezvoltare. Potrivit unei 
știri transmise de Departamen
tul pentru Informații al O.N.U., 
comitetul a arătat că această 
sesiune trebuie să servească 
drept for al dialogului, discu
țiilor și deliberărilor îndreptate 
spre extinderea cooperării eco
nomice internaționale. Sesiunea 
ar urma să adopte un document 
cu privire la căile de înfăptui
re a cooperării multilaterale în 
domeniul economic.

Decizia finală cu privire la 
convocarea acestei sesiuni ur
mează să fie adoptată în șe
dința plenară a Adunării Ge
nerale. 

lor Comitetului Popular Gene
ral, organul central al puterii 
executive.

în prima zl a luat cuvintpl 
colonelul Moammer Al-Kadhafi, 
conducătorul Marii Revoluții de 
la 1 Septembrie a Marii Jama
hirii Arabe Libiene Populare 
Socialiste.

Sesiunea Congresului General 
Popular coincide cu cea de-a 
XlI-a aniversare a proclamării 
Marii Jamahirii Arabe Libiene 
Populare Socialiste — informea
ză agenția JANA.

• ÎNTR-UN DISCURS ținut 
in cadrul Institutului britanic 
pentru relații internaționale, 
președintele Ciprului, Ghior- 
ghios Vassiliou, a relevat do
rința comunității cipriotilcr 
greci de a realiza, pe baza unor 
măsuri de compromis cu comu
nitatea ciprioților turci, un stat 
unificat și stabil cu o Constitu
ție care sa garanteze drepturi 
egale ambelor comunități. Vas
siliou s-a pronunțat pentru de
militarizarea insulei și a cerut 
țărilor vest-europene să sprijine 
procesul de soluționare pașnică 
a problemei cipriote, informea
ză agențiile A.D.N. și D.P.A.

• LA MOSCOVA a fost sem
nat protocolul cu privire la 
schimburile de mărfuri si plă
țile între U.R.S.S. și R.P. Chi
neză pe anul 1989, anunță a- 
genția T.A.S.S. Dooumentul pre
conizează o creștere a schim
burilor bilaterale cu 17 la sută 
față de anul precedent. Va
loarea schimburilor comerciale 
sovieto-chineze se va ridica la 
4.8 miliarde franci elvețieni, 
precizează T.A.S.S.

• ÎN prezent, pe Terra exis
tă circa 600 de vulcani activi, 
iar anual se înregistrează în 
medie 50 de erupții, a declarat 
Fobert Tilling de la Serviciul 
Geologic al S.U.A., citat de a- 
genția ADN. El a arătat, totoda
tă, că motivul pentru care erup
țiile provoacă adesea multe vic
time este ■ faptul că circa 359 
milioane de oameni — adică 
circa 14 la sută din populația 
lumii trăiește in zonele fertile 
situate in apropierea vulcanilor.
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